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Magyar Hellasz.
Az volt az általános vélemény, hogy 

Schvarcz Gyulának, a mai tudomány ma­
gaslatai! álló, de a lehetőség gyakorlati 
követelményeivel is számoló beszéde után 
ü görög nyelvnek a középiskolában az ed 
digi arányok szerinti tanítása fölött vég 
kép el van törve a páleza s e kérdés 
ben egyelőre becsomagolhatjuk az ak­
tákat.

Ma aztán egész csodálkozással látjuk 
mintegy a földből kikelni az achivok baj 
noki seregét, kik megrázván pajzsaikat, 
síkra szállanak a régi Hellasz dicsőségéért 
s nem kivannak engedni a klasszikus ó-kor 
hagyatékából annyit, a mennyit dárdája 
hegyére tűzhetne glaükópisz Pallasz- 
Athéne.

Csak most kezdjük látni, a íilhellének 
tábora mekkora. Nem csak azokból áll, a 
kik Íróasztal mellett görnyedve elsajátítot­
ták a hellén világ titkainak kulcsát; nem 
csak azokból a bámulatos szorgalmú bio­
lógusokból s tanáraiból a klasszika littera- 
turának, kik most a görögellenes áramlat 
által veszélyeztetve látják munkájok gyü­
mölcsét, fáradozásaik értékét, életüknek 
czélját. Oda sorakozik melléjük a legtöbb 
ember, a ki talán soha sem forgatta He- 
rodotot, a történelem atyját, soha nem 
lelkesült Hornéi* riadalmas hexameterein s 
tán Anakreonról is csak fordításból tudja, 
hogy egyebek közt a bort is szerette ; de 
sokat ad arra, akár csak a nemesi diplo­
mára, hogy tudja meg róla a világ, hogy 
ó is a görög kultúra emlőin táplálko­
zott.

Hiszen talán értenök a nemes fölbuz- 
dulást, ha itt a görög kultúra kiküszöbö­
léséről volna szó. De a görög kultúra egy 
dolog, a görög grammatika meg egy másik 
dolog. Ez az utóbbi, a mint azt ma a kö­
zépiskolákban tanítják, tiz-huszezer tanuló 
közül jó, ha egynek a kezében lett kulcs 
a görög kultúrához. Ennek ismeretét nem 
görög nyelvi ismereteik utján szerezték 
meg a klasszikái műveltségű férfiak, mert 
vezetnek már ahhoz könnyebb és közelebb 
utak. A görög nyelv tudása tehát még 
azoknál sem nélkülözhetetlen föltétel, a kik 
specziális tanulmányuk tárgyának választ­
ják a hellen czivilizácziót. Hogy volna hát 
nélkülözhetetlen annál a rengeteg többség­
nél, mely még nem is ezt választotta!

De hát szükséges a görög nyelv, mert 
az szellemi gimnasztika, mert megtanít 
logikusan gondolkozni, az ideálért lel­
kesedni, nemesebbé teszi a kedélyt, szilár­
dabbá a jellemet!

Babona ez mind, melyet kimondott va­
lamikor valami tudós tekintély s most 
utána darálja a tudós színben feltűnni kí­
vánó világ. Nem kell a gyermek elméjé­
nek fejlesztésére különb gimnasztika, mint 
a minőt a mathematikai és természeti tu­
dományok nyújtanak; a logikus gondolko­
zás eszközének is jobb maga a logika, 
mint egy bármi szép, bármi tökéletes 
nyelvnek a szabályai, melyekben minden 
meglehet, csak épen egy nincs — logika. 
.nZ ideálért lelkesedést, a kedély neme­
sebbé, a jellem szilárdabbá tételét pedig 
sokkal biztosabban elérhetjük a történe­
lem helyes tanítása által, melybe nagyon 
szépen bele volna olvasztható az irodalom 
és művelődési történet is, ha a megszokott 
chablonokba nem volnánk oly igen sze­
relmesek. A mi egyebet még a görög 
grammatikától várhatnánk, megadja azt 
nekünk bőven a latin grammatika is, mi­
nek erőszakolni még egy más bolt nyelv­
nek a nyelvtanát, holott úgy sincsen a 
ráfordított fáradsághoz mért sikere, s mi­
kor sokkal kevesebb fáradsággal biztosabb 
sikert remélhetnénk egy élő világnyelvvel, 
mely a mellett, hogy ép olyan szép lehet, 
mint a görög, gyakorlatilag hasznos, sőt 
nekünk, kis nemzetnek elengedhetetlenül 
szükséges is s melyre most alig gondolha­
tunk, mert elfoglalja helyét a görög.

Különben is nagy elfogultság rejlik ab­
ban a lelkesedésben, melylyel még oly 
sokan az úgynevezett klasszikái nevelés­
hez ragaszkodnak. Nem volna fölösleges 
munka egyszer már szemébe nézni s ki­
mutatni, hogy alig egyéb megszokott szen­
velgésnél. Hogy a középkorban mivelték és 
ápolták a görög és latin nyelveket: hisz 
annak egy nagyon, de nagyon egyszerű és 
közönséges oka volt. Akkor még csak eze­
ken a nyelveken szólalhatott meg a tudo­
mány, nem lévén még egyetlen nemzetnek 
sem annyira kifejtett saját nyelve, hogy 
azt épen azzal a szabatossággal, épen 
olyan klassziczitással azon szólaltassa meg.

De meg is látszott a középkor szánal­
mas sötétségén, hogy a tudomány holt 
nyelven beszél. Akkor kezdett világosodni 
a földteke, mikor már élő nyelvek is al­
kalmasakká lettek ép oly szépen, ép oly 
meggyőző erővel hirdetni a tudomány 
igazságait. Lám az araboknak korán volt 
ily nyelvük, de nem is görög, nem is latin 
nyelven művelték a tudományokat. Voltak 
közöttük, igaz, nagy nyelvtudósok. Ezeket 
nem kevesebbre becsülték a khalifák, mint 
hadvezéreiket. Magokkal vitték hóditó had­
járataikra s a mi kincsét irodalomnak, tu­

dománynak másutt megtalálták, mohón 
siettek azt velők áttétetni a magok nyel­
vére, igy tették azt magukévá, igy tették 
magokra nézve termékenyítővé, s hozzá 
adva a magok geniéjének erejét, nem csak 
örökösei, de tovább fejlesztői is lettek 
tudományoknak, teremtve melléjük oly 
tudományágakat, melyekről nem is álmo­
dott a klasszikus ó-világ. S mig a keresz­
tény világ büszke volt reá. hogy íme 
franczia királyok könyvtárában 700 munka 
van, magában a cordovai könyvtárban volt 
ugyanakkor 600,000, nem is említve azt 
a hetven többi könyvtárt, mely közczélra 
állt nyitva Spanyolországnak a mórok által 
megszállt területén.

A Iranczia tudósok újabb kutatásai most 
kezdenek csak bennünket fölvilágosítani 
annak az arab kultúrának a nagyságáról, 
a melyet megsemmisített a keresztény in- 
toleranczia. Most tudjuk meg, hogy az áb­
rázoló művészeteket kivéve, föl volt abba 
szíva az egész ó-klasszikai művelődés s 
ennek nem egy drága kincsét az arab köz­
vetítés mentette meg az utókornak. S hol 
volt az algebra, hol még a geometria is 
Archimedes korában, hol a khémia, melyre 
arabok tanították meg a világot, a földrajz, 
a csillagászat, az orvosi tudomány! Meny­
nyivel volt nagyobb, mint Hypokralesz, 
Avicenna, kinek Carron cziniü kilencz év­
százados egészségtana még egy iélszázad 
előtt is tankönyv volt a montpellieri or­
vosi fakultáson. Tény, hogy a művelődés 
fáklyája az araboknál világított azon a hat 
századon át, midőn Európa sötétben bo­
torkált s nehány zárdában bujkált a tudo­
mány, nehogy máglyára vessék.

Miért nem állanak elő lelkes arab-bará­
tok ? ajánlva, hogy vigyük be a közép­
iskolába az arab grammatikát, az egy újabb 
fejlettebb kultúra ismeretéhez fog elvezetni 
s a mellett meg lesz az a haszna is, hogy 
élő nyelvet nyerünk vele, melynek hasz­
nát is vehetjük a most fölfedezett Afri­
kában.

Azért nem állanak elő, mert van azóta 
még újabb, még fejlettebb kultúra is, mely 
átvette, 8 mi a régi kultúrában becres 
anyag volt, előbbre haladt, magasabbra 
szárnyalt. Ennek a legújabb kultúrának a 
vívmányait kell megszereznünk, tanuló 
ifjúságunk műveltségének alapjává tennünk. 
Ennek több értelme van, mint egész neve­
lésünk rendszerét arra alapítani, hogy év­
ezredek előtt letűnt czivilizácziók romjai 
közt turkáljanak vele. A világ halad, erre 
egész nemzeteknek egész tanulóifjúsága rá 
nem érhet többé. Első és legmagasabb czél,

hogy élni tudjunk s az életnek más köve­
telései leltek, mint hajdan voltak. Ezekkel 
számoljunk.

Budapest, jan. 28.
A volt úrbéresek részére tagosítás, vagy úrbéri ren­

dezés alkalmával közösen kiadott illetőségek feloszlá­
sának és a feloszlott részek telekkönyvezésének sza­
bályozása tárgyában az 1889. évi XXXVIII. t.-cz. 35. 
i?-ának 7. pontja értelmében kiadandó miniszteri ren­
delet tervezete, mint a Ji—t irja, az igazságügymi- 
nisztoriumban elkészült; s c tárgyban Teleszkv István 
államtitkár elnöklete alatt szaktanácskozmányi tárgya­
lás log tartatni. Az egybehívott szaktanácskozmány 
tagjai: Babos Kálmán kúriai tanácselnök, Topler Ká­
roly, Keresztszeghy Lajos, Süteö Rudolf kúriai bírák, 
Bokros Elek képviselő, Immling Konrád, Tergovcsics 
István és Bers János kir. táblai bírók, Tóth Lajos, 
ügyvéd és Biró Antal törvényszéki bird. Az első ülést 
holnap tartják.

Az országgyűlési mérsékelt, ellenzék holnap, 
szerdán délután 5 órakor értekezletet tart.

Franeziaország közszelieme.
Az 1890. év kezdete sok nevezetes ösz- 

szehasonlilásra ad alkalmat a francziák- 
nak. Micsoda szomorú képe volt a köztár­
saságnak a múlt év eme szakában. Épen 
most január végére esik évfordulója a bou­
langizmus legdicsöbb napjának, melyen a 
«brav’ general» a szavazatok óriási több­
ségével a nagy Paris választottjává emel­
kedett! Bizonyosan Diogenes lámpával kel­
lett akkor keresni az embert, ki a köztár­
saság végső katasztrófáját még leltartóztat- 
hatónak hitte. Az országban ellenállhatla- 
nul hódított a személykultusz legvadabb 
babonája, a tömegeken erőt vett egy meg­
mentő diktátor ábrárdja, kinek csak kezét 
kelle kinyújtania, hogy a köztársaság in­
tézményei porba omoljanak előtte. Ugyan­
akkor a kormányban és parlamentben zi­
láltság és fejetlenség kapott lábra, a kor­
mány napirendre tűzte a köztársasági al­
kotmány revízióját és a javaslatok tételére 
kiküldött bizottság egymásután fogadta el 
a radikalizmus legképtelenebb indítványait. 
A rombolás démona teljesen hatalmába 
látszott keríteni a szellemeket fenn és lenn, 
hogy örült bajszában kergesse mindnyájo- 
kat a nyitott örvénybe.

Csak egy év múlt el azóta, és milyen 
más a köztársaság helyzete. Kétségtelenül 
most is sok ingadozás van még a köztár­
saság parlamentáris vezetésében, de intéz­
ményei az ellenfelekkel szemben biztosi- 
tottabbaknak látszanak, mint bármikor 
előbb. A boulangizmus összetörve és dia­
dalbiztos rohama után nevetségessé válva 
került ki a választásokból, hogy vezér nél-

Szegóny Ferenczváros!
A Margitbidtól kezdve büszke iramodással hasi 

tolt neki a körút a Lipótvárosnak, Terézvárosnak. 
Erzsébetvárosnak, Józsefvárosnak egész az üllői-utí 
kaszárnyáig. Ott egyszerre megállt, tévedezve, el­
csüggedtem Hová menjen tovább ? Es minek men 
len tovább ? Hisz ott már a Ferenczváros. Ugyan 
mit kereshet a város falun ? Minek menjen az 
fényes körút odább, talán hogy zsák-utezává le 
gyen ? Hat ide kellett neki jutni, a csufságos 
veghez ?

A kőművesek szépén félretették a bontó csá­
kányt. A közmunkatanács is úgy találta, hogy még 
várni lehet. Mi az ördögnek körút a Ferenczváros- 
ban! Arról bizony megfeledkeztünk, hogy még 
van is.

Budapest szépen fölvette magát húsz esztendő 
alatt. A Ferenczvárossal úgy tettek, mint az izzó 
parázszsal, melyre hirtelenében annyi tüzelőt dob­
nak, hogy alája fül. A Dunáját megszabályozták, 
de el is vették tőle. Adtak neki vámpalotát, köz­
raktárakat, elevátort, pályaudvart, hanem azokkal 
agyon is lapították, nem tud mozdulni tőlük, mert 
elvesztette városi karakterét, kapott egy hosszú fa­
lat épen a Dunánál, attól nem képes mozdulni. 
Csak keservesen nézi, hogy mind a mije van, el­
zárja tőle a vizet, a levegőt, az életet, a mi ott 
pezseg a Dunánál, neki pedig annyi Dunája sincs, 
hogy kiköthetne a gőzhajó, hogy vizet meríthetne 
belőle. És a pályaház udvarán egy nagy raktár 
leéghetett 20 ölnyire a Dunától a nélkül, hogy on­
nan egy veder vizet lehetett volna meríteni, mert 
az a pompás kőpart azért épült, hogy ép úgy el­
zárjon mindent, mint a közraktár, az elevátor, a 
pályaház kerítése, különben még csempészet tör­
ténhetnék.

A Ferenczváros mindig vizi-város volt. Halászok, 
molnárok ott laklak. Az első lakosságot is a viz 
csábította. Partján kötöttek ki a tutajok a hosszú 
gerendákkal, a deszkával, a zsindelylyel. Akkoriban 
ez a rész közelebb esett a város közepéhez, mint 
most a Lipótváros felső része, a hol jelenleg a 
szálfák és deszkák piacza van. A pesti és budai 
Dunán is úgy osztoztak meg a molnárok, hogy 
felül, Ó-Budánál a budai molnárok eresztették vas- 
macskára a hajómalmokat, alól, a Ferenczvárosnál 
a pesti molnárok. A timávok a belvárosi és fe- 
renezvárosi partot lepték el. A sóházat is a Fe­
renczváros kapta, mert a só nagy részét tutajokon 
úsztatták, vagy vizen vontatták. A Duna ereje csi­
nálta meg a Ferencz várost.

Hatalmas ezéh lett a molnárokból. A Duna már 
£lég sem voltj nekik, kellett külön tó is, persze télire, 
ahová a jégzajlás elől beliurczolták a hajó-malmo­
st. A csillag-útca.i végin volt kiásva nagy négy­
szög! étben a matt >- tó, ott, a hol 'most a vám- 
palota büszkélkedik. Nem csoda, hogy a palota 
másfél millióval többe került, mint a mennyire szá­
mították, mert ebbe a tóba kellett beleépíteni víz­
álló pincze raktáraival együtt. Ghyczy Kálmán fó- 
löhébb érzékenyen tudta azt elmondani ellenzéki

korában, hogyan öntötték itt a százezreket a Duna 
iszapjába.

Nagyon kérte a vámpalotát a Ferenczváros Go 
rove kereskedelmi minisztertől. Kérte ám a Lipót­
város szintén és deputálták fölváltva a minisztert 
Wahrmann is vezetett egy pár deputácziót a Lipót 
városiakból. Gorove miniszter előtt végre az dön 
tölt, hogy a Lipótváros majd úgy is csak meg­
lesz, de most még sült német. (Epen akkoriban 
nagy és tüzes hadjárat folyt a főváros keres­
kedésének német volta ellen.) Még a vámpalotát is 
németté teszi. Jusson hát a Ferenczvárosnak, az 
derék magyar város, aztán meg is keli vigasztalni, 
a miért elveszti a hajómalmait. Ugyanis nemcsak a 
gőzmalmok, hanem a Dunaszabályozás, a főváros 
csinosodása is nekiesett a hajómalmoknak. A 
molnártó fölött tehát a vámpalota — ez nagyon jó 
vigasztalás lesz.

Örült is, meg nem is annak a Ferenczváros. Az 
első nagyobb ajándékozás mindjárt sokaknak okozta 
kárát. Ugyan hová vigyék télire a malmokat ? Oda­
fent magok az ó-budaiak is alig férnek a hajógyár­
nál. A képviselőjelölt programmjában kaptak a mal­
mok biztos helyet. Tavaszi András akkor is bizo­
nyosnak mondta a molnár ezéh jogos igényeinek 
teljesítését, mikor nemcsak a ferenczváros! partról 
eltiltották a malmokat, hanem a soroksári Dunaágat 
is elzárták, a hol másfélszáz" évig olyan vígan za­
katoltak a malmok.

A soroksári Dunaág elzárásától visszagyüremlett 
a viz a Ferenczvárosban a függetlenségi párt mal­
mára s Vidacs Istvánt választották meg. A mi az­
után történt, arról a kormánypárt azt mondta, 
hogy mind azért történt, mert a Ferenczváros el­
lenzéki zászlóhoz állt. A molnárok bizony soha sem 
kaptak többé Dunát — az bizonyos.

Megindult aztán Budapest szépítése. Kezdődött a 
Dunaszabályozásra fölvett 24 milliomos kölcsönnel, 
a sugárul építésével. A dunaszabályozási kölcsön 
indokolásában benne van határozottan egy máso­
dik dunai hid építése is, még pedig a Gellérthegy 
alatt. Hogy megörült annak a Ferenczváros. A 
vámpalota előtt iöltöltötték a környéket (most is 
lehet látni a házakon), hogy a hídfőnek megadják 
a kellő magaslatot. A hidat azonban a Margitszi­
getnél építették. No de azért a Ferenczvárosnak is 
juttatni akartak a nagy szépülési planumokból. Oda 
menjenek a közraktárak meg az elevátor.

A Ferenczváros föllélekzett, a a dunaparli házi­
urak nem tudtak hová lenni örömükben. Nem kis 
dolog az, Magyarország gabnakereskedését oda 
vinni! Ahoz még vasút is kell, a vasúthoz még 
egy hidra is lesz szükség a Dunán. A hid fólépült 
a Ferenczváros alatt, a pályaudvar is főiépült szé­
pen a Ferenczváros alatt, az elevátor, a közraktá­
rak egymás mellett, valamennyi sorjában a Duna 
szélén. Már most a vasútnak a vámpalotába is be 
kell járni kelet és nyűgöt kincseivel; az elevátor­
nak, közraktárnak sem elég, hogy csak a Dunáról 
közelithessék meg, azoknak szintén vasút kell. Az 
egész Ferenczváros szélén végigmegy a Dunánál 
a vasút a vámpalotáig fde biz oda be nem igen 
jár), az már maga elég volna, hogy elzárja a Dunától,

kül, eszmei irányzat és gyakorlati czél 
nélkül tengődjék más pártok árnyékában. 
A monarchista pártok szemmelkilhalóan 
elvesztették bizalmukat a jövőbe, úgy hogy 
mai napig sem tudták a kamarában ko­
rábbi szervezetüket helyreállítani, sőt jó 
részük folyton keresi a módot, hogyan le­
hessen a köztársaság mérsékelt elemeivel 
az összekötő kapcsot megtalálnia. Erről 
tett tanúságot a monarchisták legutolsó 
párlgyűlése is. De még a radikális és szo- 
cziaiisztikus elemeken is, melyekről ko­
rábban úgy hitték, hogy a forradalmi szel­
lem természetes clöhaladásában a köztár­
saság legnagyobb veszedelmét fogják okozni, 
rajtuk is észrevenni az utolsó tapasztala­
tok kijózanító hatását. Megtanulták, hogy 
nekik is a nyugodt és törvényes haladást 
kell legtöbb érdekéknek tartaniok. Paris­
ban a boulangizmus felforgató kísérletei 
ellen ma épen a kommunán! elemeket a 
köztársasági rend támaszai közé lehet so­
rolni. A revízió kísérte te szétloszlott a 
légben, Carnot mint a köztársaság elnöke, 
a népszerűség tetőpontjára emelkedett! 
Mindez egy év csodás változása.

Legjobban tűnik szembe a köztársaság 
hatalmas felemelkedése a pótválasztások­
ban, melyeket Francziaország több vidé­
kén a kamara által nem igazolt mandátu­
mok szükségessé tettek. Majdnem mind­
egeik lényes tanúságot tesz arról, hogy az 
ország visszanyerte bizalmát a mérsékelt 
köztársaság jövőjébe, és ezzel uj mozgató 
erőt is szolgáltat, hogy a kamarában 
a többség csoportosulása az egyedül 
helyes alapon történjék meg. A boulan- 
gizmusnak ezek a pótválasztások szer­
zik kétségbeesett létharcza utolsó ve­
reségeit. Nagy Napoleon fekete lovas kar­
ri ka túrája az ö képzeleti csatatéréin Lipcse 
után most szenvedi el Waterlooját. Az ál­
talános választások roppant csalódása után 
mennyi uj keserűséget szerezhet neki, hogy 
a kamara igazolási eljárásában különösen 
kegyetlenül fizedellc meg az ö híveit, és 
a rettentő hossznállásra felhivolt nemzeti 
akarat ezt az elbánást ünnepélyes jóvá­
hagyásában is részesíti. Bizonyosan ;t végső 
kétségbeesésnek kell is tulajdonítani, hogy 
néhány hive egyik válaszlógyüléscn kitűzte 
már az antiszemitizmus lobogóját is.' Ezt kü­
lönben a boulangizmusnál egész természe­
tes jelenségnek lehet is tekinteni, mert u 
modern politikai küzdelmek között az un- 
tiszemitikus jelszó lett már a katilinárius 
cxisztencziák csoportosulásának h-gcsalhal- 
lanabb bizonyságává.

Komoly politikai pártok, melyek eszmék
de a Ferencváros végzete még azzr.l nem telt 
be. A pénzügyminiszter azt mondta, hogy neki 
oda végtől végig finánczfalat húzzanak, különben 
kilopják a kincstár szemét. A városi hatóság elké­
pedt ezen, hiszen ha oda falat építenek, Budapest 
egy harmad részétől falazzák cl a Dunát, elzárják 
egy hatalmas éltető erőtől és egy városrészt zsib- 
basztanak meg. Gr. Szápáry Gyula pénzügyminisz 
ter kijelentette, hogy neki fal kell, még vasrácsos 
kerítés mellett sem érezné biztosságban a kincstár 
érdekeit; magas és nagy fal kell hát.

És a Dunaszélen végig ott húzódik egy ronda fal, 
a Ferenczvárosban, melytől a vasúti összekötő híd­
tól kezdve hozzá nem férhető a Duna sehol. Har­
madrésze ez a baloldali város dunai részének. 
Ennyit vettek el meggondolatlanul, vandál érzéket­
lenséggel a kegyelmes végzet áldásából, mely egy 
nagyszerű folyamot juttatott Budapestnek. Máshol 
óriási áldozatokat hoznak, hogy ha lehetséges, leg­
alább csatornákkal vigyenek lüktető erőt egy vá­
rosba. Nálunk egy hatalmas folyam kiszámíthatat­
lan éltető hatását erőszakosan zárták el.

Lett a Ferenczvárosból Budapestnek legelhagyot- 
tabb része. Városszerte minden nagyon emelkedett, 
épült, kis házak helyén paloták keletkeztek, jelen­
téktelen utczák fölvették a nagj városias elevensé­
get, díszt. A Ferenczváros egy megbénult tagja a 
fővárosnak. Tiz éve lesz immár, hogy közraktár, 
elevátor kész, és meg kell nézni ama hírhedt kőfal 
környékét. Az ut szélesítésére bontottak le házat, 
de épitettek-e egyetlent ? Pedig az a pesti Duna- 
part folytatása, a büszke ékes Dunaparlé, melynek 
arra feljebb hatalmas palotái kaczérkodnak a Duna 
tükrében. Itt a paszulyból és délignyilóból borult 
lugasok a legfőbb díszek, alattok nehány pálinká- 
zóval.

A Ferenczváros a pesti résznek legkisebbik vá­
rosa, 30,000-női több lakossal. De fekvése jó és 
biztos, a Duna mellett, melyhez egész hosszában 
odasimul. Annyira még sem tudott jutni, hogy csak 
ki is tehesse lábát a Dunához. A gőzhajózási tár­
sulat nem létezik rá nézve. Távol esik mindentől, 
forgalomtól, városi élettől. Egészen vidéki város, 
még jobban mint Ó-Buda.

A Dunától elfalazták egyik oldalon, alsó részét 
pedig az 1838-iki nagy árvíz után emelt töltés 
övezi. Azon sein mehet keresztül kocsi. A sorok­
sári ut szeli keresztül s azon iramodik minden for­
galom, hogy kijusson e zugolyból, vagy keresztül­
törtessen rajta. Többi ulczái caöndesck. Budapest 
itt láthatja, hogy milyen egv kihalt város.

A fővárosi statisztikai hivatalnak «Budapest fő­
városa 1881-ben» czimü kötete azt mondja a Fe- 
renczvárost'ól, miután felvilágosit, hogy itt' és a 
Józsefváros külső részeiben mesteremberek, fuva­
rosok és majorosok laknak: «A vámhivatalnak és 
a közraktáraknak a kilenczedik kerületbe való el­
helyezése rövid idő alatt alighanem nagyobb mérv- 
ben f?Kkereskedelmi jelleget magára ölteni.» Bizony 
nem öltött. A kereskedelmi jelleget ugyan senki sem 
disputálhatja a mi Ferenczvárosunkra.

Budapest fejlődésének belső nagy ereje azonban 
az elárvult városrészen is fog, kivált mióta tisztá­

ban van vele, hogy neki — a főváros többi részé­
vel ellenkezőn — nem szabad a Dunát keresni 
hanem futni tőle. Húzódik tehát a tilalmastól ar- 
rább, hol a városi élet friss erőre kapott. Az üllői 
ut felé eső része mozdult meg először, mert ott 
eleven az élet. A belváros felőli része még benne 
van a nagyvárosi hullámvetésben. De az már iga­
zán Budapest életerejének bősége, mely az elha­
gyott Ferenczvárost is mozgatni bírja. Az építke­
zési kedv koránsem olyan itt, mint egyéb helyen, 
de a mint kiépülni kezd a város többi része, a 
Ferenczvárosban is hozzáfogtak emelni a nagyvá­
rosi épületeket. A földszintes, régi házacskák mel­
lett a 2—3 emeletes paloták jelentkeznek már itt 
is. Az elkábultság szűnik, habár nem is múlt el 
egészen. A csapás, mely sújtotta, igen nagy. A fej­
lődésben képtelen lépést tartani Budapest egyéb ré­
szeivel.

Nincs semmije, a mi odavonzaná az embereket. 
O-Budára még el szokás menni, habár a fillokszera 
elemésztette is a látogató-gyűjtő erői, de még meg­
van Péter-Pál napja és ott van Aquincum. A Fe- 
rencz-városnak még a búcsúja sem tudott neveze­
tességre vergődni. Itt csak benszülöttek vannak, a 
kik magok is «bejárnak» a városba körülnézni, 
vásárolni, vagy nagy ritkán a színházba. Színi elő­
adás után minden városrész számára külön vonat­
tal vár a lovasul, csak a Ferenczváros nem szá­
mit. A mint a soroksári svábok hazamentek s a 
vágóhídon vége a vágatási órának, a Ferenczváros 
aludhat csöndben. Mulatóhelye nincs. Legtöbb ut- 
czája már félelmes tiz óra után.

Hagytak neki egy kis nyilast a Duna felé, a Bor- 
áros-téren, hogy a ferenczváros! gyerekeknek meg 
lehessen mutatni: nézd mekkora viz van ott. So­
kan kívánták, hogy gőzhajó kössön ki ott, hadd 
haiókázhassanak ők is, mint a többi pesti. A gőz­
hajózási társulat nem tudta belátni, hogy ugyan 
mire való volna gőzhajó a Ferenczvárosnak. (Azóta 
a Boráros-tért is beépítette deszka színekkel az a 
bank, mely a közraktárakat bérli.) Most meg a 
körút esik gondolkozóba: Olyan szépen kezdődtem, 
olyan jól indultam, hát most ide jussak ? Neki- 
mebet a — falnak!

Valamit kell csinálni a Ferenczvárossal, az bi­
zonyos. A közraktárak, az elevátorok roppant 
pénzbe kerültek, szükség is volt azokra, csak rossz 
helyre csinálták. Hanem elbontani nem lehet, ott 
maradnak, mint egy gondolkozás és belátás nélküli 
tervezgetés emlékei, mely Budapest egy jelentékeny 
részére vetette magát, hogy megfojtsa.

Szomorú nézni azt az elpusztított Dunaparlot, a 
mint rögtön következik a világ legszebb folyam­
parti része után. Szemközt vele, a Duna túlsó part­
ján nagy síkság. Sehol az egész budai oldal nem 
alkalmas város fejlesztésére, mert keskeny hegyol­
dal, csak itt. Ettől is elvették a korrespondeáló 
másik félt, mely nem maradt volna soká vis-á-vis 
nélkül.

Központi vásári csarnokot, vagy legalább hús­
osam okot ígérgetnek legújabban a Ferenczváros­
nak ; valóban neki, mert a többi városrésztől jó 
távol esnék. No de ráfér. Vasúti állomását is ki

lehetne vetköztetni abból a szomorú nevezetes-c^- 
ből, hogy minden heten legalább egy kocsitoló em­
ber két vaggon közé jut és nyomorultul elvesz.

Ha már megvan igy a személyszállítási furga- 
lom a másvilágra, ez egyenesen utalás, hogy ren­
dezzék be a zóna szerinti személyszállításra is a 
ferenezvárosi indóházat. Vasúti cs városi hatalmas­
ságok most tanácskoznak rajta. Az is vinne vala­
mit a Ferenczvárosnak. A kocsitolók lelke csak 
nem fog boszuért kiáltani.

A nagy hibákat elkövették, mikor nem vették 
figyelembe, kogy milyen tényező a városok fejlő­
désében egy folyóvíz, pláne a Duna. Épen a Fc- 
íenczvárosnál találták feleslegesnek, mely a Duna 
kedvéért keletkezett. Ha szabadon hagyják a Duna 
mellett, húsz esztendő nem repül cl oly áldatlanul 
c városrész lelett sem. Annak is volna már fenves 
Dunasora, kereskedelmi élénksége.

De máshol mindenütt pezseg az élet. Elérkezik 
majd a Ferenczvárosba is, ha Budapest már nem 
fér el helyén. Eljön ide, a hol sok a kicsi húz, az 
üres telek.

Addig is jobban mozoghatna a Ferenczváros a 
saját érdekében.

Az a ronda kőfal talán megment a kincstárnak 
százezer forintot, ha ugyan megment. De milliókra 
menő károkat okoz a Ferenczvárosnak.

A FOGADALOM.
- REGENY. - 

Francaidból: F. B.
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Engem könnyen fárasztóit már ez a hallgatás 
izegtem-mozogtam, keresve az alkalmat a megszó­
lalásra s egymás után harapdálva a körmeimet. De 
mindez csekélyebb neszszel járt, mint az ö indulója 
s akaratom ellenére is figyeltem a folyvást meg­
újuló dallamra, melynek szökeliö lejtéséhez önkén­
telenül vertem az ütemet.

«La ... la, ... la, la, la, la! . . .»
Ez nem (árthatott igy sokáig s különben isolvan 

kedvben ereztem magamat, a melyben ostobaságo­
kat követ el az ember.

Ha harmadszor is újra kezdi, megszólalok, mon­
dám magamban. S mikor aztan rákezdte a har­
madik újrázást a nélkül, hogy nekem egy parányi 
ötletem is támadt volna, hirtelen megrántottam a 
lábammal az asztal alját, s iszonyú csörömpöléssel 
zudult le a földre minden, a mi rajta volt.

De a Pierre ur egykedvűsége megcsalta várako­
zásomat. Nyugodtan végigfütyólte a dallamát a nél­
kül, hogy megfordult volna, s a mint én zavaro­
dottan mormoltam:

— Az asztal volt . . . bele akadt a lábam . . ,
0 csak annyit mondott:
— Ah?!
Most aztán helyre kellett hozni a bajt. A többi 

közt egy findzsa tartalma is szétömlőit.
T Nyald 1'el, kutyám! szóltam Egyhez, mutatva 

neki a folyadékot.
Erre aztán a gróf abbanhagyta az indulót s mi-
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«.lapján állanak, legyenek tzélsö konzerva- 
ivek vagy szélső radikálisok, küzdjenek 
izok a jelenlegi társadalmi rend mellett, 
,-agv törjenek bár minden létező l'ell'orga- 
ására, ezek mind az anliszemitikus jelszó­
val sehol közösségbe nem léphetnek. Oly 
pártnál azonban, mely tisztán a személyes 
szerencsevadászat ezéljaira alakult és min­
ien ull a legrosszabb ösztönök segítségére 
számit, mint a minő a boulangizmus, mely 
ízért kezet log a klerikálisokkal is, az 
marchistákkal is, udvarol az arisztokráezia 
talonjaiban és felhasználja a demagógia 
egmérgesebb fegyvereit, köztársasági jel- 
za vak kai izgat és a trónpraelendensek pén­
zéből clösködik, az olyan pártnál leglölebb 
:sodálkozni lehet, hogy olyan későn jön rá 
íz anliszemitikus szédelgés kiaknázására. 
\ világ most. gyönyörkedhetik a legújabb 
mtiszemitikus elméletben, mely kiilönbsé- 
!<‘t lesz «zsidó)) és «izraelita» közöli,mert 
iát Naquet ur is, a boulangizmus legfőbb 
lelvtartója és a Iranczia szenátusban a 
brav géneral» egyetlen hive a tiszta szé­

ni la fajtypusz képviselője. IJgy látszik Na- 
|uet ur kedvéért történt, hogy a párisi 
boulangizmus már megtartotta vezeklő 
bankettjét is. a száműzött Messiás egy uj 
ipostoli levelében megtagadta az anli- 
•zemitizmust. kihirdetve, hogy az ö 
egyetemes evangéliuma nem ismer semmi faji 
■s vallási megkülönböztetést. Mindez vilá­
gosan a haldoklónak utolsó orvossága, mely 
i felbomló testbe a teljes feloszlást viszi 
se. Hogy a máskor oly vulkanikus talajú 
Parisban, mely minden emberöltőnek a for­
radalom egy uj generáczióját nevelte, most a 
köztársaság huszadik évében az ellenzéki 
mozgalom csak ilyen silány és nevetséges 
jelenségekben porlik szét, — nem vall-e 
■'/, leginkább a köztársaság törvényes rend­
iének folytonos szikirdulására és a repub- 
ijkánus közszellemnek biztos megedzésére?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhás ülése jan. 28-án.

I.
A görög nyelv kérdene felelt már az általános 

vita során megindult eszmecsere valószínűleg ma 
rte el kulmináczióját. A mai illés majdnem kizá­

rólag ezzel a kérdéssel foglalkozik, mely oly mé­
hen belevág a kulturális élet jövendő alakulásába. 
Az ülés elején gr. Csáky Albin vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter mutatott be törvényjavaslatot az ujab- 
l.an a ne ' ..iák építésére szükséges 200,000 írt köl­
csön engedélyezései illetőleg. Ezután a tegnapi 
vita utóhullámai mozdultak meg, Fenyvessy Ferencz 
polemizált Szathmárv Györgygvei, ki tegnap gr. 
Apponyi Albertet aposztrofálta, a kulturális vitában 
lanusitott magatartásáért. Ennek a beszédnek kü­
lönben Beöthy Ákos felszólalásában is megcsendült 
a visszhangja. Ehhez csatlakozott Herman Ottó is, 
a mi rövid felszólalásra késztette Szathmáry 
Györgyöt. Az egyetemek tételénél Komlóssy 
ferencz vindikálta a katholikus .jellegű ala­
pítványokat az alapítók által kijelölt rendelte­
tésüknek, majd Hennán Oltó az egyetemi oktatás 
egyik legalaposabb ismerője, a nemzeti kultúra 
szempontjából tette meg találó megjegyzéseit, köve­
telve a harmadik egyetem felállítását, a mit Fény- 
n-.ii/ rövid felszólalásában határozottan ellenez. 
Xayy István a kadét-iskolák felvételi feltételeinek 
megvilágításával gr. Csúl-y Albin kultuszminisztert

annak kijelentésére ösztönözte, hogy a katonai is­
kolák s a magyar tanintézetek lan terveinek össze­
egyeztetése már is gondját, képezi a honvédelmi 
miniszternek. — A görög vita első szónoka
tsbóth János voll, a ki az általános vita so­

rán a görög nyelv mellett elfoglalt álláspontját 
ma nyomós érvekkel támogatta. Beöthy A kos külö­
nösen a politikai szempontokat emelte ki, mikor a 
görög nyelv megta rlása mellett lépett sorompóba. 
Beszede a kérdés tisztázásához nagyban hozzájá­
rult, mire Pulszhy Ágost következett. Fenyvessy Fe­
rencz éles distinkcióval határozta meg a kérdés valódi 
állását, majd felvette a küzdelmet a görög nyelv pár­
tolóival s általános figyelemmel hallgatót! beszédé­
ben a kérdésnek nem egy uj oldalát világította 
meg. (’‘yöryy Endre szintén a görög nyelv mellett 
szólt a pedagógia érvei /el, majd hr. Príma y Dezső­
nek szintén a görög nyelv mellett tartott beszéde 
kötötte le a ház figyelmei, a miben egyaránt része 
van a beszéd tartalmi gazdagságának, valamint an­
nak a kiváló állásnak, melyet hr l’rónay az evan­
gélikus egyházban betölt. Beszédét bizonyos telön­
tőiben úgy fogadták, mint egyik nagy felekezet 
állásjelzőjét c kérdésben. Utolsó szónoka volt a 
mai napnak — a mely különben nem utolsó a gö­
rög kérdésben — Bcrzeviczy államtitkár, kinek be­
szédében különösen a tcsli és szellemi nevelés 
egyensúlyának hangoztatása keltett tetszést. A vitát 
holnap folytatják.

II.
jElnök: Pécliy Tamás: jegyzők: Dárdai Sándor, 

Zay Adolf, Szathmáry György.
Az elnök bemulatja gróf Károlyi Sándor ország­

gyűlési népviselö levelét, melyben két havi szabadság­
időt kér, továbbá Justli György képviselő levelét, mely­
ben megrongált egészségének helyreállítása czéljábúl 
i heti szabadságot kér. Megadatik.

Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az állami elemi és polgári iskolák építésére az 
1881: V. t.-czikkel engedélyezett öUU,Ü0U Irinyi köl­
csönnek 200,000 fiiról szóló törvényjavaslatot ter­
jeszti be.

A pénzügyi bizottsághoz utasillatik.
Horváth Béla a kérvénvi bizottság előadója a kér­

vényeknek Ili. sorjegyzékei terjeszti he.
A szombati ülés napirendjére tüzelik.
Következik a napirend további tárgya: a val­

lás és közoktatásügyi minisztérium. 
1890. évi állami költségvetésének Ibly- 
tótalagos tárgyalása.

FenyvoBBy Fercncz Szathmávy György közokta­
tásügyi előadó tegnapi beszédéi teszi polémia tár­
gyává. Megvonja a különbséget az előadó és más kép­
viselő kötelességei közölt, az ellenzéki pártok helyes­
lése mellett fejti ki. hogy Szathmárv György mint 
előadó tegnapi beszédével feladatát túllépte.

Herman Ottó ; Csatlakozik Fenyvessy Ferencz né­
zeteihez. (Élénk helyeslés a bal- és szélsöbalol- 
dalon.)

Szathmáry György röviden szól védelmére. 
Igaz, foglalkoztam Apponyi Albert gr. magatar­
tásával — igy szól — a nemzeti kultúra kérdésében. 
De hivatkozom a t. ház minden egyes igazságszeretö 
tagjára, hogy nem-e a legnagyobb tisztelettudás hang­
ján szóltam-e ?

Ha feltűnő volt a támadás, annak oka az volt, 
hogy eltérve az eddigi támadások jellegétől a legna­
gyobb tisztelőt hangján szóltam hozzá és szóltam róla. 
(Úgy van! jobbfelöl.)

Fenyvessy Ferencz : A bizottság nevében.
Szathmáry György: Indokolt volt-e támadásom 

azon párt igen t. vezére ellen, igen vagy nem V
Fenyvessy Ferencz : Volt rá upropos-oin.
Szathmáry György : Azt hiszi, minden igazságo­

san és méltányosan gondolkozó képviselőtársa igazai 
ad neki.

A budapesti leír. egyetem tételénél felszólal
Komlóssy Ferencz s tiltakozik uz ellen, hogy a 

tisztán katholikus jellegű alapítványok az állami költ­
ségvetésben szerepeljenek. Konstatálja, hogy az egye­
temen a Darvinizmns terjed. Ha a miniszter közelebb­
ről meg akar győződni ezen a katolikusukat mélyen 
sértő állapotokról, ajánlja figyelmébe dr. Rómaimnak 
«A mi dokalholizált egyetemünk» ez. müvét és akkor 
ezen visszásságokról per longmn cl latum meg fog 
győződni.

Herman Ottó kijelenti, hogy a miniszter beszéde 
inlenczióját teljesen félreértette. Majd áttér a harma­
dik egyetem kérdésére. Az ö nézete szerint a harma­
dik egyetemet csak akkor lehet felállítani, ha a má­

sodik: a kolozsvári egyetem teljesen fel lesz szerelve. 
Egy kérése van a miniszterhez. Az egyetemek felsze­
relése egy sajátságos kérdés. Nálunk az első az épít­
kezés. Építkezés Magyarországon (Halljuk! Halljuk!) 
ma napság lehet kapni u. n. szakértőket, a kiknek 
különböző alapon nagy, országos hírnevük van s kik 
drágán s nagyrészt roppant Ízléstelenül s pazarul tud­
nak építeni. Kéri tehát a miniszter ural, vegye a dol­
got komolyan fontolóra. Méltóztassék meglátogatni a 
budapesti újabb építkezéseket, de ne méltóztassék magát 
vezettetni, hanem méllőzlassék az épületeket minden ré­
szükben valósággal megnézni; és a t. miniszter ur látni 
fogja, hogy vannak épületek, a melyek mind a négy 
oldalról lelj csen szabadon állanak, de azért bámula­
tosan sötétek. E sötétséget előidézi a köveknek szük­
ségtelen, minden ízlést s raezionálilásl kizáró oly 
masszája, a mely elveszi a világosságot (Igaz! Egy 
van! szélső bal felöl. Egv hang: Es minden levegőt ! 
Egy másik hang; Kereskedelmi minisztérium!) és 
minden helyei. Es e. mellett az épületek irtóz­
lak) drágán vannak építve. A második dolog pe­
dig az, hogy nálunk az egyetemen, különösen a de­
molish aliv szakuknál, a hínárok abból indulnak ki, 
hogy azt mondják, hogy a laboratóriumoknak minden­
nel kell felszerelve lenniük. Elismerem én azt, igy 
szól, hogy egy kitűnően felszerelt laboratórium vagy 
szertár az oktatást nagyban előmozdítja és hogy ez 
nélkülözhetetlen. De e tekintetben is nagy különbség 
van a lényeges és nem lényeges közöli. Nálunk úgy 
járnak el, hogy mindig a slrasszburgi egyetemet 
tartják mintának, de ezen egyetemei politikai demon- 
stráczióul -í0 milliónyi nép vagyona építette lel, 
a mivel mi nem konkurálhatunk. Nálunk ugv jár­
nak cl, hogy az illető tanár vagy kiküldött biztos 
egyetemről egyetemre utazik és a sok egyetemen ta­
lált uj berendezéseket nálunk mind akarja alkal­
mazni, holott a külföldi egyetemek közül egyet sem 
talál, a hu', mindezek a felszerelések egyszerre együtt 
volnának. Én tehát arra kérem a miniszter ural, hogy 
méltóztassék szent előtt tartani az építkezésnél az 
olcsóságot és czélszorüségnl, és a felszerelésben a lé­
nyegre való siilyfcktelésl, s akkor sokkal hamarább 
lesz kész a kolozsvári egyelem berendezése és eljut­
hatunk oda, a hova jutni kell, hogy a harmadik egye­
temmel komolyan foglalkozhassunk. Es én meg fogom 
mondani a t. miniszter innak, mért óhajtom még kü­
lön is a harmadik egyelem felállítását. A most fenn­
álló egyetemek sorban nevelik az ifjú erőket oly 
irányban, hogy azok máshol meg állapodásokat nem 
találhatnak, mint egyetemi kathedrán. De minthogy 
ezeket alkalmazni nem lehel, mert csak két egyete­
münk van, kezd keletkezni egy magasabb rendű szel­
lemi proletariátus, mely sehol sem tudja megtalálni 
helyét a mi magasabb oktatási viszonyaink közöli. Ez 
az úgynevezett magasabb szellemi proletariatus oly 
irigység! harczol folyta! már most, mely már a maga 
halottad is követeli öngyilkosok képében. En mind­
ezekre való tekintettel, minthogy ezeket elhelyezni 
nem lehel, minthogy statisztikailag ki van mulatva, 
hogy Magyarország népességéhez képest az egyete­
mek száma csekély minthogy azonkívül nemzeti szem­
pontból is határozott súlyt fektetek és azon mindazo­
kat cl akarom helyeztetni, a kikre szükségünk van, 
hogy a tudomány egyes szakait szélesebb körbe vi­
gyük széllyel, kérem a miniszter urat, kövessen el a 
maga részéről mindent, hogy a harmadik egyetem 
ügye minél előbb szőnyegre kerüljön. Ez volt a mit 
elmondani óhajtottam. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Csáky Albin gr. vallás és közoktatásügyi minisz­
ter : (Halljuk! Halljuk!) Engedje meg a l. ház, hogy 
csak pár szóval válaszoljak azokra, a miket ép most 
hallani szerencsém voll. Komlóssy t. képviselő ur szo­
kott módon, azért mondom szokott módon, mert a múlt 
évben is igy történt, tiltakozott az egyetemi alap jö­
vedelmeinek az állami költségvetéshez való felvétele 
ellen. Van szerencsém egész röviden kijelenteni, hogy 
p tiltakozás semmiben sem változtathatja meg az egye­
lőmnek, mint olyannak jellegét, mely tisztán állami, 
(Helyeslés jobbfelöl) de másrészt nem prujudikál az 
egyetem eredetének sem és annak idején, hogy egy­
szer a leszámolás ideje be fog következni, be lehet 
majd számolni az eredet következményeivel is. (He­
lyeslés jobbfelöl.) Herman Olló I. képviselő urnák pe­
dig csak az a válaszom, hogy hiszen teljes elismerés­
ben részesítettem az ö felszólalását; konstatáltam, 
hogy az egész ház örömmel és élvezettel hallgatta 
előadását, mely a magyar nemzeti kultúra fejlesztésére 
vonatkozott. De kötelességemnek lartottam azzal 
szembe állítani a gyakorlati feladatokat, azt akarva 
ecsetelni, hogy könnyű általában egv beszédben ma­
gyarázni a kultúra fontosságát és fejlesztésének nagy 
horderejűi,de hogy az azután minden egyes ténykedésben 
érvényesüljön. Mivel pedig c ténykedés oly sokféle és

után iigyolemmel kísérte a kutyát, nyugodtan azt 
mondta:

— Abban a (indádban volt a morfin ... Aludni 
fog tőle holnap ilyenkorig.

És ismét rá akart gyújtani az indulóra.
De ezt már nem engedtem. Azt feleltem neki, 

hogy téved. S az ellentmondás nyomban megakasz­
totta; visszafordította leiéin a fejét, hogy bebizo­
nyítsa, hogy az én részemen van a tévedés s a 
következő pillanatban már ismét javában folyt a 
czivódás.

Ilyen ez a mi viszonyunk. A finom udvariasko­
dástól bizonyára messze esik s én mégis rendkí­
vüli élvezetet találok benne. Sőt mi több, semmi 
sem haragít meg, semmi sem sért, és örökös mér- 
gelődéseim olyan hamar lecsillapulnak, hogy este, 
mikor a szobámba visszatérve, megbolygatom e 
tűznek a hamvát, hogy a haragnak valami ki nem 
aludt szikráját találjam benne : valóságos tűzijáték 
módjára sisteregnek belőle a nap emlékei, s az 
üröm és élvezet röppentyűi csakúgy szállnak föl­
felé.

Jól tudom pedig, hogy egy lépéssel sem haladok 
előbbre: de a jövőnek bizonyos ködhomályos távo­
lában elképzelem magamnak a megtorlást s már 
előre is nevetek magamban rajta.

Öli, kedves Civreusc gróf, várjon csak ! Majd ha 
egyszer a lábam elé borul, hogy megtérdepeltetem! 
és hogy fogja ön akkor sajnálni az elvesztegetett 
időt, mialatt majd aggodalmasan varja azokat a 
mosolyokat, melyeket olyan könnyen idézhetett 
volna elő — mostanság! . . .

Sokszor azonban szoba ereszkedik velem itteni 
életmódom, kolostorbeli éveim es nagy nőném felöl 
is. Sót tegnap azt hittem, hogy kérdéseket fog 
hozzám intézni a tanulmányaimra vonatkozókig s 
megegzaminál a történelemből meg a földrajzból. 
Fenj es eredménye seinmiesetre sem lelt volna a 
vizsgának !

En meg viszont az utazusa felöl kérdezgetem. 
Istenem, milyen szcp dolgokul is fog tenni és 
látni!

Elmenni mindenüvé, a hova a szeszélye hajtja, s 
nem kérni ki a tanácsai senkinek; elefántokra va­
dászni, mint a hogy itt léppel fogdos az ember ve­
rebet; hegyeket mászni, melyeknek a tetején az 
ember úgy áll a felhők felelt, hogy bennök van a 
lába s nem is láthatja tőlük; evezni a Gangesen, e 
nagy szent folyamon — mintha minálunk olyan 
folyót képzelne az ember, melyben szentelt viz fo­
lyik a hol az ember majd krokodilokat lát, a mik 
olyan hosszuk, mint egy hajó, majd meg holt in­
dusokat, a kik lefelé úsznak a vizen, hogy a para­
dicsomba jussanak, mert, ugv látszik, ez az ut 
vezet oda, s ez az ö temetkezési rendszerűk", gya­
loghintóbán sétálni és a reggelihez való osztrigájá­
ban annyi gyöngyöt találni, hogy egész nyakfiizér 
telnék belőle — ez volna csak az élet!

Es mialatt mindezeket hallgattam, igy szerettem 
volna fölkiáltani, de persze nem szóltam:

«Ob vigyen el magával! vigyen el! cselédjének, 
apródjának, szakácsijának vagy pajtásának, a ho­
gyan tetszik! Olyan kevéssé leszek terhére, olyan

bátor, olyan merész, olyan fáradalom-biró leszek 
s olyan boldog, ha sakál-pecsenye lesz a va­
csorám !»

De hogyan mondjam meg neki mindezt?
Ö pedig, látva, hogy mint csüggök az ajkán, lel- 

kesiiléslöl ragyogó szemmel és felindulásomban ösz- 
szeszoritott kézzel, ezt mondta az ö szokott arcz- 
kifejezésével, melyet akkor ölt fel, mikor én lángolni 
kezdek:

— Pompásnak találja mindezt, ugyebár?
Igazán, ha látja és hallja az ember, azt hinné, 

hogy legalább is két-három életet élt már végig s 
hogy negyedik kísérlete úgy untatja, mint valami 
ócska könyv, melyet betéve tud már az ember. 
Ezen s ezen a lapon ezt s ezt fogom találni, má­
sikon meg mást, igy okoskodik maga ban ; s innen 
van az, hogy minden iránt egykedvű s nincs többé 
érzéke az uj, a meglepő iránt.

Csakis ily módon tudom magamnak megmagya­
rázni ezt a mogorvaságot és sokszor kedvem volna 
tőle megkérdezni:

«Így cselekedett, és igy gondolkozott-c az első 
életében is?»

De bizonyosan azt hinné, hogy elment az eszem. 
Bölcsen magamnak is tartom hal apró cszlelelei- 
met, és beérem azzal, hogy teljes őszinteséggel azt 
felelem neki, hogy mennyire irigylem s mennyire 
csábitó rám nézve az a kalandos élet.

— Eh, hamar ráunna, viszonzá vállal vonva. — 
Nincs o.t se czifraság, se játékszer!

Még hogy én ráunnék ! Sőt inkább, imádasra- 
méltónak találnám, előre is tudom. És egyébiránt 
mi czifraságom van nekem itt? Civreuse gróf na­
gyon lekötelezne, ha megmutatna.

Hiszen én mindig a lehetetlent szerettem, s már 
bölcsömben is arról az aranyozott nyílról álmodoz­
tam, mely a függönyeimet tartotta — mert azt 
hittem róla, hogy hozzáférhetetlen ! Es azóta is 
folyvást áhítoztam minden olyasra, a mi elérhetet­
lennek látszott!.. .

--- Hát nem tudja ön, hogy én mii. szerelek? 
szőlek Pierre úrhoz. — Mindenre vágyom, a mit 
meg nem lehelek!

— Epén mint a limor-szigeti malájok, felelt Civ­
reusc gróf, kíváncsian pillantva rám, — a kik azért 
imádják a krokodilt, mert nagybölcsen igy okoskod­
nak: «A krokodilt^ felfalja az embert, de az em­
ber nem tudja felfalni a krokodilust.»

Nem feleltem rá semmit, de ez az okoskodás 
nem is olyan nagyon bolond, s úgy látom, hogy 
a malájok meglehetősen okos emberek.

Ha az ember nem azért szeret is, mert jól esik 
neki, az is valami, ha félelemből tanúsít tiszteletet, 
és ha mődomban volna, azt mondatni válakivel, 
hogy imád — habár csak azért mondaná is, mert 
különben felfalnám — szives örömest lennék maláj 
leány!

Pierre levele Jacqueshoz.

Barátom, szellemes leány, tagadhatatlan. De épen 
a heve ős lángolása miatt félek tőle.

Szeretnél te olyan rakétát, mely a helyett, hogy

a felhőkbe igyekeznék, örökösen a szemed elölt 
lánezolna ? Engem idegessé lesz, s folyvást hunyov- 
gatnom kell tőle. De meg kell adni az igazat: a 
rakétának szép színei és merész szökellései vannak.

Azt akarom neked ezzel mondani, hogy rend­
szeres társalgásban vagyunk, s hogy ü semmi feszt 
som érez előttem.

Hiszen gondolhatod; pátriárkhával szemben sok- 
mindent megengedhet magának az ember!

De kezdjük először is az én magán hiúsági ügye­
men, ha nem bánod. Sokkal jobban ütött ki a do­
log, semmint reméltein.

A forradás a hajain gyökerétől indul ki és hatá­
rozott vonalban szeli át u szemöldökömet. Egy 
szavam sem lehet ellene, ilyesmivel akár Szebaszto- 
pol ostromából is térhetnék haza — kifogástalan.

Maga a jó orvos is büszkeséggel szemlólgetett. 
Ez a művész-hiúság nagyon megbocsátható neki!

Azután egybehívta egész környezetemet, hogy néz­
zék meg az ő toldozasa formás és befejezett voltát,

Benoilo a maga természetes naivságával fejezte 
ki méltó ismeretét.

— Hál iszen, szó sincs róla, takarosabb volt az­
előtt ; de jól össze van csinálva, az már szent!

Colelle kisasszony pedig csaknem egy kis ájulás­
sal tisztelt meg.

A mint lülibein hajolt, hogy megnézzen, az arcza 
fehérebb volt, mini u baliszt-zscbkendíije, a a mint 
én, hogy bebizonyítsam neki a mozgékonyságomat, 
felhúztam a szemöldökömet, megrettenve fordult 
vissza az orvoshoz s felkiáltott:

-— Ni, mozog!
— Micsoda ? kérdé az orvos. — A homlokbör ? 

Reményiem is! Az öné is mozog.
Mire Colette kisasszony ránezba szedte s össze 

vissza húzogatta a homlokát, hogy ennek a valósá­
gáról meggyőződjék. Mikor aztán meg lett nyug­
tatva, ismét közelebb jött hozzám, s összehasonlítva 
a két szememet, — azt, a melyről most vették le 
a kötést, a másikkal — sóhajtva monda halk 
hangon•

— Szakasztott olyan, mint a másik.
A miből azt kell "következtetnem, hogy mostanáig 

vagy l'élszemünek, vagy kancsalnak tartott.
Azután, mikor minden elcsöndesedelt s az orvos 

elment, Benoite pedig visszatért a konyhájába, a 
hol még a nagyanyáink módja szerint nyílt padkán 
és vaslábon főznek, — Colette kisasszony meg én 
szokás szerint magunkra maradiunk.

Hogy pár nap óta mi mindent beszélgettünk igy 
össze, arról fogalmad sem lehet, és fiatal társalko- 
dónömről való fölfedezéseim egyre szaporodnak.

Először is, Jacqes, takard el az arezodat, mert 
arra a következtetésre kellett jutnom, hogy Colette 
kisasszony teljesen tudatlan, akár a bot. De kárba 
veszne a fáradságod, ha e miatt meg akarnád saj­
nálni és nem lenne helyén való a rokonszenved 
sem, mert ő ezt a hiányt a lehető legkedvesebb 
filozófiával viseli el, és abból a kevés ismeretből, a 
mije van, valami saját külön keveréket kotyvasztott 
magának össze, mely az ő szükségleteit, úgy lát­
szik, teljesen kielégíti.

\.t(Folytat&m következik.) •

mert nap-nap után uj problémákat vet föl, nem lehet 
mindent előzetesen egy pvogrammba összefoglalni. (Egy 
van! jobhfelöl.) Más mondani valóm nincsen, _ csak az, 
hogy ha félreértettem a I. képviselő ural, őszintén -nj- 
nálom. (Helyeslés jobblclül.)

Fenyvessy Ferencz : Herman Ollóiul az építke­
zésekre nézve a múltat illetőleg teljesen egyetért s 
elismeri, hogy a miniszter a legszigorúbb p-rilanizmust 
érvényesíti az építkezésben és a berendezi’- ben.

Nagyobb kulturális sz-reueséllenségel az országra 
nem tudna elképzelni, mint a harmadik egyetem fel­
állítását, de nemcsak azért, mert n kolozsvári egye­
tem még nincsen tökéletesen fölszerelve, de ezer más 
szempontból is, melyek tárgyát ily ebihaladon viin 
után nem tartja szükségesnek u házban kifejtem. 
Kevésnek tavija az orvosi főiskolát, majd kéri a mi­
nisztert. hogy szakítson azzal a botrányos rendszerrel, 
mely a politikában keresi azokat az érdemeket, me­
lyeket tanszékekkel jutalmaznak: azzal a botrányos 
rendszerrel, hogy nem a tanszékre keresik a tanárt, 
hanem u kedvenez tanárnak részére állítanak katedrát, 
okvetlenül szakítani kell.

A tétel megszavnzlaiik.
A középiskolák tételéhez elsőnek
Nagy István szól. Elismeréssel konstatálja, hogy a 

minisztert korrekt és a magyar államiság, valamint 
nemzetiség szempontjából helyes elvek vezetik a ma­
gánjellegű iskolák engedélyezésében és felügyeletében, 
a mely kérdési tavaly ö pendített meg. Majd a had­
apródiskolák felvételi módozataival foglalkozik s kimu­
tatja, hogy ti tekintetben uz I8fi7-iki kiegyezési alap­
törvény rendelkezései nem hajítanák végre s ezt a ké­
rést intézi a miniszterhez: Méilózlassék minden egyéb 
közvetítési formn mellőzésével, a közös hadügyminisz­
tériummal az említett rendelkezés kicsinyíti és zaklató 
voltát megértetni és ennélfogva a hadapródiskolái fel­
vételi vizsgát szabályozó rendelet oly képi módosítását 
követelni, melynek értelmében - kiliagyatván a né­
met tankönyvek kijelölésére vonatkozó rész vala­
mely sikerrel végzett magyar középiskola i.. •"> . ü. 
illetve 8. osztályának tananyaga a felvételi vizsgára 
való jclentkezlielésre és annak lefeliclésérc teljesen 
elégségesnek jelentessék ki. iHelyeslés bálidéi.

A görög nyelvet a középiskolából kiküszöbölendő­
nek véli, inig a latin nyelv oktatását pártolja.

Csáky Albin gróf vallás és közoktatásügyi minisz­
ter : T. képvisoluház! Nem kívánok ez alkalommal 
sem a görög nyelv kérdésével, sem az egységes kö­
zépiskola létesítésének kérdésével foglalkozni. Az esz­
mél felvetettéin volt a közoktatásügyi bizottságban, 
honnan aztán behozatott a képvisolöházba; most 
minden oldalról történnek nyilatkozatok pro és kon­
tra, és ez, gondolom a legjobb módja lesz a kérdés 
tisztába hozatalának, hogy annak idején, midőn majd 
konkrét javaslattal lépek a I. ház elé, a törvényhozás 
a tárgy teljes ismeretével dönthessen e kérdésben 
(Helyeslés) A mi engem ezúttal felszólalásra készlet, 
az az előttem szólott I. képviselő urnák két nyilatko­
zata. Az első vonatkozik azon konkrét cselre, melyet 
a t. képviselő ur a. múlt ét i költségvetés tárgyalása 
alkalmával itt szóba hozolf, I i. a soproni l.aelinc- 
féle intézet ügyére. A I. képviselő ur igen 
helyesen czitálta azt, a mit e tárgyban neki 
négyszemközt elmondottam: sót kiielentlretem, Imgy 
ezen nyilatkozatomnak tökéletesen megfelelően rendel­
keztem is, és bizton remélem, hogy jövőben hasonló 
rendelkezésre nem lesz szükség, hogy ez a rendelke­
zés magában véve már kellő sikerrel is fog járni (He­
lyeslés.) A második, a miről szolaltom kell, azon kö­
rülmény, melyet a t. képviselő ur felhozott, hogy t. i. 
egyrészt a katonai hadapródiskolák, másrészt pedig a 
magyar iskolák tantervei és tankönyvei között oly lé­
nyeges az eltérés, mely azoknak, kik ezen intézetek 
egyikéből a másikba átlépni akarnak, igen nagy nehéz­
séget okoz. Ismerem, I. ház, ezen nehézségeket, mos­
tanáig is azon voltam, hogy megszűnjenek és ezentúl 
is hasonló irányban logok működni, süt mondhatom, 
bogy a tárgyalások már tényleg meg is indultak és 
pedig — teljes valósággal tartozom a I háznak - a 
honvédelmi miniszter ur kezdeményezésére.

Reményiem, hogy ezen eljárás ezvllmz log vezetni 
és ekképen meg fognak szűnni azon. nehézségek, me­
lyeket a I. képviselő ur felhozott. (Elénk helyeslés.)

Aobőth János a görög nyelv melleit lép sorom­
póba. Beszédét igv végzi: Van t. ház, Magyarorszá­
gon számos család, és ezek közt az én családom is, 
a melynek tagjai nemzedéki öl-nemzedékre a XVI-ik 
századtól kezdve Iradiezionaliler kimentek cgv-kél 
évre a külföldi egyetemekre. Nevetségesnek látszik 
talán az előítélet, de mi ma is kegyelettel nézzük azt 
az éréinél, melyet a múlt században kapott nagybá­
tyám a eumberiandi herczegtöl disszertácziójáérl. Jö­
vőre iljaink nem fognak kimenni ezekre az egyete­
mekre ; hanem tetszik tudni, hová fognak menni ?

VERA.
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— HtiLurri rieuENY. - 
Irta: DÓKUS RAGÁLYI ILONA.

— Különös, különös! Káprázat, mert ez nem 
lehet más.

Gyors, határozott léptekkel haladt keresztül az 
utczán s a házba lépett.

Vérát éles csöngetés riasztotta föl álmodozá­
sából.

— Ha mondom, hogy okvetetlen beszélnem kell 
vele! — hangzott az előszobában a Rényi báróné 
hangja türelmetlenül.

Vera összerezzent, valami sajálszcrü, megmagya­
rázhatatlan félelem vette elő.

Az ajtó egy heves nyomásnak engedve fóltá- 
rult s a két nő szemben állott egymással.

Egy perczig egyiknek sem jött szó az ajakára.
Az idős nő láthatólag küzdött izgatottságával.
Nanette kétségbeesve állott a nyitott ajtóban.
— Hagyjon magunkra — fordult Rényi báróné 

parancsolólag az utóbbihoz.
— Do kérem — dadogá Vera tiltakozó mozdu­

lattal. Az idős nő közelebb lépett hozzá s lassú 
halk hangon monda.

— Én Rényi Gábornak vagyok az édesanyja.
Véra meglepetéseben némán nézett reá, csak a

komoradnak intett hogy távozzék...
Ott állottak egymással szemben, mély kínos 

csöndben. Véra egy szót sem volt képes kimon­
dani, hangja teljesen megtagadta a szolgálatot, csak 
nagy sötét szemei néztek az ijedség kifejezésével az 
idős nő merev hideg arczára.

— Reszelnem kell önnel gyermekem — monda 
végre Rényi báróné helyet foglalva.

— Fiam váratlanul utazott el pár napra szolgá­
latban s én löl akartam használni ezt az időt, hogy 
zavartalanul beszélhessek önnel édes leányom. Talán 
különösnek fogja találni eljárásomat, de én köteles­
ségemnek tartom önt. ferde helyzetéről fiammal 
szemben fölvilágosítani.

Az öreg nő mély lélekzelet vett s átható éles 
tekintetet vetett. Verára.

-- Tudja-e azt gyermekem, hogy ön soha sem 
lehet a Gábor neje? kérdé szigorú hangon.

Véra nagyon elhalaványodott.
— Miért nem? rebegé halkan, szelíd szemeit az 

idős nő szigorú arczára emelve. — Tudom, hogy 
vagyoni helyzetünk ezt egyelőre meg nem engedi, 
— folytatá bizonytalan hangon — de várni fogunk.

— Mire? kérdé Rényi báróné élesen.
A fiatal nő megzavarodva sülé le szemeit.
— Hallgatsz, ugy-e? kiáltá az öreg nő kitörő 

szenvedéllyel, — hallgatsz, mert nem mered sze­
membe mondani, hogy fiam ... az én fiam ... 
fogja elhagyni pályáját s biztos előmenetelét ér­
ted !... És te mit adhatsz neki mindezért cse­
rébe? ... A nyomort!... A földhöz ragadt nyo­
mort! A koldusbotot, melyre majd mind a ketten
támaszkodni .. fogtok1.... Hnbaha. Jtanzagnft az

Belgrádba, mert tudtommal az a külföld, a melw 
t. miniszter ur hivatkozott, hogy már megkezdődő 
a nagy reform, ez a külföld eddig csak Szerbia, a B 
a középiskolából a görög nyelvet kizárták. I chat - --v, 
odamehetünk ezentúl, hogy hozzunk az országba czi- 
vilizácziól, tudományt, műveltséget. Mi Szerbiával egy 
szellemi vámterületet fogunk képezni es Nyűgöt Ive. . 
pától el leszünk zárva a görög nyelv nem tud.»-.ma,; 
(-zellcmi vámsorornpiái al.

Beöthy Ákos beszéde elején SzaIliméi y Györgvgvel 
polemizál. Alaposan kifejti, hogy a közoktatásügyi In- 
zottság előadója helytelenül támadta az ellenzék eg- 
tagját, mert a szőnyegen forgó kérdéshez nem szm. 
s kimutatja, hogy e tekintetben lényeges a különb- , 
a kormány és az ellenzék állása között s mlndemlu t 
más kötelességet ró a parlamentéi izmus lényege. .M ■, 
a görög nyelv kérdésére tér és követeli annak im-_ .ir­
tását a középiskolában. Álláspontját a következő j><..i- 
likai érvekkel támogatja. Én a görög nyelv tanulást 
politikai szempontból látom czvlszcrünek és szükségei­
nek. En ill a nemzeti politika álláspontján vagyok 
értve alalia a magyar állam biztonságát, anyagi 0; 
szelleini fejlődését, kultúrája előmozdítását. fűden, 
hogy most a hatalmi állásoknak feltételei len u gc.-ou 
megváltoztak. Ma a kultúrának ép oly befolyása . un 
az állam l’enimiaradásáni, mini a hadseregig k. |-.= 
hogy ez a hadseregnél magánál milyen .-/.t-ie-
pcl játszik: a ki ott volt a (ránézni \ 11_■ - 
kiállításon, a ki megnézte a franczia hadügyiéin:- 
mim kiállítását, lehetetlen, hogy bámulva es borzad, 
ne látla volna azt a tökélyt, melyet a hadi.-z.crek eV. 
állításában a kuliura haladása által elértek. D - 
lebbi vonatkozásba akarom hozni a politikával a . 
rög nyelv kérdését, és megakarom mondani, hogy •. 
ezt méri tarlom szükségesnek. Sokat beszéltek c Pr­
ózánál a germumzáuzm veszélyéről. A germauizá- zié 
veszélye abban az alakban nem lén ::ili, mint .1 ózz el 
i -á-zár vagy a Hai ti koi-zuk alatt . ih- i n

féllem a magyar kulimat a német kulim a i. 
Iy.itól. (Helyesli -' azon nyomástól, melvlyel az n i, , 
i-ieje I., siiiva áltál leá hal. Ezzel -zeniben 'Jel :. . 
bún kell lennünk, de Imgy dclensiválian h-g . . 
magyar kulim.inak ugyana/okkiil az .1. k ••
ugyanazokkal a forrásokkal kell rendelkezne .. un 
Ivekkel a m md kulim a i emlclkezik , Igaz. I ;v . ja . 
pedig 11■ • j • nil milyen szerepel játszik a gúr- g 
tanulása, azt magyarázni nem kell Van inog egv má­
sik és sokkal fontosabb momentum En azt t.u: 
hogy szegénységi bizonyítványt állnunk ki magúié 
lm azt mondjuk, hogy a magyar liu nem tudja 
tanulni a görög nyelvel, a német liu pedig mcgia- ■ 
(Ellenmondások és helyeslések.)

En. I. ház, azt tartom, hogy a politikai paritá.-1 .... - 
Ilink csalt úgy lehet íontarlani, ha a szellemi p. 
is fonlartjiik (llelveslések.) Nekünk ebben az or- .ág­
ban, ebben a monarchiában és Európában csak ug. 
lehet politikai helyzetünket lentarlaniink, ha a magyai 
nemzet megtartja szellemi fölényét és nem történ:** 
meg, hogy az egyes német embernek szellemi fölény c 
van a magyar ember felett (Helyeslés.) Épen e la­
pokban volt alkalmam beszélni egy angol barátommá 
ki előkelő állást foglal el a diplomáeziában, a görög 
nyelv kérdéséről <> sajnálkozását fejezte ki azon tép-, 
fölött, hogy ha a görög nvelfet eliminálm akarják es 
kimondta azt, hogy Angliában nincsen senki, ki ez1 
komolyan kezdeményezni akarná. Én t. ház, elhi v m. 
hogy azoknak a t. képviselőtársaimnak, kik rib re 
vannak » görög nyelv tanulásának, igazuk van . ri= 
azt képzelem, hogy minekünk nem szabad ebben a 
kérdésben a kezdeményezést megragadunk. Ne ízen- 
Iülik hadat az. egész müveit világnak. (Helyeslés.) Ne­
künk kulturális lekinteiben nincs meg az a poziczionk. 
hogy ezt lehessük és hogyha ezt tesszük, annak fog­
jak az emberek venni, hogy nincs a kultúra iráni 
elegendő, érzékünk. (Helyeslések és cllenmondások

Szó volt aztán a túlterheltségről. Én t. képviselőid/, 
erről sokat olvastam, itt is, de olvastam a francziákat 
illetőleg is. Ott is nagyon szerepel a «sur menage in- 
lellectualle», hanem én azt tartom, hogy nagy az a 
matéria, s nem olyan sok, hogy azt el nem bírnék. 
De nekünk, a magyar embernek, van egy nem egé­
szen szerencsés munkálkodási habitusunk, a melyet a 
mezei munkánál is meg lehet találni. Bámulatos p!. 
az aratás idején, hogy mire képes a magyar ember; 
el lehet mondani, hogy éjjel-nappal dolgozik és jófor­
mán nem alszik semmit; talán egy más nemzetben 
sem Imi ugy dolgozni; körülbelül 3 hónap ala" 
egész esztendei élelmét megkeresi, hanem azul.iu 
nem is dolgozik többé semmit. Azt hiszem t. ház. így 
vagyunk a szellemi téren is. Mikor közeledik a vizs­
gálat ideje, akkor nekiesnek a fiatal emberek, és bá­
mulatos energiával megtanulnak mindent, a mi kell 
de épen azért, mert sok a matéria, nehezükre esik 
De ha nem ezt tennék, Iranern folytonosan napi G

tj
öreg nő őrülelcs neveléssel. — Az lesz ám a bol­
dogság ... a nagy, a véghetetlen nagy boldogság.

— Mit gondolsz ? — folytatá, a Véra karját meg­
ragadva magánkívül, — hogy arezod rózsái nem 
hervadnak el a könyek zápora alatt, melyet hul­
latni fogsz, ha látod, hogy férjed akarata megtörik 
a folytonos létért! küzdelemben. Hogy lassan, la-, -u 
hülni kezd szerelme.

— Az istenért ne tovább,— dadogott Vera halk 
elhaló hangon, a Rényiné kezét igyekezve leva .i 
karjáról, mely annál erősebben tartotta Őt fogva

— Hogy hülni kezd szerelme,— folytatá az ido- 
nö könyörtelenül, — s végre nyoma sem mami 
az egykor lángoló szenvedélynek. Fonyadt awzo-i- 
tól unalommal fordul el és gondosan kerüli kényes 
szemeid fájós tekintetét.

Az öreg báróné nehezen lélekzett, szava ' 
akadt, hangja fölcsukló, szakadozott volt.

— Gyermek, — monda halkabban. — h.gi) 
keni, mert ezt egy hosszú kínos élet tapar/G: 
mondatja velem, én is virrasztottam egyedül, 
éhesen, beteg gyermekem ágya mellett, kun 
elrejtve férjem előtt s mig én emberfeletti kim ai 
szenvedtem, addig egy más nő, egy szép, de - 
dögi teremtés, kinek emléke ma is átkos elült-. 
hazug képét belopta imádva szeretett térjem ? 
vébe s Ö érte hagyott cl engem s egyetlen 
mekét.

A Rényi bárónő arcza vonaglott, eleresztci • a 
Vera karját és görcsös zokogásban tört ki.

A fiatal asszony megrendülve állott előtte.
Homlokán hideg verejték gyöngyözött, ege 

leben remegést erzett.
Most már tudta, hogy ez a szerencsétlen nő < 

ját életet testé oly visszataszító, de delhii 
kel előtte.

Szivében véghetetlen szánalom ébredi.
Betérd epeit az idős nő előtt s gyöngédén 

kolá meg ölében heverő jéghideg kezel.
— Mit tegyek, hogy enyhítsem fájdalmadat — 

kérdé könytelt szemeit reá emelve halkan.
— Akarod, hogy eltávozzak innen, sok J 

időre ?
Elmegyek Vernárra s ott leszek, mig m ■: 1 

vissza nem hívsz.
A Rényi báróné arczán vad gyülölettclies L: 

zés czikázott át.
— Vernárra? kérdé meglepetve — az isteneit 

gyermek, hol veszed ezt a szót! ? Ezt a szót. nid> 
életem szerencsétlenségét zárja magában. Mord I 
mondd! folytatá lázasan, a fiatal asszony vállait-1 
téve mindkét kezét, miért akarsz te Vernan-; 
menni ? Ki vagy te ? ... hogy hinak ? Nem 1 > • 
nyesy Véra a te neved ? Oh istenem, ez a [rend­
kívüli hasonlat! mondd, oh mondd, hogy Ili'lak 
anyádat?

— Anyámat ? dadogá Véra halálos ijedség kife­
jezésével arczán.

Rényi báróné fölugrott helyéről s megráz la az 
előtte térdeplő leányos alakot

— Szólj — kiáltá narancsok) hangon — mert 
tudni akarom-

1891
napra 
egyenlet 
bog - tu

Enne) 
haza: 

ben nvi 
oldalon, 
hanem 
leg turn 
véghezvi 
gyakran
fontosai 
kultúra 
munka, I 
mét dol| 
azt hisz 
nyelv I 
tanuló 
hazájuk! 
kultúrál] 
niGze
ürömi 
lés a I«

Piilsj
szól 
c^ak ml 
inasvar]
leg
Lan 
md 
pjahbad

Las 7.1
Puls]

gimnáj
bergi vj 
met m< 
f-1 van 
pin

Lászl
Pulaí 

kilenez ] 
a mi 
Iá--át 
kielégít 
kiküszi 
rn:i -■ táij 
kozni, 
ellen,a 
lasztásái 
veié* I 
gának 
küzépisl

Pen] 
szólaló^ 
viselő 
teles f 
viselő

Én
szerencl
képvise|
érteni.
abban,
társam
szólalásl
löljem
telhető
közeledi
r ült ség
Ásbóth
néin ihl
ki az él

De ni 
VételeirJ 
mondat 
görög 
elem, 
másik 
görögül] 
mondja] 
értem 
óriások] 
n -zzétel 
— ha 
g -m is I 
lült ; dj 
érd a 
gél azt 
Imik a
egyé
Haszt I ki 
elköveti 

j. hJ 
tehát a| 
fajhoz

Vér; 
tuet ur

torzult
anyja
lében

sogá h|

— bot 
le, te 
fosztani 

De 
anyádé 
R verme 
k ért 
vérét 
átkozol 

Az
gás hal 

Még I 
val a 
hívni t| 
tompa 

Véra 
tolt sz| 
alaki

— il 
teil
melyikl 
átok! 
magán! 
folytan 
mondd] 
de Bet] 

Várai 

lesve. 
Fölt

szív dd 
szűnt.

A
A

álom
ébredé

I.ag\
Az els'I 
gujéhetf 
homtoli 
nalait.

Vér:| 
Lassar 
hetede] 

Ima [ 
szív lel

aram



külföld, a mehr ,i 
Ir megkezdődi. i tv 
Liak Szerbia, a hui 
Elírták. Tehát i-sak 
i az országba czi« 
I Mi Szerbiával egv 
[i és Nyűgöt-Em«.- 
ív nem írnia -anak

llhmát v Gyorgygyel 
I iözoktalásügyi hi- 
I az ellenzék "egük 
I>-hez nem szólóit 
[yeges a különb- ;
pzött ' mindemkre 
|mii3 lényege. Majd 
kiéli annak megun- 
I a következő poll­
ing nyelv tanulását 
linek t-s szükséges- 
lispontján vagyok 
lóságát, anyagi és 
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napra dolgoznának és bizonyos következetességet és 
egyenletességet szoknának meg, akkor én nem hiszem 
bog/ tnlterheltetésröl lehelne panaszkodni.

Ennek az országnak a büszkesége áldozatkészsége 
é- hazaszeretete igen gvakran a legliösiesebb tények­
ben nyilatkozik. (Igaz! Úgy van! a bal- és szélső bal­
oldalon.) De nem mindig ebből áll a munka lényege 
hanem legtöbbször abban áll. hogy az embernek eset­
leg törni, nélkülözni és nem szeretett dolgot is kell 
véghezvinni. (Igaz ! Úgy van ! a jobboldalon.) Nagyon 
gyakran azon a mindennapi önmcglagadásnak csaknem 
fontosabb szerepe van, mint az áldozatkészségnek. A 
kult'ira munkája legtöbb esetben hangyaszorgalmi 
munka, melynek egész titka dolgozni, dolgozni és is­
mét dolgozni. (Igaz! Úgy van ! a baloldalon.) És én 
azt hiszem, hogyha azok a körök, melyek a görög 
nyelv iránt vonzalommal nem viseltetnek, a szülök és 
tanuló ifjúság meg fognak győződni arról, hogy azáltal 
hazájuk iránti kötelességüket rójják le és a " nemzeti 
kultúrál magasabbra emelik : akkor azon intézkedést, 
miszerint a görög nyelv eliminálbassék, nem lógják 
örömmel üdvözölni. A tételt magái elfogadom. (Ilelves- 
h- a jobb- és a baloldalon.)

Pulszky Ágoat a görög nyelv megtartása mellett 
szó!. > kiterjeszkedik a lulterhelés kérdésére. Nem­
csak mi találunk németül a magyaron kivid és a 
magyar mellett, igv szól, — németül tanítanak kőtelező­
ié; ma már nagy mértékben a Iranczia középiskolák­
ba!, I-: a nemetek kötelezöleg fogadják el a német 
ifieli-it egyszersmind a francziát, vagy az angolt. 
U abban az oroszt is.

László Mihály: A katonai iskolákban!
Pulazky Ákost: Nemcsak a katonai iskolákban, a 

gr názíumokban. Méltúzlassék megnézni a würten- 
b~íiú vagy szász reálgimnáziumok tantervét, ott a né­
met mellett kőtelező a latin az angol és a iranczia, 
f I van tehát véve négy nyelv kötelező tantárgy gva- 
p uit, még pedig nem alternative.

László Mihály: kilenc?, évre !
Pulszky Ágost: Kilenc?, évre, az igaz: de a 

kilenc?, év részben másként oszlik fel, mint 
a mi nyolc?, éviink. Ha a görög nyelv tanu­
ltát fakultative meghagyjuk, " annak nem lesz 
kielégítő eredménye; arra az esetre pedig, ha egészen 
kiküszübölletik az é< más tárgygval pótoltatik, ezen 
má-' tárgy ellen sokkal nagyobb clienszenv fog mutat­
kozni, mint a minő mutatkozott a görög nyelv tanulása 
ellen.a mely jobb módszerrel és az erők kellő megvá­
lasztásával, meg van győződve, hogy még a magyar ne­
velés és közoktatás rendszereiben is ki lógja vívni ma­
gának azt a helyet, a melyet az minden más nemzet 
középiskoláiban máig elfoglal.

Penyvessy Ferencz Azzal kezdem igénytelen fel­
szólalásomat, a mivel az imént Pulszky Ágost t. kép­
viselő tir kezdte, midőn azt mondta, liogv minő kivé­
teles szerencsében van ö. mikor tieöthv Ákos I. kép­
viselő társammal egyetérthet.

En is azzal kezdem, hogy én pedig minő általános 
szerencsének örvendhetek ma, hogy Pulszkv Ágost 
képviselő úrral, mint eddig, úgy ma sem tudok egyet­
érteni. De ez az egyet nem értés nem gátolhat engem 
abban, hogy ne kövessem Pulszky Ágost I. képviselő 
társamnak beszéde elején hozzánk intézett helves fel­
szólalását, hogy t. i. ha mindenki szeret, miért gyű­
löljem én ? Én sem gyűlölködöm tehát, hanem tőlem 
lelhető kedveskedéssel, rokonszenvem egész melegével 
közeledem Pulszky Ágoston t. képviselő úrhoz, (Re­
ndiség a bal és szélsöbaloldalon) ugyanígy közeledem 
A-bólli János I. képviselő úrhoz, és hogy ne közeled­
ném ilyképen Beöthy Ákos t. képviselőtársamhoz, a 
ki az én speeziális párt kollégám ?

D« mielőtt beszédeikre megtennem igénytelen észre­
vételeimet, általánosságban kénytelen vagyok valamit 
mondani a tisztelt gorügbavát uraknak. (Halljuk!) A 
görög tábor két elem körül konczentrálódik ; az egyik 
elem, mely tud görögül — s ez a kisebb elem — a 
másik nagy, sok emberből álló elem, mely nem tud 
görögül. Hát ha az, a ki tud görögül, föláll és azt 
mondja: «nézzétek, én tanultam görögül, tudom és 
értem azt, én be tudtam hatolni a görög szellem- 
ói iások kincseibe, fel tudtam fogni, mert értek görögül, 
nézzétek az én előadásom teljességéi, korrektségét»
- ha ilyen beszél, ez elölt meghajtok és talán mu- 
k rn is kétségbe esem az én felfogásom igazsága lö- 
1" t : de ha valaki nem tud görögül, abszolút nem 
éi'i a nyelvet és mégis nagy affekczióval. önhittség­
gel azt meséli, hogy csak a görög nyelv által jut ha­
tói.k a szellemóriások kincsének birtokába, ez nem 
e«' *-i>, mint egy szerencsétlen idealizmus és oly gim- 
naszlikus bakugrás, melyet a görög nyelv nélkül is 
elkövethetnek. (Derültség balról.)

I. ház! A I. görög tábor ezen kél eleme hasonlít 
tehát az állatvilág azon két eleméhez, mely bár egv 
Dj 'oz tartozik, mégis óriási különbség van köztük. Á

Véra összekulcsold kezeit, szemei határtalan félel­
met árultak el.

— .Szólj — kiállá még egyszer az üreg nő el­
torzult ar zcz-i. mire Véra magánkívül dadogta el 
anyja nevét, kit az öreg lelkész nevezett meg éle­
iében először előtte.

— Vernárv Csettinszky Olga liemzegnö — su­
sogó Rényi báróné elhaló hangon.

— Tudtam ! — kiáltá fokozódó szenvedély Ível 
— hogy ó voll az. a ki elrablá tőlem férjemet, s 
te, le az anya mellű leánya liamtó! akarsz meg­
osztani.

De ezt, ezl már nem engedem ! Légy átkozott 
anyáddal együtt, ha érted hagy el gyermekem, 
gyermekem, ki nekem mindenem ezen a világon s 
k ért szívesen ontanám ki szivemnek utolsó csöpp 
▼érét is. Ha szerencsétlenné teszed öt, legyél örökre 
átkozott.

Az üreg bárónét görcsös fuldoklás vette elő, sár- 
eá- halavány arcza lakóra vált.

Még egy két önkénytelen mozdulatot tett karjá­
vá! a levegőbe, mintha az istent akarta volna föl­
hívni tanúbizonyságául, azlán bálra tantorodon s 
tompa zuhanással rogyott össze.

Vera az iszonyattól megbénulva nézte, tágra nyi­
tott szemekkel, az elölte mozdulatlanul heverő 
Makót.

— Megörültem ? dadogá zavartan, kuszáit für- 
tc-it hátra simítva arczából, őrület, vagy álom ? 
melyik a kettő közül?... Ah! az a rettendes 
átok! Vedd vissza az isten nevére kérlek, kiállá 
magánkívül, az idős nő fülé hajolva. Szólj, beszélj, 
folylatá lázasan, az áléit nő halántékait dörzsölve, 
mondd, hogy nem átkozod azt. a kit liatl szerel, 
de l’.ényiné nem mozdult.

Véra egészen közel hajolt le hozzá, lélekkelét
ve. Iszonyú gondolat villant föl kínozott agyában.
Föllépte az idős nő ruháit s remegve kereste a 

szív dobogását, de annak lázas működése meg­
szűnt.

A szenvedélyes ajkak örökre elnémultak.
A szemek haragos villáma kialudt, mély csöndes 

álom ereszkedett reá jók, melyből nem volt többé 
ébredés.

Lágy tavaszi szellő lengett be a nyitott ablakon. 
Az első ibolyák édes illata terjengdl a szoba leve­
gőiében. F.gy fényes napsugár tévedi a halavány 
homlokra, dicsfénybe vonva annak szigorú körvo­
nalait.

Véra rnég mindig ott térdepelt a halott mellett. 
Lassan hajolt le a hidegülü kezek fülé s ajka ért­
hetetlen szavakat rebegett.

írna volt-e az. az elhunyt lelkiüdvéért, vagy egy 
-■/ív lemondása az del boldogságáról . ..

Az öreg Rényi báróné lakása előtt nagy néptö­
meg gyülekezett.

A kíváncsiság mindig a látványosság felé vonzza 
a városi népet. A négylovas halottas kocsi, mely a 
ház kapuja előtt várakozott, elég ok volt arra, hogy 
tömegesen állják el a szűk utczát, megakadályozván 
*» ezzel közlekedést.

5 görögöt tudók és a görögöt nem tudók hasonlítanak 
I az oroszlánhoz és a macskához; az oroszlán is a 

macskák fajához tartozik, de nem minden macska 
- oroszlán — és ez a különbség. Es ha egy görög tu­

dós, Sehwarez (Ivilla, a ki talán vindikálhatja magá­
nak azt a jogot, hogy öt, mint görög tudóst, lisztel- 

, jiik és értékét elismerjük — a ház osztatlan tetszése 
mellett azt tartja, hogy bár ö tud görögül, de mégis 

I azt találja, hogy az ország 11,000 ifjú tanulója, a 
1 mely ifjúság nem minden egyes tagja bir azon kép- 
I zeit seggel, hogy a lulterliellelés mellett képes legyen 

még egy idegen nehéz nyelvel is elsajátítani, s hogy 
i igy nem lehel, hogy azok számára kötelezővé tétessék 

a görög nyelv, ha mondom egy ilyen tudós igy szólal 
fel, akkor e felszólalás a legigazibb kegyelemdöfése 
ezen görög nyelv tanításának, a melvről csak beszé­
lünk. de elsajátítani nem tudjuk.

Egyet sajnálok I. Sehwarez Gyula képviselőtársam 
bőszében, i. i. azt, hogy ö beszédében bizonyos kiesiny- 
Iéssel nyilatkozott a görög szellem harezosainak élte­
kéről. a mikor sztírrtl-szóra azt mondta :

«Én határozottan őszinte, mély tisztelettel hajlóm 
meg az antik világ nagy Írói elüti, de ha tekintem a 
XIX. század óriási nagy haladását a tudomány min­
den ágában, akkor magam mégis gyakran vetem lel 
azt a kérdési, hogy ennvi lénye?, magas röptű szelle­
mével szemben a XIX. századnak ugyan hova türpül. 
nem Homer és Hesiod, nem Aiscliylos és Sophokles, 
nem Demosthenes, de még Plato és Aristoteles isme­
retköre és eszmeköre is V (Sehwarez Gyula tagadó­
kig int.)

Ha a I. képviselő nr ezl nem a kicsinylés hangján 
mondta, akkor nagyon természetes, hogy nincs indo­
kom ezen eszmemenet ellen kifogást lenni, hanem rá­
térek a ma hallottakra s méltóztassanak megengedni, 
ha azok mindegeikére egv pár észrevételt tehessek. 
(Halljuk ! Halljuk"!) ^

Mindenek elölt foglalkozóin Beöthy Ákos párt kolle­
gám beszédével. (.) azzal kezdte beszédének érdemle­
ges részét, s én, bár hála mögött ülök, de tudom, 
hogy nem szégyenpir ült az arczán, midiin bevallotta, 
hogy görögül nem tud és sajnálattal vette ezt tudo­
másul, mert azt állította, hogy a görög nyelv gim­
nasztikájának a görög nyelv grammatikája — és dokliná- 
cziójának megtanulása egyáltalában a görög nyelvv 
ismerete egyedül az, a mely képes az ember előadá­
sában a korrektséget, a tisztaságot s a logikai lőnek 
rendezettségét előidézni. T. ház, van szerencséin beje­
lenteni, hvgy Beöthy Ákos, a ki nem tud görögül, ele­
ven c?.n tolatja egész érvelésének, inert ha valaki 
nem tud görögül s mégis az előadásnak oly tisztasá­
gával, korrektségével, a definicziók precizitásával s 
a logika oly biztosságával rendelkezik, mint Beöthy 
Ákos képviselő ur, az csakugyan nem szorul a görög 
nyelv tudására. (Helyeslés a bal és szélső baloldalon, 
Égy hang : Pulszky ellenben tud görögül!) A képvi­
selő ur megtámadván Sehwarez képviselő urnák be­
szédjét, kifogásolta ennek azon mondását, hogy a gö­
rög íróknak kommentárjai sokkal jobbak, mint az ere­
detiek, (ügy hang ballelöl: Ez csak idézet volt !) erre 
azt mondja, hogy ö olvasott egy fordítást, de ki meri 
mondani, hogy ez nem ér annyit, mint az eredeti. De 
a ki görögül nem tud, hogy képes azt mondani, hogy 
a kommentár nem ér annyit, mint az eredeti, mi­
diin ezt nem is ismerheti ? Azt mondja Beöthy 
t. képviselő ur, hogy a szellemi fölény szem­
pontjából szükséges, hogy a magyar ifjú tanul­
jon görögül, mert azt állítja, mily csúnya lenne 
Magyarországra nézve az, hogy inig a német ifjú meg 
tudja tanulni a görög nyelvet, addig magyar ifjú azt 
nem tudná megtanulni. Bocsánatot kérek a l. képvi­
selő urlól, de ebben is téved, mert egészen más ám a 
német ifjúnak helyzete és sorsa. A német ifjú bölcső­
jével szerzi meg magának azt az igazán világnyelvet, 
a melyet neki nem kell nagy nehezen tanulni, mint az 
alföldi fiúnak ; a német ifjú bölcsőjével szerzi azt a 
világnyelvet, a melynek eszközével oly roppant köny- 
nvőséggel tanulhatja meg pl. az angol nyelvel, mely­
nek bizonyos rokonsága van a némettel. De micsoda 
rokonsága van a magyar nyelvnek más világnyelvek­
kel, melyekre ma a magyar ifjúnak szüksége 
van ? A ki csak magyarul tud, annak meg 
kell tanulni és pedig bizony fáradsággal a német, 
azután a Iranczia nyelvel és iparkodnia kell valahogy 
az angol nyelvet is elsajátítani. A mi anyanyelvűnk 
ellenben nem segil bennünket arra, hogy bejussunk 
a czivilizáczió nogy világába, mer! a mi kis nyelvünk 
szép, gyönyörű, de nem elég kulcsot ád arra nézve, 
hogy annak alapján megtanuljuk a Iranczia és angol 
nyelvet is.

A képviselő urnák e hasonlata nem áll tehát elég 
igazságos alapon, mert a német ifjúnak, Imgy kiké­
pezhesse magát, nem kell egy világnyelv tanulásával 
foglalkoznia, valamint nem kell az angol ifjúnak, mert

A szertartás, mely az emeleten már kezdetét 
vette, nagyon egyszerű volt.

A református lelkész megható imát mondott a 
lezárt koporsó fölött.

A kis szoba, melynek közepén most a ravatal 
volt fölállítva, egyszerű bútoraival a szokott rend­
ben állott.

A nap barátságosan sütött be az ablakokon, 
éltető melegével reá mosolygott a szemfedő havára 
s aranyport hintett a virágok fehér kelyheire. Mintha 
nem is. halotti gyász lett volna ott, barátságos, vi­
dám képet nyújtott az egész sooba. Fgvkori lakója 
mély, nyugodt álomba látszott merülve, púba se­
lyem vánkosán. Ajka körül eltűnt az a szigorú 
vonás, mely életében oly rideg kifejezést kölcsönzött 
oroznunk! Megható szelídség volt azon most látható, 
ifjúkori báj és meglepő szépség terült el az egész 
arezon.

Közvetlen a koporsó mellett állott Menyi Gábor, 
összelőni karokkal s oly mozdulatlan, sápadt atez- 
czal, mint az elhunyté.

A pap lágy hangon folyvást beszélt. Irgalomról, 
kónyörüleiről, a menybéli boldogságról az üdvözöl­
tek örökéleléről. Szavai telve voltak hittel s vallá­
sos rajongással, de azok mind érlelem nélkül hang­
zottak el Rényi Gábor előtt.

Szive telve volt keserűséggel; agyában különös 
zavart gondolatok keringlek, a lelkész minden sza­
vára, gúnyos, fájó hang felelt belsejében.

— Könvórülel nincsen ezen a földön, s a bol­
dogságnak egy perezét nem élvezheted megbosszn- 
latlanul .... Az öröm magában hordja a bánatot, 
a boldogság, a szerencsétlenséget.

Mellében kínos nyilallást érzett, torkában görcsös 
fájdalmat, de enyhítő köny nem gyűlt szemébe, 
tekintete lázasan égő maradt.

Huszonnégy órán keresztül ült folyvást nyereg­
ben, midőn anyja halálos ágyához sietett.

A sürgönyt barátja Mándoky Andor küldötte 
titánná, kihez az üreg F'ényesyné kétségbeesésében 
folyamodott. Menyi Gábor talán azt remélte, hogy 
még életben találja anyját, vagy épen a balsejtelem 
kergette oly őrült futásban előre.

Midőn lakására ért, kedvencz lova összerogyolt 
s kiadta szegény páráját.

Rényi Gábor egy tekintetre sem méltatta, csak 
folyvást czélja felé sietett...

Anyját halva találta ... és Véra örökre elhagyta 
öt, egy isten hozzád, egy búcsúszó nélkül. Kiket 
leikének egész erejével szeretett, eltávoztak tőle 
mind a ketten ... örökre.

Mintha belsejében azóta valami megszakadt volna, 
különös fájó űrt érzett szivében.

Azt képzelte, hogy fájdalma enyhülne, ha anyja 
mellé tehetné a koporsóba azt a hütelen terem­
tést. kinek észbontó szépsége folyvást kisérle, érezte 
csókjának mézét, arezának lágy bársonyát, hajának 
puha selymét.

Karja mind szorosabban fonódott össze mellén 
az emberfelétti kínok alatt, melyet a vlssaaemléke- 
zés ébresztett lelkében.

(FolyUMia küvetkwlk,)

a ki angolul tud, az tudja a franczia nyelvel is bizo­
nyos mértékben. De nekünk magyaroknak ezerfelé 
koll ismeretkörünket terjeszteni, ezerféle utón kell be­
jutni a tudomány világába, a melyei sokszor csakis a 
világnyelv utján tudhatunk elérni.

Ks Beöthy'J képviselő urnák beszédjében, (Halljuk! 
Halljuk V az a l'ullaczia is van, hogy szerinte nem sza­
bad nekünk kezdeményezni a görög nvelv kiküszöbö­
lését. De hiszen én pedig mindig azt "róttam fel Ma­
gyarország hibájául, hogy Magyarország szellemi be­
rendezésében is, belügyi kormányzatának intézkedésé­
ben is, s beleidének igazgatásában és elrendezésében 
is mindig az volt a baj, hogy Magyarország mindig a 
külföld jársznlagán járt". Az volt a haj. hogy ha vala­
mely német tudós, akármiféle otromba rendszeri is 
talált fel, azt nálunk mindjárt utánozni kívánták. Azt 
találtam hibának, hogy ha valamiről nem beszélnek 
Németországban vagy Franeziaországhan, mindig az 
volt nálunk az irányadó, hogy isten ments meg, hogy 
szegény Magyarországon erről beszélni merjen valaki.

Eri tehát épen azért, inert az óhajtom, hogy Ma­
gyarország szellemi belélelében is tisztán a magunk 
viszonyai, a magunk felfogásai és szükségletei legye­
nek döntök; pártolom a miniszter ur azon iram át, 
mely a görög nyelv kiküszöbölése melleit van. (Élénk 
helyeslés.)

Á mi Asbóth t. képviseli", ur beszédét illeti, nagy 
örömmel hallgattam, bár nem hallottam, mert igen 
gyenge hangon monda el. — Egyetértek vele, ha az 
ö felszólalása fökép arra irányul, liogv a görög nyelv 
kiküszöbölése állal netalán túlságos reális irány vetné 
meg ágyát nevelésünkben, hogy vigyázzunk, nehogy a 
inaterialisztikus irány kidobja a humanisztikus irányt 
és azért álljunk meg a görög nyelv kiküszöbölésénél 
és ne menjünk tovább. De ha nem igv értette, vele is 
ellentétben vagyok.

Végre reflektálnom kellene Pulszky A. képviselőtár­
sam beszédére. Én neki, a ki bosszú beszéddel védte 
azt a rövid, kis görög tudományt, inelylyel Ián ren­
delkezik (Derültség) s ki a görög nyelvel, mini édes 
gyermekéi féltette a haláltól - - csak egy görög ver­
sel fogok felolvasni, de magyarul, melyet az ilia«ban 
Achilles mond Priamosnak:

«Szegény üreg. bizony-bizony sok keservet tűrtél!
Viseljed el s ne add magad örökös bánatnak !
Mit érsz vele. hogy ha jajgatsz gyermekednek vesztén ? 
111 bizony már föl nem ke'lcd, vsak magadat kínzód.»

Minthogy Pulszky képviselő ur ugvis csal: magát 
kínozta a beszédjével (Felkiáltások a szélső balon: 
Minket is! Derültség.) tisztelt barátaim azt mondják, 
hogy őket is: csak egyel ajánlhatok neki. Minthogy 
már divatba jött o házban a fogadás, fogadjunk. Á 
czél ttgy-e nem más, minthogy a magyar iljuság is­
merje a görög czivilizáczió!, _ irodalmat, szellemet, a 
görög szépmüvészel hatását. Én majd ide állítok egy 
iljut, ki egy szót sem log a görög grammatikából ta­
nulni, i'i pedig egy másikai, a ki megtanult görögül. 
En annak a fiatal embernek oda fogom adni e for­
dítás-gyűjteményt, melyből az az ifjú anyanyelvén 
fogja megismerni a görög irodalmat. A t. képviselő ur 
adjon neki grammatikát, szótárt és majd aztán lás­
suk, ki fog többet tudni a görög czivilizáezióból: 
az-c, a ki saját anyanyelvűn tanulta megismerni az 
irodalmat, vagy az a másik ? Azt hiszem, az igazság, 
mellettem lesz. Kérem tehát a miniszter urat újból is, 
ne hallgasson a görög barátok vaskalapos felfogására, 
liánéin kövesse józan eszél. (Hosszantartó zajos he­
lyeslés.)

György Endre igazi medrébe akarja terelni a vi­
tát. A maga részérül ezt a kérdést intézi a miniszter­
hez, hogy keresztül vihet önek tartja-e az egységes kö­
zépiskolát azon tapasztalatok után, melyeket Európa 
minden államában az utolsó években ezen kérdésben 
lettek V Gondolhalónnk lartja-e a humanisztikus és a 
reális irány teljes egyesítését ? Nem mondom az alsó 
osztályokban, mert a görög nyelv tanítása az V. osz­
tályban kezdődik ; de kérdezhetném, lehetőnek tartja-e 
az egységes középiskolát a gimnázium felső osztá­
lyaiban V

Úgy a görög irodalomnak, mini a görög szellemnek 
II! a házban minden oldalról való méltatása, mint 
azon gimnasztika, melyet úgy a jellem, mint az elme 
képzésére nézve a görög nyelv fenséges tökélyü alak­
jai gyakorolnak, annyira nélkülözhet len a lutmaniszli- 
kai képzésre, hogy azt annak egész terjedelmeiből ki­
vonni egyre menne, az egész humanisztikus képzés 
alapjának feladásával. A középiskolának, hogyha a 
humanisztikus téren maradunk, lm a gimnáziumot fenn 
akarjuk tartani, nem az a feladata, hogy azon ismere­
teket tanítsa, a melyek a gyakorlati életben szüksé­
gesek: ez a reáliskoláknak a czélja. 11a már most 
arra fektetjük a súlyt, hogy ember képezhessék, akkor 
szomorít tapasztalatokra hivatkozhatunk, azon orszá­
gokból és azon időkből, a mikor és a hol a klasszi­
kus irodalmat a tanításból kivették, vagy legalább 
arra kisebb súlyt fektettek és támlását az iskolában 
megkönnyítették, mert ott ennek hatását a következő 
generácziónál annak nemcsak intellektuális ereje, ha­
nem jellemszilárdsága is keservesen megérezte.

Ha a lant orv gyökeres átváltoztatásával az egységes 
középiskola létesít betű, lehet jogosan ezen egységes 
középiskola kedvéért áldozatokat kérnünk: de mind­
addig, inig kél középiskola áll fenn egymás mellett, a 
inig speezíaliler a mostani gimnázium, mint a huma­
nisztikus képzésnek az alapja, mai tanrendszerünkben 
figurái: addig egyik tantárgy egyszerű kivétele már 
magában i~ kétségkívül bajokat okoz. De egyik tan­
tárgy kivétele sem jár oly súlyos áldozatokkal a jövő 
humanisztikus fejlesztése szempontjából, mint épen a 
görög nyelv kivétele s épen azért ennek elejtése a 
jelenlegi gimnázium lélczéljál alapjában viliálná. (He­
lyeslés.)

En a magam vészéről, igy végzi, határozottan abban 
a véleményben vagyok ugyan, hogy mindaddig, mig a 
humánus képzés iránt nincsen kellő biztosítékunk az 
egységes középiskolát illetőleg: mindaddig, inig az egy­
séges középiskola a jelen tantervek s irányok gyöke­
res átváltoztatása mellett el nem érhető: mig a "mos­
tani kellős rendszer áll fenn; tehát mindaddig, mig a 
mostani gimnáziumok ezen alapon és ezen ez.élzatlnl 
léteznek, a görög nyelv onnan mint kötelező tantárgy 
ki nem hagyható; mindazonáltal, miután a kérdés 
felvehetett, a legnagyobb aggodalommal kérem a ma­
gam részéről is a l. miniszter urat, liogv ezen kérdést 
lehetőleg mielőbb végleges eldöntés alá bocsássa, mert 
különben ezen szerencsétlen függőben, tartásnak mind 
a fegyelem, mind a tanulmányok a legnagyobb kárát 
fogják vallani. (Helyeslés jobbfelöl.)

Prónay Dezső br. az egységes középiskola és ez­
zel kapcsolatosan a görög nyelv kérdésével foglal­
kozol!.

Az egységes középiskola kérdése kétségkívül nagy 
részben gyakorlati kérdés is. (Helyeslés.) E tekintetben 
nem mellőzhetjük azt a momentumot, a mit a statisz­
tika igazol, hogy a ma fennálló középiskolán t. i. a 
gimnáziumban és reáliskolában a belépett tanulóknak 
csakis fele fejezi be tanulmányait, vagyis, hogy a nö­
vendékek lelő a 4- -ű-ik osztályon túl az intézetből 
kilép és tovább nem tanul. (Úgy van! szélső balfelöl.) 
En azt hiszem, már ez a jelenség utal arra, hogy igen 
sokan vannak nálunk, a kik nem elégedhetnek meg 
azzal a műveltséggel, a melyei az elemi iskola nyújt, 
ennél magasabb műveltségre törekszenek, de mégsem 
aspirálnak vagy aspirálhatnak arra a műveltségre, a me­
lyet a mai 8 osztálya középiskola nyújt. Én tehát az 
egységes középiskolának körét körülbelül — mert 
részletekbe itt nem bocsátkozhatom — a mai gimná­
zium, illetőleg reáliskola 4, esetleg fi osztályában vél­
ném inegvonamlónnk, vagyis az egységei odáig kiter- 
jesztlielönek, illetőleg kitevjesztendünek, hozzáadva 
mindjárt azt is, hogy ezen általam is kontemplúlt 
egységes középiskolában a latin nyelvet lanitandónal: 
tartom. (Helyeslés.)

Ha a kérdést igy állítjuk fel, okkor azt hiszem, 
már ebből önként a?, következik, hogy az egységes 
középiskola kérdése s a görög nyelvnek a gimná­
ziumban való tanítása, avagy a tanítás mellőzése kö­
zött nem szükségszerű a kapcsolat.

Nem akarom azt állítani, hogy feltétlenül ragaszko­
dom althoz, hogy a görög nyelv mint kőtelező tan­
tárgy minden középiskolában taníttassák; de szüksé­
gesnek tartom, hogy kellő számmal legyenek ha- 
aánkfcnn oly köiipiakolák. melyekben a görög nyelv

• elemi ismeretei elsajátíthatók legyenek. (Élénk he- 
i lyeslés.)

Ha a szellemi gimnasztikáról van szó,. e tekintetben 
L kétségen kiviil egy tárgy sem áll oly magasan, mint 

a mathemalika, de viszont ez nem rendelkezik azon 
! paedagogiai momentumokkal, a melyeket mellőznünk 

nem szabad. A mathemalika igenis képez bizonyos 
absztrakt gondolkozásmódra, de annak a tanításával 
bizonyos jellemképzü momentumokat összekötni, bizo­
nyos aestiietikai érzéket fejleszteni nem lehet. (Igaz ! 
l'gy van!) Hogyan állunk az u. n. exakt tudományok- 

I kai ? Engedjék "meg, hogy itt álláspontom fnlviláposilá- 
i sára egy példára hivatkozzam. (Halljuk! Halljuk!)

Az u. ii. exact tudományokban a haladás az újabb 
1 időben óriási. Ebből azonban önként következik az, 

hogy igen sok, a mit mint pozitív igazságot tanítottak 
50 év elölt, ma már teljesen túlhaladott álláspont. 

; Ezen tudománykor tehát nélkülözi a pozitivitá-t, de 
rendelkezünk igenis oly tananyaggal, a mely be végzett 
egészet képez, a mely ép oly igazságokat nyújt a nö­
vendéknek ma, mint nyújtott két ezredévvel ezelőtt és 
ez a holt nyelvek grammatikája. A holt nyelvek gram­
matikája ugyanaz, a mely megvolt akkor, mikor e 
nyelvek, mint holt nyelvek kristnlizálódtak. Ezek ab­
sztrakt igazságok, de ezen nyelvek tanításával kellő 
methodus mellett egv be lehet kapcsolni az aestiietikai 
érzés fejlesztését, egybe lehet kapcsolni a történelmi 
tanítási, egybe lehel kapcsolni az antik nyelvek tá­
mlásával még jellemképzü momentumot is. (Igaz! 
Ugv van!)

Ezért szükségesek, mint mondtam nézetem szerint 
a holt nyelvek a középiskolában s e tekintetben a 
modern nyelvel; nem vetekedhetnek velők, mert ezek 
még folytonos fejlődésben vannak. (Igaz! Ugv van!)

Meglehet, t. ház, hogy a latin elégségesnek fog lát­
szani sokak elüti ezen izéi elérésére. Nem vonom 
kétségbe, I. ház, hogy a latin is elégséges lehet bizo­
nyos mértékig. Hanem e tekintetben egyet kell érte­
nem azokkal, a kik attól tartanak, hogy ha ina meg­
kezdődik ez az áramlat a görög nyelv ellen, a latin 
utána lóg következni. (Ellenmondások.) Principiis 
obsta. Ez az a mi felszólalásra késztet.

De visszatérek arra, hogy minő viszonyban áll az 
exakt tudományok tanítása a nyelvekkel. Mikor én 
fizikát tanultam, akkor a fonográfról, telefonról még 
szó sem volt. De a görög nyelv ismeretének vettem 
annyi használ, hogy mikor ez a szó először ütötte 
meg fülemet, tudtam körülbelül miről van szó. Sem az 
egyiknek, sem a másiknek tlieoriáját, fizikai törvényeit 
nem tudnám ina előadni; hanem annak a csekély gö­
rög nyelvnek, a mit tanultam, hasznát vettem. Épen 
úgy a mini pl. a dinamitnak sem tudnám khemiai 
összetételét, de a mikor legelőször hallottam e szót, 
tudtam, hogy ez valami hatalmas robbantó szer lehet. 
Igaz, nem az ó-görög használta ezen szavakat, mert 
Homér idejében még nem beszéltek telefonról, dina- 
mitról, de közvetítő eszközre van szüksége, ma in­
kább, mini valaha a tudománynak és szükségünk van 
nekünk arra, hogy ezt a közvetítő kapcsot a közép­
iskolai tanításból "ki ne küszöböljük.

Én tehát az egységes középiskola kérdését körülbe­
lül úgy vélem megoldandónak, hogy a mai algimná­
zium vagy alreáliskola a IV —V. osztályig egy egysé­
ges tantérnél túrjon és nyújtson egy he végzett isme­
retkört ; ezen intézet fölött azután azok számára, kik 
az egyetemre vagy a műegyetemre akarnak elüké- 
sziilni, létezzék ismét két másik intézet — l'elginmá- 
zitim, liczeum, vagy bármi elnevezéssel — a melyek 
tantervé között azonban még se legyen akkora ellen­
tét, hogy pl. egyes tantárgyak utólagos megtanulása 
és pótvizsga letételének megengedése melleit az átlé­
pés egyik intézetből a másikba lehetséges ne legyen, 
íla lehetséges hogy ma, midőn a reáliskolában a latin 
nyelv nem tnnittatik — csal; kivételesen — és mégis 
megengedted!; a latinból a pótvizsga és az illetők ak­
kor mehetnek az egyetemre, mért nem volna az ily- 
léle intézkedés nálunk a gyakorlatban általán keresz­
tülvihető ?

Ha kutatjuk annak genezisét, lm megfigyeljük an­
nak okát, hogy miért van nálunk ilyen ellenszenv bi­
zonyos körökben a görög nyelv ellen, azt tapasztal­
juk, bogy 18í8 elölt, mint mások állal is feleirliltelell, 
a görög nyelv a gimnáziumok igen csekély számában 
taníttatott. Mi volt ennek természetes következése? 
Az, hogy mikor az 50-es években kötelezővé tétetett, 
nem volt elegendő képzett tanár az országban, kik 
ezt n nyelvet kellő módon tanították volna. Felnőtt 
lelniI egy egész nemzedék — magam is ahoz tartoz­
tam -- mely nem tanult annyit e nyelvből, mint a 
mennyit ió tanterv és jó tanárok mellett tanulni le­
heteti volna.

Károlyi Gábor gróf: Agyonkinoztak vele ben­
nünket !

Prónay Dezső báró: De nem bánom meg azokat 
a kínokat, valamint azokat som, miket Carnot tanté- 
Ielének és számtalan más algebrai formulának, az 
analitikai geometria és a trigonometria stb. megtanu­
lásánál kiállottam. (Ugv van ! Tetszés.) Keveset tudok 
görögül, de annyit tudok, mint a mathematikából, 
vagy a többi általam említett tantárgyakból: és me­
rem állítani, hogy azon pályán, melyen mozgok és 
azon körben, melyben élek, a gyakorlati élc-lben a 
görög nyelvnek több hasznát vettem, (Egy bang a 
baloldalon: A kataszternél r) mint azon számtalan 
inalhematikai formulának, melyei épugy kínoztak. A 
kataszternél nem voltam ; de lm ugv tetszik, eliez is 
értek valamit. (Derültség.) Ha pedig azt mondjuk, liogv 
a görög nyelvet nem használjuk a gyakorlati élet­
ben, ez talán fog tetszeni azon t. képviselőtársam­
nak, ki itt a katasztert felhozta. Ismerek én sok 
olyan gözkazánl'ütöl, ki sokkal jobban kezeli a cséplő­
gépet, mintha annak kezelését egy nyolezadik osztályt 
jeles érettségivel végzett reáliskolai növendéket alkal­
maznánk, a ki ugyan tudná a fekete táblán a gőz 
feszerejének képleteit levezetni, de a gép kezeléséhez 
nem értene. (Derültség.) Már most ebből az következ­
nék-e, hogy a reáliskolákat azok számúra, a kik gé­
pészek akarnak lenni, törüljük e! és küldjük oda a 
fiatalembereket az írni, olvasni nem tudó kazánfűtő­
höz, mert ezt el lehet sajátítani minden elméleti isme­
ret nélkül '< Valamint nem volna helyes, az egész kö­
zépiskolai tanítást a klasszikus nyelvekre alapitani. ugv 
IV-lszegség volna azokat egészen kiküszöbölni az isko­
lából. Ivs minthogy attól tartok, ha görög nvelv taní­
tásának kiküszöbölése erre vezethetne, azért tartottam 
szükségesnek felszólalni. Egvébkinl a tételt megszava­
zom. (Elénk helyeslések.)

Berzoviozy Albert vallás- és közoktatásügyi állam­
titkár Hock dános minapi beszédére reflektálva, kimu- 
lalja, hogy Bayer József tanár épen nem mellöztelett 
s Pmzsinszky János. Hegedűs Sándor volt nevelője 
nem a protekeziúnak köszönheti kinevezését, illetőleg 
hasonló fizetéssel és ranggal való áthelyezését. Azt a 
kérdést illetőleg, hogy a görög nyelv kiküszöbölésével 
felvétetnének-e ifjúink a német egyetemekre, konsta­
tálja, hogy a német egyetemeken * jelenleg fennálló 
szabályok s az olt követelt gyakorlat, sejtetni engedik, 
miszerint e tekintetben semmiféle nehézségek nem 
lesznek arra nézve, hogy ifjúink a jövőben is látogat­
hassák a német egyetemeket.

Egyébiránt a tanügyi kormányzat oda igyekszik és 
oda bal, hogy a szakrendszer túlzásaitól óvja a taná­
rokat és hogy az avval járó viszássáeokal, különösen 
az alsóbb osztályokban mérsékelje. (Élénk helyeslés.)

A túlterhelés kérdésével behatóan foglalkozik á 
szónok, s hangsúlyozza, hogy a testi és szellemi erők 
közt az egyensúlyt" fenn kell tartani. Beszédét igy 
végzi:

Nekem meggyőződésem, hogy elübb-utóbb vissza kell 
térnünk az olympiai és pythiai játékok szép korára, a mi­
kora testi és s?.ellemi erők úgyszólván mint egyenrangú 
tényezők kiizdlek a versenypályán s a mikor á költőre 
nézve nem tartották lealúzónak azt, hogy homlokára 
ugyanazon szent olajfáról szakítottak olajágat, a mely­
nek lombjával a legügyesebb discus dobot koszoruzták 
meg. (Tetszés.) A görög szellemről annyit, beszéltünk 
e vitában ; ettől a szellemtől tanulnunk kell a jövőre 
nézve is; meg kell tanulnunk azt, hogy a kaloka- 
gathiút: a szépnek és jónak egyesitett elvét, mint. 
nevelési princzipiumot alkalmazzuk nevelésünkben az­
által, hogy testi és szellemi erőinket lehetőleg harmo­
nikusan igyekezzünk kifejleszteni. (Általános helyeslés.)
A mi korunkat oly előnyösen jellemzi a szellemi po- 
tencziáknak, a szellemi műveltségnek bizonyos arisz- 
tokrácziája, a pusztán testi érti és testi tulajdonok fe-
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lett. Azonban ezen helyes szellemi aiisztokratizmusnak 
nem szabad annyira mennie, hogy kicsinyeljük a testi 
tulajdonokat és hogy a testi erők fejlesztését és 
ápolását elhanyagoljuk. (Általános helyeslés.) Ezen 
kérdés, mai napság az egész világon oly fontosnak 
van elismerve, hogy azt leln i mondani, miszerint 
a középiskolai oktatás terén majdnem minden egyéb 
kérdést dominál. Egynéhány képviselőtársam, külö­
nösen Hock János képviselő ur rámutatott azon moz­
galomra, mely a külföldön e tekintetben megindult. 
Tudjuk, hogy Angolországban pl. bizonyos játékokat 
és játékversenyeket, mint nemzeti intézményt knlti- 
yálnak az iskolákban, Franeziaországhan pedig újabb 
időben nemzeti liga alakult a testi nevelés gondozá­
sára. Utalhatok én is arra, hogy Norvégiában az is­
kola kézi munka az ugynezett Skjöld szép sikerrel 
honosul! meg. Jelenleg még csak homályos körvona­
lokban látható az a reform, mely ezen a téren okvet­
len be fog következni, de világosan láthatók már azok 
az elemek, melyekből ezen reform alakulni fog. Ezen 
elemek egynémelyikél a mi iskolai életünkben re­
formjaink terén i’uár is helyesen alkalmazzuk. Így pl, 
utalhatok arra, hogy az iskolai egészségügyi felügye­
let és ellenőrzés tekintetében Magyarország megelő­
zőit sok más müveit államot és még inkább az egész­
ségtani ismereteknek az i kólákban való terjesztése 
által, mely ugyancsak ezen ez él rlöinozdiUWu a szol­
gál. (Általános helyeslés.)

A testgyakorlat kiterjesztése és egész ügyének re­
formja okvetlenül a köze] jövőnek egyik feladatát 
fogja képezni. (Általános helyeslés.) Es azt Iiiszem, a 
közeli időknek-első sorban feladata lesz a torna tani 
tói; képzése és képesítése ügyének szabályozása. (Ál­
talános helyeslés.) Az iskolai játékok és azoknak ver­
senynyel való összekötése valószínűleg szintén egyik 
fontos faktora lesz az előbbi reformnak, valamint az 
iskolai kézimunka behozatala is kiváló helyet fog e 
téren elfoglalni. (Általános helyeslés.) A kormány ezzel 
a kérdéssel szemben ismeri kötelességéi: meglelte, a 
mint kiemelni szerencsém volt, némely tekintetben a 
kezdeményezési, tamilmányoztaija a kérdést, meg­
figyeli a mozgalmakat a külföldön: de azt hi­
szem, ál van halva a I. képviselüházban is mindenki 
azon meggyőződéstől — mely az én meggyőződésem 
is — hogy nekünk ezen a téren nem csupán a kül­
föld mozgalmait kell követnünk és intézményeit á‘ii; 
lelnünk, hanem mindenekéiüll lel kell élesztenünk 
saját nemzeti liadiczióinkal, nemzeti szokásainkat, 
nemzeti viszonyaink követelményeit. (Általános élénk 
helyeslés.)

Elnök: Az idő annyira előrehaladt, hogy azt hi­
szem, a I. ház méltóztalik a tanácskozást a holnap d. 
e. 10 órakor tartandó ülésre halasztani azzal, hogy 
annak napirendjén a jelenleg tárgvall költségvetése i 
kívül esetleg az igazságügyminiszterium költségvetése 
is lesz. (Helyeslés.) Az ülést bezárom.

I lés végződik 1 óra »7 pén zkor.

A képviselöház pénzügyi bizottsága e hó zti-én 
d. ll. 6í órakor ülést tart, melyen több törvényjavas­
lat kerül tárgyalás alá.

A képviselöház közgazdasági bizottsága e hó
fil-én d. ti. ti órakor ülést tart, melyen a többi közt 
a népszámlálásról szóló törvényjavaslatot tárgyalják.

A képviselöház bizottságaiból.
A képviselöház ösazeférhetlensógi bizottsága

Citáhy László gr. elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vette a Horváth Gyula képviselőre vo­
natkozólag Orbán Balázs képviselő által a házban be­
jelentett állítólagos ö- zcférhetlenségi ügyét.

Fe'olvastalott a pénzügy miniszternek a bizottság 
elnökéhez intézett átirata, melynek kapcsán inegküldé 
a bulgáriai sószállitásra vonatkozólag egy bécsi ezég 
(Béri D.l állal 1888-ban tett ajánlatot, a sókiviteli 
szerződés jóváhagyására vonatkozó okiratot s a su- 
szállitási szerződés másolatát, megjegyezve, hogy Hor­
váth Gyula a kérdéses ezéget mint megbízhatót aján­
lotta, a tárgyalások kezdete alkalmával a < /.éget kép­
viselte s közreműködőtI a szerződés létrejüvcteléh m. 
a miért neki csak köszönettel tart ózhat ik u sójövedék, 
mert ez által a magyar kincstári sói számára tij piac?, 
lön nyerve s a kincstár számára nem « sekély |ö- 
vedelem van biztosítva. Az átirathoz van mellékelv 
továbbá a dunagözhajózási társulat forgalmi igazgató­
ságának Horváth Gyulához intézett átirata a sószálli- 
tási díjtételek tárgyában. Az átirat közli továbbá, hogy 
mióta a szállítás rendes kerékvágásba léteti-tl. a bécsi 
ezéget a pénzügyminisztériummal szemben az anglo- 
osztrák bank képviseli, azóta teliál JJorvtUh Gyula, 
mint a Herl D. ezég képviselője nem szerepel, s arról 
hogy a nevez.ett képviselő a Beil D. czéggel áll-e még 
összeköttetésben, a pénzügyminiszternek nincs tudo­
mása.

Orbán. Balázn megjegyzi, hogy valamely képvisel.; 
akkor is érdekelt fél, midőn egy szerződés megköté­
sére ily lényeges befolyá-ü gyakorolt. Szóló felemlíti, 
hogy Horváth Gyula előzőleg a keleti országokban 
valószínűleg az állam költségén — tanulmányutat te­
vén. inár e körülmény is némi függési viszonyra mu­
lat. Vég’ ' 'lomliii szóló, hogy Horváth Gyula a 
szerződ" ! némi tekintetben anyagilag is érdekelt 
fél, a hu Alien állítólag 53.000 Irtot kapott ezen üz­
letből, sőt egy idegen kormánytól évi járulékot is 
kap, s mindezekről a bizottság egyik tagjának is van 
tudomása.

Veszter Imre bizottsági tag elölte szólónak leg­
utóbbi megjegyzése folytán kijelenti, hogy a járadék, 
melyről némi tudomása van, tisztán privát ügylet, 
mely a bulgáriai sószállitássnl semmiféle összefüggés­
ben nem áll.

Orbán, Balázs megjegyzi, hogy e körülményre 
maga sem fektet nagy súlyt s különösen a keleti ta- 
ntilmány-ul költségeinek s a sószállilási üzletből állí­
tólag Horváth Gyula állal kapott províziónak ügyét 
kéri figyelembe vétetni.

Szomjas előadó, Andaliázy és Zboray megjegyzé­
sei után a bizottság tanácskozásra vonult vissza.

Hosszabb tanácskozás után a bizottság elnöke a ház­
szabályok szerint nvill ajtók mellett kihirdette azon 
határozatot, hogy miután a bizottság elé terjesztett 
indokokból világosan kitűnik, miként Horváth Gyula 
képviselő a kormánynyal semmiféle szerződési viszony­
ban nem állott, a képviselői állással való üsszeférhet- 
h-nség esete reá nézve nem forog lenn. A mi Horváth 
Gyulának állítólagos privát üzleti viszonyát illeti, ebbe 
a bizottság nem tekinthette hivatásának belebocsát­
kozni, valamint nem képezhette a bizottság határoza­
tánál: tárgyát Horváth Gv. kormánybiztosi megbíza­
tása sem, mint a mely már 1887-ben megszűnt.

Ezzel az ülés véget ért.

A képvlnelöház származási bizottsága lia- 
korszlq/ István elnöklete alatt tartott mai ülésében 
tárgyalás alá vei le mindenek elölt a közmunka és 
közlekedési minisztérium 1888-ik évi zárszámadását, 
melyre nézve Linder György előadó indokolása után 
a fclmentvényt tnegadandúnak javasolja a bizottság.

Tárgyalás alá vétetett ezután a kereskedelmi mi­
nisztérium jelentése a diósgyőri vas- és aezélgyárnál 
létező vaskohó lebontásáról, annak értéke leírásáról és 
80,000 fiinak az államvasutak mozdony műhelyére a 
beruházási alapból való felhasználásáról. Vartisdy 
Károly előadó indokolása után a miniszternek ezen 
közérdekből tett eljárásról a házhoz benyújtott jelen­
tése helyeslő tudomásul vétetett, és az előadó javas­
latához képest az általános jelentésben a házban is a 
jelentés tudomásul vétele hozatik javaslatba.

A napirend harmadik tárgyát az 1888-iki zárszám­
adás általános jelentésének tárgyalása képezte.

Varasdy általános előadó ismerteti a zárszámadás 
főbb eredményeit. Szóló szerint az 1888-iki zárszám­
adás örvendetes fordulópontot jelez államháztartásunk­
ban, mert a korábbi évek államháztartási kezelésében 
a javulás oly meglepően határozott nviKimúlásaival 
sem találkozunk. Ezen zárszámadás kedvező kilátást 
nyit a pénzügyi egyensúly helyreállítására és egyúttal 
zálogát képezi az 1890-ik évi" költségvetés realitásá­
nak. A kormány a takarékosság elvét olv mértékben 
alkalmazta, hogy a legszigorúbb kritikától sem retten­
het vissza.

A kevesebb bevételek a kormányzati tevékenység 
körén kívül a kormány által meg nem akadályoztat-
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hatván, valamint a lulkiadásoi; a:: állam közérdehn- 
hől folyó szükségletek elkerülhetetlen fedezésére szol­
gálván, a bizottság részéről az előadó indítványára 
azok jóváhagyása és a minisztériumnak a törvény- 
szerű felmentvény megadása hozatik a ház előtt ja­
vaslatba.

Ezzel az illés véget éri.

VIDÉK.
* Lőcsén a választókerület kormánypárti választói, 

min' már említettük, e lni 26-án értekezletet tartot­
tak, bog - a Berzeviczt/ Albert államtitkár lemondása 
következtében üresedésbe jött kerületnek uj jelöltet 
szemeljem-!; ki. Kermeszky Mór pártelnök felhívta a 
választókat, hogy elnököt" válasszanak, mire Ker- 
meszkvl egyhangúlag újra megválasztották elnökké. Az 
elnök "erre előadta, hogy a kerület eddigi képviselője, 
Berzevii zy Albert dr. államtitkár, volt kerületének vá­
lasztóihoz" küldőit nyílt levelében kifejtette azokat az 
okokat, inelvek öt a lőcsei mandátumról való lekü- 
szönésre bírták. A levélnek felolvasása után a meg- 
jelent választól;, bár sajnálattal, tudomásul vették ed­
digi képviselőjüknek a kerülettől való elválását. Az 
értekezlet ezután egyhangúlag elhatározta, hogy a lő­
csei kerület képviseletére, Csáki/ Kálmán gr. nyugal­
mazott tábornokot kéri fel, egyszersmind felkérték az 
elnököt, hogy Csáky Kálmán gr. tábornokot kijelülte- 
lésérül táviratilag értesítse, és választói körébe meg­
hívja. Ez azonnal meg is történt és Csáky Kálmán 
gróf a pártelnökhöz intézett táviratában a képviselő- 
jelöltséget elfogadta.

* TorontálEioeyóben Piszok község pénztárába 
e hó 19-ikén egy váratlanul odaérkezett ellenőr 1083 
forint hiányt konstatált, minek következtében Capra 
Damjan pénztáros vagyonára elrendelték a biztosítási 
végrehajtást. A pénztáros egyébiránt kötelezte magát, 
hogy nyolez na)) alatt megtéríti a hiányzó összeget.

* Barsmegye e hó 23-dikán tartott közgyűlésén, 
mint Aranyos-Marólhró! írják, nagyon leverő hatást 
keltett az alispán jelentésének ama részlete, mely sze­
rint az elmúlt évi rossz termés és a háziállatok közt 
uralkodott betegségek Ínséges helyzetbe sodorták a kis 
gazda közönséget. Sokan nemcsak, hogy vetőmaggal 
nem rendelkeznek, de esaládjokkal együtt éhínséget 
szenvednek. A közgyűlés elhatározta, hogy első sorban 
vetömag-külcsönt fog kérni a belügyminisztériumtól, 
az éhínség enyhítése czéljából pedig a közönséghez 
fordul.

* Aranyos-Karóthról írják az nörsz. Ert.-nek: 
Kazy János Barsmegye főispánja I". hó 25-én a vere- 
bélyi járás főszolgabírói hivatalában tartott szigorú 
vizsgálatot. A kél napig tartó vizsgálat, eltekintve 
egyes kisebb szabálytalanságoktól, a főszolgabírói hi­
vatal ügyeit rendben találta. A főispán az egész telel 
megyéje székhelyén tölti s személyes meggyőződést 
szerez megyéje ügyeiről.

* Fiume, jan. 28. A városi képviselő testületben 
megüresedett, négy helyre ma választották meg a kép­
viselőkéi. Soha a választási küzdelem Fiúméban még 
ily magas hullámokat nem vert, mint ez alkalommal. 
Az ellenzék agitácziója igazán rendkívüli mérvet öltött 
s ennek daczára, a szabadelvű párt összes jelöltjei 
nagy többséggel lettek megválasztva : Thiery, dr. Belien, 
Jeróuschey és Serdoz, mindannyian Fiumeiek. Az ellen­
zék jelöltjei voltak: Yranyezany báró, Plüch, Randiéit 
és Sirola.

KÜLFÖLD.
— jan. 28.

A »(met kégviselűrálasztási mozgat mák a bivoda- 
loingyülés Lezártával rögtön megindullak s javában 
folynak. A kormányt támogató pártok közül kettő 
bocsátotta ki huszonnégy óra alatt választási felhí­
vását : a konzerrativ és a nemzeti-liberális párt. A 
konzervatívok panaszolják a mezőgazdaság és a 
kisipar szenvedéseit, melyeknek oka a természeti 
viszonyokon és a rossz aratásokon kívül «a tech­
nika és a világforgalomnak szakadatlan s gyakran 
nagyonis rohamos fejlődése.» A felhívás szól azután 
azokról a nagy súlyos feladatokról, a melyek még 
megoldandók, s a még fenyegető veszélyekről, s 
erről a következőket mondja:

Németország, oly nemzetei; közepeit élve, melyek 
ellenségesen és gyanakvóan állnak vele szemben, 
erősen fői fegyverkezve kénytelen várni azt a pilla­
natot, midőn karddal kell védelmeznie függetlensé­
gét és egységéi. A szocsiál-demokrata mozgalom, 
melynek végczélja: mostani állami és társadalmi 
rendünk minden alapjának szétrombolása s mely 
az összes országok forradalmáraival szövetségben a 
szoeziális köztársaságra törekszik, állami és gazda­
sági viszonyaink súlyos megingatásával fenyeget. 
Kötelessége tehát az összes konzervatív férfiaknak, 
hogy egész odaadással küzdjenek állami életünk 
alapköveiért — az egyházért, monarkhiáért, család­
ért — erkülcsiségünk és nemzeti egységünk fentar- 
tásáért.

Szintén a szocziál-demokráczia ellen száll síkra 
a nemzeti-liberálisok felhívása, mely utal arra, hogy 
az 1887-iki választások az ország amaz akaratát 
fejezték ki, hogy a kormánynyal való szükségtelen 
konfliktusok kerültessenek, a birodalom hatalmi ál­
lására szükséges eszközök megszavazásának s ez 
alapon a meglevő szabadsági intézmények és nép- 
jogok fenntartásával társadalmi reformok létesitles- 
s-'tiek. A birodalomgyülés ezt a feladatot teljesitette 
is s megerősitetle a birodalom védelmi erejét a 
szárazföldön és a tengeren egyiránt. A felhívás 
azután ezeket mondja:

Valódi veszedelem a birodalmat csakis a szövet- 
kezet! ellenfelei- róhatna által fenyegeti, a kik csak 
n negáczióhoz értenek és semmi közöset alkotni 
nem tudnak. Ezzel szemben szükség von az összes 
pártol: egyesi:lésére, melyek, akár liberálisok, okár 
konzerválivek, erős, igazságos és júakaratu kor­
mány! akarnak. A jövő birodalomgyülésre nagy 
feladatok megoldása vár : a polgári törvénykönyv 
befejezése, a társadalmi reform és a munkásvédő 
törvényhozás betetőzése. A párt, mint eddigelé is, 
kötelességének tartja, hogy a szocsiáldemokrácsia 
felforgató töret:rései ellen a jogrendet megvédel- 
mezze és a kormányoknak megadja az ehhez való­
ban múlhatatlanul szükséges hatalmi eszközöket. A 
párt továbbra is követni fogja a kanczellár külügyi 
politikáját, melynek a béke féntartása s ennek 
erős biztosítékául oz Ausztria-Magyarországgal és 
Olaszországgal raki benső baráti szövetség köszön­
heti;.

A német császár születésnapja alkalmából a lon­
doni Morning Post üdvözlő czikket ir, melyben azt 
mondja, hogy a császár már személyi tulajdonsá­
gainál fogva is hivatva van arra, hogy egy nagy 
nemzet fölött uralkodjék. Tegnap megkapta e fon­
tos tény spontán elismerését népe részéről. Német­
országban tegnap az a komoly és lelkesítő beszéd 
visszhangzott, melyben a császár kifejezte azt az 
óhaját, hogy a munkás nép sorsa javíttassák. Alatt­
valói nagyon jól tudják, hogy a császárnak komoly 
szándéka ezt tenni s születésnapja alkalmából ki­
fejezett üdvözletük azt bizonyítja, hogy nemzeti 
problémáikat szívesen bízzák a császár oltalmára.

Az olasz csapatok afrikai előnyomulásáról Masz- 
szováhból a következőt jelenti a Stefani-ügynökség: 
Orezo tábornok kémszemléje, melyet Aduéba veze­
tett, teljesen sikerült. Az olasz csapatok, az olasz 
Zsoltiban álló bennszülött csapatok kíséretében teg­

nap délután 3 órakor érkeztek meg Adtaiba. Az 
érkezőket a lakosság és papság örömmel fogadta. 
Orezo tábornok, miután feladatát teljesitette, nem 
fog késlekedni, hogy visszatérjen Azmarába.

A román kormány, mint egy bukaresti táviratunk 
jelenti, a megejtett részleges választásokon fényes 
győzelmet aratott: hat választó kollégiumból üt kor­
mánypártit választott. Foksaniban az ellenzék za­
vargást akart előidézni; a választás azonban teljes 
rendben folvt le.
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— Személyi híreit. A király, a királyné és 
Mária Valéria föherczegnö csak mához egy hétre 
febr. 4-én jönnek Becsből Budapestre. — Ottó fő- 
liernzeg tegnap Brünnből visszaérkezett Becsbe. — 
Jenő főbe rezeg ez időszerűit Madridban van, ahonnan 
csak jövő hó középén tér vissza. — A svéd trón­
örökösné állapota a legújabb hírek szerint kielégítő. 
— Vajkay Károly kir. táblai elnök, mint sajnálat­
ai értesülünk, két nap óla gyöngélkedik, és ennek 
következtében nem jelenhetett meg hivatalában. — 
M dusk a fővárosi tanácsnok már felgyógyult hosz- 
szabb betegségéből.

— A király, mint bécsi lapok Írják, elfogadta a 
bécsi egyetem betegsegélyzö egyesületének védnöksé­
gét, melyet dr. Schrötler, dr. Schering és dr. Ladek 
tanárok tegnap felajánlottak neki. Az egyesületnek az­
előtt Rudolf trónörökös volt a védnöke. Mint Becsből 
táviratozzak, a főiskolai tanulók betegsegélyzö egyle­
tének bizottsága elhatározta, hogy megindítja a lépé­
seket az iránt, hogy együttesen fejezzék ki küszönetü- 
ket a királynak a védnökség elfogadásáért.

— UJ püspökök kánoni esküje. Dr. Steiner Fü- 
löp székesfehérvári és dr. Dessewffy Sándor csanádi 
püspökök csütörtökön délelőtt teszik le a kánoni es­
küt a bécsi pápai nunczius elült, a nuncziatura házi- 
kápolnájában. Az egyházi szertartás után a nunczia- 
turában ünnepi lakoma lesz.

— Rudolf trónörökös halálaidnak évfordulója 
tudvalevőleg e hó 30-ikán lesz. Aznap délelőtt tiz óra­
kor a pesti első bölcsőde-egylet józsefvárosi bölcsődé­
jében (VIII. kér. nagytemplom-utcza 3.) és a tabáni 
fiók-bölcsödében (szemben a Rudasfürdővel) az elhunyt 
trónörökös lelki üdvéért gyászistentiszteletet tartanak. 
Károlyi István gróf orsz. képviselő ma délután Bécsbe 
utazott, hogy ott a kapuczinusok sírboltjába koszorút 
tegyen Rudolf trónörökös koporsójára. A koszorú né- 
felejtsekbül és árvácskából áll, Károlyi gróf holnapra, 
január 29-ikére kapott, engedélyt, hogy a sírboltba me­
hessen, inert 30-ikán a trónörökös halálának évfordu­
lóján kizárólag az uralkodó család tagjai lesznek a 
sírboltban, hogy a kegyelet adóját az elhunyt irán1 
leróják. A német császár nevében január 30-ikán pom­
pás moirée-antique szalaggal ellátott nagy babérkoszo­
rút fognak a trónörökös koporsójára tenni. A szala­
gon fekete belükkel a következő felírás olvasható 
teli. Vilmos császár;»

— Adrássy Gyula gróf állapotában a legújabb 
hírek szerint állandó a javulás. A gróf betegségét a 
múlt napokban az tette aggasztóvá, hogy idült bajá­
hoz erős bélhurut járult. A bélhurut azonban most 
már teljesen megszűnt.

— Rökk Szilárd alapítványa. A vallás és köz­
oktatásügyi miniszter a Rökk Szilárd-féle kulturális 
alapítvány mull évi dccz. 1-én esedékessé vált félévi 
kamatjövedelmét a következőleg osztotta fel: A ko­
lozsvári siketnémák intézetének 600 frtot. Egy magyar 
írónak félévi segélyként, továbbá a pozsonyi orsz. 
szülőházból kikerülő hajadon anyák és gyermekei föl- 
scgélyezésére alakult egyletnek s a Busslev-félo zene- 
szorzéslan fordításúra egyenkint 500 frtot. "A temes­
vári siketnémák intézetének meg az országos nüipar- 
egylctnek egyenkint. 400 frlol. A magyar orsz. nép­
rajzi társaság számára, egy hazai írónak külföldi ta­
nulmányútra, a tanítók Eötvös alapjának, a halmii 
kisdedóvó egyletnek egyenkint 300 frtot. Egy hazai 
iró özvegyének, a budapesti bülcsészethallgatók se­
gélyegyletének, a József-müegyetemi hallgatók segély- 
egyletének, a budapesti poliklinikai egyesületnek ne­
velési segélyül egyenkint 200 frtot. Továbbá egyen­
kint 150 frtot: a beszlercze-naszódmegyei tanítók kö­
zül azok jutalmazására, kik a magyar nyelv tanítása 
körül buzgólkodtak, a dévai állami "füreáliskola inter­
nálasában egy tanuló fölsegélyezésére, Halász Sarolta 
budapesti gyermekkertjének, a mezöberényi, diesö- 
szentmártoni, beszlerczei s vajdahunyadi kisdedóvo­
dáknak; — 100 frtot egy kisdedóvóda volt igazgató­
jának; — 80 frtot egy gyógyszerésznövendóknek ta­
nulmányai folytatására, s végre 50 frtot egy nyugal­
mazott tanítónak.

— Milán király, mint iró. Milán király, mióta 
nem nyomják vállait az uralkodás gondjai, unalmában 
felcsapott ivónak. Leírta keleti utazását s a kéziratot 
átadta a «Dofilej» ezimü belgrádi újságnak, mely leg­
közelebb már meglepi az érdekes czikksorozattal ol­
vasóit. Az első czikkben az exkirály Beiruttal s ott 
tartózkodásával foglalkozik. Hir szerint Milán király fia 
látogatására májusban Belgrádba érkezik.

— Miaazló-utazáa Dél-Afrikába. Páter Menyhárt 
magyar jezsuita, ki több éven át llaynald bibornok- 
érsek vezetése alatt képezte magát a botanikában és 
a geográfiában, a napokban Lisszabonon keresztül a 
Zambezi felső vidékére utazott, hogy olt mint termé­
szetvizsgáló és hit térítő, több osztrák és portugál tár­
sával megtelepedjék. Ezen a vidéken eddig mindössze 
csal; néhány franczia és angol misszionárius műkö­
dött. Páter Menyhárt, mint mondják, bőven el van 
látva tudományos eszközökkel és összes gyűjteményeit 
a bécsi földrajzi társaságnak szándékozik beküldeni. 
Ez a szándék ugyan, tekintve, hogy a páter magyar 
ember, nem valami hazafias.

— Pályázat egyetemi tanszékre. A közoktatás- 
ügyi miniszter utasítása következtében a budapesti 
tudományegyetem tanácsa ismét két üresedésben levő 
tanszékre ívja ki a napokban a pályázatot. Az egyik 
a magyar magánjog tanszéke, mely dr. Wenczel Gusz­
táv nyugalomba vonulásával üresedett meg. Wenczel 
ugyan az idei félévben tart előadásokat, mint magán- ' 
tanár, de az'rt e kalliedrára rendes tanár kinevezése 
vált szükségessé. A másik tanszék, a melyre pályáza­
tot hirdetnek, a franczia nyelv és irodalomtörténet 
tanszéke, melyet most újonnan rendszeresítettek az 
egyetemen, külön választva a franczia nvelv gyakor­
lati tanításától.

— Az Influenza Budapesten ervendelesen apad. 
Most már egészen komolyan beszélhetünk a járvány 
megszűnéséről. A kórházakban az influenzás betegek 
száma tegnap óla öllel kevesbedelt. Az ápolás alatt 
levő száznegyvenegy beteg közül a barakkúrházban 
száztizenkettő, a a Rókuskórházban huszonhárom s az 
uj dologkórházban hal beteg fekszik. Tegnap egy uj 
beteget vetlek fel a barakkórházba. — Pécélcán. az 
influenza erősen grasszál, napról-napra rohamosan 
nagyobbodik a betegek száma, mely most 130-ra te­
hető. Különösen sok a betegedési eset az ó-részen, 
úgy» hogy a 2 község 3 orvosa alig győzi a munkát. 
Eddigelé egy halál eset is előfordult. Miután az osko- 
lás gyermekek között egyre terjed a baj, valószínű, 
hogy az előadások szünetelése szükségessé fog válni.

— Árvizek. Az ország minden részében még foly­
ton tartanak az esőzések, melyek sok helyen komoly 
árvizveszedelmet okoztak. így Déváról Írják, hogy a 
csütörtökön éjjeli esőzés folytán Szászváros és Pisid 
közt kiöntött a Répás patak, minek következtében

háló- és a dohányzó­
kocsi ezenkívül még 
következtében húrom

Kolozsvár felöl reggel érkező vonal 5 órai késéssel 
jött be Dévára. A délutáni vonat csak egy félórát ké­
sett. Az áradás Hlye és Branyicska közt is megron­
gálta a vasúti töltést, c miatt az Arad felöl délelőtt 
Dévára érkező vonat egészen elmaradt. Déván 24-én 
26 milliméter volt a csapadék, ennyit évek óta nem 
észleltek. A csütörtökről péntekre esett zápor Déván a 
Csengő-patak vizét annyira megdagasztotta, hogy a 
magyar- és csikutczán kiöntött: a hajós nevű város­
rész a Csorna áradása folytán szintén viz alá került. 
— Ziláltról érkező hírek szerint pénteken reggel 
7—8 óra közt Ákos és Szakácsi közt a vasúti lülíést 
két. helyen rongálta meg az ár, mi miatt a Nagy­
károlyból kiindult vonal Szakácsinál két órát várako­
zott. A szárnyvonalat annyira megrongálta az árvíz, 
hogy a tiz órai vonat Szilágy-Somlyóról nem is indul­
hatott. A délutáni órákban a viz a Derzsida alatt lévő 
Krasznahidat is megrongálta annyira, hogy Ziláltról 
Nagy-Károlyba nem indíthattak vonatot. A sarmasság- 
sziiágysomlyúi szárnyvonalon a közlekedés bizonytalan 
időre szünetel. — Beszterozén a Bisztricza vize teg­
napelőtt este hirtelen kiáradt, nagy sebességgel kiön­
tött s egy egész városrészt elborított, roppant károkat 
okozva. A lakosság alig bírt menekülni. A viz helyen­
ként egy méternél" magasabb volt az utezákon. — 
A Fekete-Körös szintén veszedelemmel fenyeget. — 
Bél-Ze.rind és Vadász között a folyógátját áttörte, s 
ennek következtében Bél-Zerind rögtön viz alá került. A 
Körös e hó 24-ikén délután rohamosan kezdett, áradni. 
Estétől reggelig óránkint 20—25 czentiméterf. áradt, 
úgy, hogy 696 ezentiméter magasságig nőtt. fel, a mi­
lyen magas még soha sem volt, Szerencsére az apa­
dás gyorsan bekövetkezett s igy a nagyobb veszély 
Zerindre nézve elmúlt. Me.zőberémyben is veszede­
lem van. Áradástól tartanak. Kurtakérröl jelentik, 
hogy a Csigér folyó a tartós esőzések és hóolvadás 
következtében medréből kilépett. A viz elöntötte az 
egész határt. Most az ár lassankint vissza kezd folyni 
medrébe. A kár jelentéktelen.

— Nagy vasúti szerencsétlenség történt tegnap 
Louisville-bon a Chikago-vasut vonalán. Egy Chicagó­
ból jövö személyvonat épen a Brook-hidon kisiklott. 
Négy kocsi, köztük a női- és 
kocsi a vizbe zukant, sőt a női 
meg is gyulladt. A katasztrófa 
nő elégett, három az esés következtében halt meg, és 
tizenkilenczen súlyosan megsebesültek.

— Diákzavargások. Krakóban, mint onnét távira­
tozzék, megint zavarognak a diákok. A napokban az 
Ogniszeko czimii újságban, melyet az egyetemi olvasó 
kör ad ki, megjelent egy czikk", mely a tanárok ellen 
irányul. Ennek következtében az egyetemi tanács el­
határozta, hogy három diákot két évre kitilt az egye­
temről. Köztük volt Noviczki, az olvasókör elnöke is. 
Ez a határozat rendkívül nagy izgalmat keltett a diá­
kok közt, kik tegnapelőtt este zajos gyűlést tartottak, 
hol a teendő lépéseket megbeszélték. Később a rektor 
lakása elé vonultak és «pereatn kiáltásokkal támadtak 
rá. Tegnap a diákok Korczynski rektor mellszobrát 
összezúzták. A diákok már említett gyűlésükön elha­
tározták, hogy kitiltott kollegáik számára egy 400 és 
egy 200 forintos ösztöndíjat alapítanak.

— Megnyílt kompforgalom. A m. kir. államvas­
utak igazgatóságától kapott értesítés szerint Gombos 
és Erdőd közt e hó 27-én az összes kompforgalom 
megnyílt.

— Rejtélyes halál. Pozsonyban, mint levelezünk 
Írja, rejtélyes halálesetnek jött nyomára a rendőrség. 
Egy Mikisch nevű iparos jelenté, hogy családjának 
egyik tagja, egy 17 éves fiú, tegnap este még egész­
séges állapotban érkezett haza s lefeküdt. Reggel be­
mentek hozzá, hogy fölébreszszék, de a fiú nem moz­
dult, halva volt. Bachó rendörbiztos azonnal a hely­
színére sietett egy orvossal. Az orvos nyíltan és ha­
tározottan kijelentette, hogy a fiút megmérgezték és 
hogy már legalább is három-négy nap óla fekszik 
halva. A holttest ugyanis már oszladozásnak indult. 
A rendőrség megtette a nyomozáshoz szükséges elő­
készületeket, mert alapos okai vannak azt hinni, hogy 
bűneset forog lenn.

— Bestiális flu. Hallatlan esel történt a minap, 
Szovát, hajdumegyei községben, Sain András 24 éves 
fiatal paraszllegériy, ki csak nem rég szabadult ki a 
szegedi börtönből, hazatérve, lehalta az apját pálin­
kával és mindakét szemét kiszúrta. Hogy miért, az 
rejtély. Az emberiességből kivetkőzött fint letar­
tóztatták.

— A betörés legújabb módja. Brünnben a Baeli- 
ner-féle ékszerész-boltot nagy ügyességgel rabolta ki 
a napokban egy élelmes betörő. Benyomta a bolt- 
ajtóra alkalmazott kis ablakot s valami hosszú esz­
közzel egyenkint kihuzogatta az ékszereket. Munkájá­
ban persze nagyon segítette az a nemrégen divatba 
jött «elövigyázati intézkedés», mely abban áll, hogy 
kivált az ékszerészek meg a bankházak egész éjjelre 
kivilágítják- a boltjukat.

— Letartóztatott bankár czimii újdonságunkban 
megírtuk,, hogy Frankfurtban elfoglak egy bécsi ban­
kárt. Mint újabban írják, a letartóztatott bankárt 
Reach Zsigmondnak hívják, ki azonban a Halmay ne­
vet használta. Annak idején Bécsben banküzlete volt. 
A letartóztatás valami külföldi hatóság megkeresésére 
történt. • ...

— Háló- és étkezési kocsik. A magyar kir. ál­
lamvasutak igazgatósága az utazóközönségnek újból 
figyelmébe ajánlja-a vonalainál beosztott s kényelem­
mel berendezett háló- és étkezési kocsikat. Hálókocsik 
közlekednek Budapest-Bruck-Bécs között az éjjeli sze­
mélyvonatoknál, Budapest-Kolozsvár-Tüvis között az 
éjjeli gyorsvonatoknál és Budapest-Dombovár-Zágráb 
között az éjjeli személyvonaloknál. A hálókocsik egy­
előre a vonat nemének megfelelő 1. osztályú vasúti 
menetjegyekkel — mig hely van bennük — vehetők 
igénybe — és pedig 4 frtnyi pótdij lefizetése mellett, 
mely illeték, tekintet nélkül az ut hosszára, illetve a 
kocsi használatának időtartamára, a hálókocsit kísérő 
kalauznál fizetendő. A Budapest-Bruck-Bécs és Buda- 
pest-Kolozsvár-Tüvis közölt közlekedő hálókocsikban 
az I. oszt. utasok egy vasúti menetjegyre két pót- 
jegyet válthatnak, mi állal az utas egy egész úgyne­
vezett lélfülke igénybe vételére jogosittatik. Ebben a 
két irányban a oyugvúhelyek helyenként. 50 kr meg­
rendelési dij fizetése mellett előre is megrendelhetők. 
Ily megrendelések eszközölhetök Budapesten a m. kir. 
államvasutak városi meneljegyirodában (Hungária fo­
gadó) és a hálókocsi társulat ügynökségénél "Bécsben 
(Kärntnerring Í5.) Az étkezükocsik közlekednek Buda- 
pest-Zimony és Kocsárd-Brassú között a gyorsvona­
toknál és igénybe vehetők az I. és II. oszt. utasok 
által; kézi podgyász ezekben a kocsikban nem helyez­
hető el. Ezekben a kocsikban a m. kir. államvasutak 
igazgatósága által helyben hagyott és minden kocsi­
ban kitett árjegyzék szerint úgy teriiékenkint, mint 
étlap szerint lehet étkezni.

Rövid hírek. Székesfehérváron mint ne­
künk Írják, Nyikos György odavaló napszámos fel­
akasztotta magát. — Csóva községben a minap 
ismeretlen tettes belőtt Herman zsidó boltos abla­
kán. — JT.-Dorof/on Feldmayer József 13—14 
éves fia vigyázatlanságból agyonlőtte Korondán An­
tal nevű társát. — Petrinyében e hó 23-án két 
főhadnagy közt kardpárbaj volt. Az egyik több sú­
lyos sebet kapott. — Pozsonyban Mikisch 17 
éves iparos tanoncz megmérgezte magát. — Sop­
ronban vasárnap éjjel egy részeg huszár súlyosan 
.megsebesített a kardjával egy mázoló legényt. — 
Neuwaldeggben elfogták Pirehann Arnoldot, a 
herczeg Schwarzenberg család fűerdészét, mert nagy 
sikkasztás derült ki rá. Körülbelül 20,000 forint 
tűnt eh.

= Megszökött rendőri fogoly. A Rókus-kórház- 
ból ma délután egynéhány rendőri foglyot szállítottak 
a józsefvárosi kapitányságra, hogy kitöltessék velők 
büntetési idejőket, a melyet betegségük egy időre 
megszakított. Mikor a kapitányság előtt a foglyokat 
kiszállították a zárt kocsiból, egyikök, név szerint

Steiner Arnold, a ki budapesti születésű 18 éves 
suhancz, felhasználva a rendörök elfoglaltságát, gyors 
iramodással elmenekült. A rendőrök utána vetették 
magukat, de mert a fiúnak gyorsabb lába volt, mint 
nekik, nem érhették utói. A szökevényt most föváros- 
szerte nyomozzák.

= Nyaktörő séta. A gyár-uteza és uj-uteza sar­
kán valósággal idegfeszilö látvány gyűjtötte össze 
ma délután az emberek egy jókora csoportját. Négy 
óra tájban a sarkon levő nagy kétemeletes ház egyik 
második emeleti ablaka zajtalanul kinyílt s egy látszó­
lag beteg asszony kilépett rajta az alig két arasznyi 
széles ablakpárkányra. Az ulczán levők meg­
döbbenve, visszafojtott lélekzettel nézték, a mint 
a beteg mintegy öntudat nélkül, de biztos lép­
tekkel végig sétál a hosszú párkányon s az utolsó 
ablaknál megállapodik. Ez az ablak pedig zárva volt, 
Ekkor a nü tétovázás nélkül öklével beverte az abla­
kot s a résen keresztül bemászott a szobába. 
A különös jelenet tartama alatt senki sem 
mert mozdulni, vagy csal; szólni is. Csakis ak­
kor lélekzetlek fel az emberek, a mikor a nö 
az ablak mögött eltűnt. Egy rendöv, a ki a külö­
nös látványnak szemtanúja volt, utóbb megtudta, hogy 
a különös ne egy hisztériában szenvedő asszony, a 
ki a második emeleten lakó orvosnál van gondozás 
alatt s a vakmerő sétára egy önzetlen perezben, 
egészen öntudatlan állapotban vállalkozott. Az illető 
orvos szigorú utasítást kapott a rendőrségtől, hogy 
betegéi ezentúl lelkiismeretesebb gonddal őriztesse.

rrr: Raktártüz volt ma délben a király-uteza 19. 
sz. házban. Bérezi Sándor papirosraktára gyuladt ki 
és égett le teljesen, állítólag egy eldobott czigarelIá­
tól. A kár 5000 frt.

— Megkerült. Qcrsiis Lajos lakatoslegény, kinek 
eltűnését tegnap jelentették be a rendőrségnél, ma 
délelőtt visszatért édesanyja házához.

— A muzeum éjjeli őre, a hatvannégy esztendős 
Rajna István, tegnap este a muzeumkertben levő fa- 
küpenyeg előtt hirtelen üsszerogyott és meghalt.

—: Elveszett sorsjegyek. Szalay Mikíósné egri 
lakos, ma délelőtt a Nádor-ulczából a Lloyd-épületig 
vezető utón négy darab Jósziv és egy török sorsje­
gyet elvesztett. A Jósziv sorsjegyeknek három ismert 
száma 1116, 274296 és 4041, a török sorsjegy száma 
pedig 542304.

Ä stilfserjochi tragédia emlé­
kezete.

Egy szörnyű ember haláláról emlékeztünk meg la­
punk mai számában. Henri Tourville ez, a ki a 
karlaui fegylíázban, Gráez közelében, fejezte be pár 
nap előtt gyászos emlékű életéi. Valóságos szörnyeteg 
volt ez az ember, süt ez a legerősebb kifejezés is 
fokozásra szorulna, ha meg akarnól; találni az igazi 
szót liü jellemzésére. Annyi bizonyos, hogy a mit 
Tourville tett, arra álig lehetett más felelete a bozeni 
törvényszéknek, mint a halálbüntetés kimondása. Ezt 
az Ítéletet ugyan 18 évi fegyházra változtatták, de 
azért a nyomorult ember nem örülhetett többé a 
szabadságnak. Meghall a börtön falai közt.

1877 júl. 2-án mondta ki rá az esküdtszék a «bti- 
nüs»-l, abban a vádban, hogy szegény feleségét alá­
való módon alig képzelhető gazsággal a másvilágra 
küldte. Az Ítélet alig egy óra múlva már az összes 
bécsi lapokban olvasható volt. Valamennyi lap külön tu­
dósitót küldött ugyanis a tárgyalásra, melynek izgalmas 
voltáról elég fogalmat ad az, hogy cgv-egy lap körül­
belül 40,000 szót táviralozlatolt róla magának. Senki 
sem beszélt ekkor másról, mint a stilfserjochi gyilkos­
ságról. Itt követte el Tourville borzalmas büntettél. A 
Iivoliak különösen cl voltak keseredve, hogy éppen az 
ö gyönyörű hegyeiket szenlségtelenitette meg a gyalá­
zatos ember azzal, hogy ott hajtotta végre a gyilkos­
ságot, olyképen, hogy nejét egy sziklaoromról letaszí­
totta.

Egyike volt a legcsodálatosabb hegyi utaknak az, a 
melyen a törvényszk, az esküdtek és a hírlapírók ki­
mentek arra a helyre, hol a rémes esel történt. Ak­
koriban az emberek még kocsin jártak át Bozenböl 
Meránba, a hol Tourville Madelaine asszony el van 
temetve. Mióta a férje emlékkövet állíttatott, a sír­
jára, szájról-szájra jár a monda, hogy a kő­
nek nincsen nyugta mindaddig, mig. a gyilkos 
Tourville el nem veszi megérdemlett. büntetését. 
Meránból Sehlandersen keresztül mentek Spondinigbe, 
a mi nem is falu, hanem egy közönséges korcsma.

Henri Tourville 1876. július 25-én érkezett oda a 
feleségével és másnap reggel 9 órakor reggel tovább 
utazott Trafóiba, hova J2-kov érkezeit meg. Az illtar- 
tózkodás » óráig tartott s azután tovább indultak a 
Franzerishühe, innen pedig a Ferdinandshöhe felé. Út­
közben a fele utón Tourville visszafordult és 3$ óra­
kor ismét a Fvanzenshühe-n volt. Itt Tourville kijelen­
tette, hogy gyalog akar menni s a kocsit elüreküklle 
Trafóiba, hova 5 óra tájban érkezeit meg. Egy órá­
val később Tourville is odaérkezett, de egyedül. Egy 
törött esernyő volt a hóna alatt és mosolyogva üd­
vözölte a parasztleúnyokaf. A kocsisnak azt mondta, 
hogy a felesége elesett és megütötte a homlokát. Erre 
befogtak és Tourville, három ember társaságában el­
indult arra a helyre, a hol a felesége állítólag elesett. 
Ott az ut szélén a kőtörmeléken egy véres szalmakala­
pot, véres zsebkendőt, véres kendőket talállak, s végre 
rábukkanlak Madelaine holttestére is.

Vájjon véletlenség, öngyilkosság vagy gyilkosság 
türtént-e? A véletlenség esete ki volt zárva, mert 
Tourville azt mondta, hogy felesége maga ugrott a 
mélységbe, még pedig kétszer egymásután, minthogy 
első kísérlete nem sikerült. Akkor mindjárt gyanúba 
fogták és letartóztatták Touvvillel. Ö azonban azzal 
védekezett, hogy gazdag ember, a kinek háza és nagy 
vagyona van Londonban s igy a gyanuokok nem vol­
tak elég erősek arra, hogy pörbe foghassák. Tourville 
ekkor visszatért Londonba. Most azonban előálltak 
Tourville Madalcine asszony örökösei s vádat emel­
tek a férj ellen, hogy feleségét meggyilkolta, 
azért, hogy 700,000 l'onlnyi vagyonának' kizá­
rólagos ura lehessen. Általános örököse akart 
lenni feleségének, a ki nála tiz esztendővel idősebb 
volt. Különben is Tourville asszonynak semmi oka sein 
volt, hogy öngyilkossá legyen s talán szomorú sorsá­
nak eiüérzntében irta egyszer egy barátnőjéhez inté­
zett. levelében: «Soha sem leszel; öngyilkossá; ha 
mégis azt hallaná, hogy azzá lettem, tudja meg akkor, 
hogy engem meggyilkoltak.»

Tourville múltjában különben fordult már elü egy 
hasonló ürödüsüdési történet. Első feleségére gazdag 
örökséget várt az anyjától. Egy nap Tourville a revol­
verével játszott. A fegyver, szinleg vélellenségbü! el­
süli, s a golró Tourville anyósának koponyájába fúró­
dott. Mikor a gyilkossági pür Bozenban tárgyalásra 
került, a londoni detektív főnök, n kit tanúként hall­
gattak ki, egy csontdarabot mutatott elő.

Az anyós koponyájának egy darabja volt s a lösch 
irányából azt következtették, hogy a lövés hátulról

lelje halálát. S mind ezt a borzasztó vádat egy mü­
veit, gazdag s előkelő modorú ember ellen emelték, a 
ki szerepelt a legjobb társaságokban s a ki az elnök­
kel és az esküdtekkel is oly fensübbséggel beszólt, 
mint ha ő lett volna az, a ki vádol. Azt mondta, hogy 
nem is volt elég ideje a gyilkosság végrehajtásához. 
Az államügyész azonban számokkal kimutatta, hogy 
igenis volt teljes háromnegyed óráig ideje.

Ekkor az esküdtek kocsira ültek s kimérték a tá­
volságokat, beható szemlét tartottak a tett helyén, 
így a végtárgyalás egy része a Stilfserjoeh gerinezén 
történt meg, az örökös hó magaslatán, szemben a 
Madatsch és az Ortler csúcs jégmezőivel

Az újabb hírek szerint Tourville körülbelül egy év 
óta valami súlyos altesti bántalomban megbetegedett s 
minthogy előre érezte közelgő halálát, novemberben 
kegyelemért folyamodott, azzal az indokolással, hogy 
menekülni óhajtana a börtönben való elpusztulás szé­
gyenétől. Ezt a kérvényt azonban elvetették. A gonosz­
tevő kétszer változtatta börtönét. A gradiskai börtön­
ben hir szerint megvesztegette egyik őrét, kinek segé­
lyével csaknem sikerült megszöknie. Egy nagy ruhás 
kosár kettős fedelébe rejtve lopták be Tourville-hez a 
rokonai az aranyakat, melyekkel őrét megvesztegette. 
Az ör feltűnő költekezése vezetett a terv nyomára, 
ekkor azután 1881-ben áttették a gyilkost Karlauba, 
a hol ki volt zárva a szökés lehetősége.

A meggyilkolt Tourville Madaleine sírköve most mát 
nem kisért többé. Gyilkosát a legfőbb biró szólította 
magához, a ki másképen lát. a szivekbe, meg a ve­
sékbe, mint a földi igazságszolgáltatás őrei. Tourville 
Henri ott kapja meg igazi és legsúlyosabb elitéltetését

SZÍNHÁZ és művészet.
— Az orosz éneklő társaság rna este lépett fel 

a népszínházban másodszor uj és változatos műsorral, 
a melybe azonban egy pár, tegnap már előadott dalt 
is felvettek. A jeles testületnek ma is több alkalma 
volt kiváló sajátságait csillogtatni. A meglepően pon­
tos összelöadás, a lehelletszeríi panisszimok s a 
ritka minőségű basszisták nehány mélységes mély 
hangja valamint a 7 orosz nemzeti dalok sa­
játságos naiv szépsége ma sem tévesztették el 
hatásukat. A legjobban a Kapunk előtt czimii 
tánczdal s a Kamarinslcaja tetszettek. Ma Sla- 
viansky igazgató Madia. leánya mint magánéne- 
kesnü mutatta be magát. A ritka szépségű fiatal leány, 
ki Marchesitöl tanult énekelni Párisban, a legnagyobb 
mértékben indiszponálva volt, de mégis elénekelte 
magyarul a Csak egy szép lány s Ritka búza, 
ritka árpa, ritka rozs kezdetű magyar dalokat s 
rengeteg tetszést aratott velők, olyannyira, hogy meg 
kellett ismételnie őket. Az előadásokat zsúfolt ház 
hallgatta.

— Am. kir. operaházhan a régi műsor egyik 
darabját a Pouehrelli-féle Giocondát elevenítették 
fel. A mai est szereplőinek meglehetősen nehéz fel­
adatuk volt, mert az opera látogatói ezt az operát 
abban az időben ismerték meg, mikor Turolla, Baito- 
lucci V. és Perotti kezeiben voltak a főbb szerepek s 
igy nem könnyű volt megteremteni azt az ensemblét, 
melyben e túlságos zajos opera szépségei élvezhetők. 
A szereposztás — a mai viszonyok között — a leg­
szerencsésebb volt. Rossini Paolina a legjobb igyekezetei 
öntötte a czimszerepbe, voltak eltalált mozzanatai, 
de temperamentuma egy kissé nehéz ennek a 
szenvedélytől lihegő olasz typusnak a meg­
teremtésére. Szilágyi Bella mint Adorno szerepkörét 
gazdagította, de ma is meglátszott, hogy némely éne­
kesnőnek a túlságos foglalkoztatás épen nincs elő­
nyére, Prevost Grimaldo Enzo szépen győzte hanggal, 
ma játszani is igyekezett. Megemlítjük még Szendrőit, 
ki ma újból bebizonyította, hogy az operaház 
első tagjai között érdemel helyet. Az eludás leszámítva 
azokat a ingadozásokat, melyek az ilyen félig- 
meddig uj betanulásból elválaszthatlanok kielégitette a 
közönséget, mely különben nem volt nagyszámú. A 
balettet, mely különben egyik legszebb része az ope­
rának, megtapsolták.

— Pálmai Ilka tegnap leütötte meg a szerződést 
a Theater an der Wien igazgatóságával két évre. Ha- 
vonkint 15 fellépést biztosítottak neki. Az első évben 
55, a második évben 65 forintot kap egy fellépésért. 
Az első év után a szerződés felbontható.

— Hangverseny. A Krancsevics-féle vonós négyes 
társulat több tagjának betegsége miatt elmaradt ötödik 
és ez idei utolsó hangversenyét Schütt Ede zongora­
művész közreműködése mellett hétfőn, február hó 
3-án tartja meg a fővárosi vigadó kis termében.

— Pállik Béla festőművész a napokban véglegesen 
Münchenbe költözik, a hol azt a képet fogja megfes­
teni, melyet a honvédelmi miniszter rendelt ineg nála 
a minisztérium díszterme számára. A kép egy honvéd 
fühadi szemlét fog feltüntetni, melyen hiven lesznek 
megörökítve a király, József föherczeg, Forinyák hon­
védségi adlátus, Graef Ede lovassági tábornok, Fejér- 
várv Géza báró honvédelmi miniszter, Andrássy Gyula 
gróf, mint altábornagy s a honvédség főtisztjei.

— Hírek a népszínházból. Az oroszok a népszín­
házban megtoldják egygyel előadásaik számát. Éhez 
képest holnap, szerdán, lesz utolsóelőtti és pénteken 
utolsö előadásuk. Szombaton már ismét Bécsben kell 
énekelniük, a hová még újabb báró a liangv r- 
senyre szerződtek. Csütörtökön «Pepita» hegyi 
Béla uj operelteje kerül színre Szombaton szin­
tén «Pepitán, vasárnap : «Éjjel az erdőim kerül 
színre, melynek előadásai F. Hegyi Aranka hosszas 
betegsége miatt félbeszakadtak. — <<A l:opé»-b6\ 
Konti uj operettejéből megkezdték a színpadi próbá­
kat. A népszínház tűzbiztonsága érdekében a népszín­
házi bizottmány által javasolt kél uj lépcső-lejáratot 
még a tavaszon kiépítik. Mindkét lejárat a harmadik 
emeletről fog levezetni a földszinti előcsarnokba s a 
jelenlegi két oldal-pénztárhoz fog torkollani. E két 
pénztári helyiséget másfelé is fogják helyezni.

— A nemzeti zenede igazgatósága a felső és ki- 
művelési osztályok növendékeivel január 30-án (csü­
törtökön) esti 7 órakor a «fővárosi vigadó» kis termé­
ben hangversenyt rendez a következő műsorral:
1. rész : Hamupipőke (zenekül temény) mezzosop- 
ran- és sopran-magánrészekkel, három-szólamu női 
karra, zongorakisérettel Beinecke. 1) prolog, 2) a 
leány panasza, 3) a madárka dala, 4) hamupipőke ké­
rése a madarakhoz, 5) a madárkák dala, 6) hamupi­
pőke dala, 7) és 8) a tánczolú gyermekek kara, 9) 
hamupipőke békedala, 10) bezáró kar. Előadják: Iá- 
lent Vilma (mezzosopran), Király Irén (soprán), 
Semsey Mariska (szavalat) és a nemzeti zenedének 
női kara. Tanár Sztojanovits Jenő. II. rész: 1. 
Capricco brillante (lágy H) Mendelssohn két zongorán 
előadják: Agoraszló Kornélia és Piványi Gizella.
2. Hármas (lágy D), andante és finale, Mendelssohn, 
előadják zongorán : Möldner Lujza, hegedűn : Kemény 
Rezső és gordonkán: Kugler István. 3. a) Die böse 
Farbe, Schubert, 1>) Pastorale, Bizet, énekli; Berts 
Vilma. 4. Csárdajelenetek (3-ik szám), Hubay Jenő, 
hegedűn előadja : Friedmann József. 5. a) Nocturne, 
Chopin, b) Scherzo (lágy Es), Brahms, zongorán elő­
adja: Tóth Lajos. 6. a) llegedügyakorlat (28-ik szám). 
Fiorillo, b) llegedügyakorlat (induló), Kreutzer, unisono 
előadják: Adorján Jenő, Fleischer Samu, Friedmann 
József, Kemény Rezső, lvohn Ignácz, l.avotta Gyula, 
Neumanovits Béla, Spitz Ignácz és Waldmann Dávid, 
az első és második kiművelés! osztály növendékei.

— Fölfedezett Holbeln-kép. Moretti ismert nevű 
kép-restaurátorhoz tegnap egy budapesti müpártoló 
egy ócska kis képei vitt, a melyet pár forintért vett a 
a mely egy fiút ábrázolt; fölszólította Morettit, hogy 
nézze meg és ha esetleg érdemesnek tartja, akkor 
restaurálja. Moreit! csakhamar észrevette, hogy a fa­
táblára lesieti, fiu-arczkép alatt egy más festmény van. 
Gondosan eltávolította a felső festéket s alatta egy 
igen szép Holbein-féle arczképet fedezett fel, a hírne­
ves festő aláírásával együtt.

SPORT.
— Magyar galamblövészek Monte-Carloban.

Tegnapelőtt kezdték meg Monte-Carlo galamblövészei 
a versenyzési a kaszinó nagy dijáért. Az összes je­
lentkezők az első napon csal; négy lövést tettek; 
négy galambot lölt a magyar sportsmenek közül Er- 
dődy gróf, kinek azonban a nagy díjért tizenhat olyan 
társával kellett, megmérkőznie, a kik négy galamb Kö­
zül egyet sem hibáztak el; a többi lövészek között 
volt még egy magyar sportsman, Esterházy gróf, ki 
két galambot lőtt. Három hibátlan lövést tettek kü­
lönben harminczan, két galambot lőttek tizenegyen. 
A versenyt tegnap fejezték be, a nagy dijat Guidi- 
cini nyerte el tizenkét hibátlan lövéssel. (A dij 18,670 
frt és emléktárgy.) Az utóbbi időkben csak egy ma­
gyar lövész vitte el a 20,000 frankos dijat. A tv.. 
győzte« Dicks volt, 18 hibátlan lövéssel.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ellenzéki kör a Józsefvárosban. A józsefvá­

rosi függetlenségi és mérsékelt ellenzéki választók kö­
rében mozgalom indult meg egy polgári kör megalakí­
tása czvljából. Ez ügyben holnap, szerdán, délután 
Öt órakor éztekezletet tartanak a «Fehér ló» szállo­
dában.

— A középitési bizottság mai illésén a kővet­
kező építkezésekre adott engedélyi: llorczeg Simon­
nak örümvülgy-ulcza G.')37. sz. a. egyemeletes házra; 
Temesvári Zsófiának F.preskert-nleza IS. szám alatti 
egyemeletes házra, Pruzsinszkv les véreknek Katona 
József-utcza 1223. sz. a. egyemeletes házra. Némodi 
Mihálynak Auger-diilö 1579. sz. a. földszintes házra, 
Szerencs Józsefnek Soroksári-ut 9580. sz. a. földszin­
tes házra, Kresz Mátyásnak Orbán-hegven 7450. sz. 
a. földszintes házra és Vendelényi Vilmának Vármegve- 
utcza 9. sz. a. második emelet ráépítésére. Ezeken kí­
vül a bizottság több kis»bb-nagyobb átalakításra adott 
engedélyt.

— A tanács mai ülésén, melyben Kamermayer 
Károly polgármester elnökölt, szóba" került, hogy Becs­
ben a jövő évben nemzetközi gazdasági és erdészeti 
kiállítás lesz. melyet különösen az fog érdekessé tenni, 
bogy ez alkalommal a nagyvárosok élelmezésére, to­
vábbá a foeealanyagok eltávolítására és felhasználá­
sára kiváló súlyt fognak feklelni. A tanács, miután a 
kiállításnak különösen ez a része a fővárost közelről 
érdekli, elhatározta, hogy arra valakit kikiild.

— A mérnöki hivatal újjászervezése. A belügy­
miniszter a mérnöki hivatal szervezése ügyében alko­
tott szabályrendeletet jóváhagyván, a tanács mai ülé­
sében megtelte a szabályrendelet végrehajtása ezéljá- 
ból szükséges előzetes intézkedésekéi. A mérnöki hi­
vatalra'-: s a vízvezetéki igazgatóságnak már ez idő 
szerint rendszeres illetményekkel alkalmazott személy­
zetét a mostani illetményüknek megfelelő állásban 
megerősítette; ellenben egy elsőrendű és két másod­
rendű osztálymérnöki, három elsüoszlályu, négy má­
sodik osztályú és két harmadik osztályú mérnöki, két 
első osztályú, négy második osztályú és két harmadik 
osztályú segédmérnöki, hal mérnökgyakornoki, három 
irnoki, egv kezelösegédi, egy anyagszcrellenöri, egy 
raktárnoki, egy segédraktárnoki, három fögépészi és 
egy gépészi állásra négyheti határidővel pályázatot 
hirbet. Egyuttol. hogy az állások betöltése lilán a 
szervezel azonnal éleibe léptethető legyen, a tanács 
felhívta a középitési igazgatót, hogy a szükséges elő­
munkálatokat tegye meg s különösen a kerü­
leti mérnökük hatáskörének megállapítására vo­
nalkozó szolgálati utasítás tervezetét mielőbb ké­
szítse el.

— A föv. egylet Morlin Imre elnöklete alatt ma 
délután ülést tartott, melyen a szerdai közgyűlés napi­
rendjét tárgyalta.

— Matuska Alajos tanácsos felépült betegségéből
I ma már elfoglalta hivatalát.

— A budai uj kórház számára kijelölt telkeknél 
a mérnöki hivatal megtelte a szükséges talajfurásokat 
és konstatálta, hogy az építkezés mindkét te,ken min­
den nehézség nélkül megkezdhető.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos régészeti társulat ma délután 5 

órakor tartotta az akadémia heti üléstermében évi 
rendes közgyűlését Pulszky Ferenez elnöklete alatt. 
A tárgysorozat első pontját Récsey Viktor ér­
tekezése képezte "a borsod-harsánvi őskori lele­
tekről», melyet Bárczv Andor olvasott fel. Utána 
dr. Szendrev János tilkár olvasta lel évi jelen­
tését, melyben vázolja a társulat évi működését. 
A társulat ez évben nyolc?, nyilvános ülésen 18 
tudományos értekezést tartott, és" mintegy 25 régé­
szeti leletet mutatott be. Dr. Frölich Róbert állal az 
alvidéki római sánezokon nagymérvű kutatásokat, a 
kötésűi östelepen pedig ásatást rendezett. Fogadta ez 
évben a társulat a bécsi és németországi anthropoló- 
giai kongresszus tagjait. Hálásan emlékszik meg a 
társulat volt osztályelnökéről Römer Flóris kanonok­
ról, kinek temetésén Nagyváradon a társulat küldöttsé­
gig" képviseltette magát, diszesjkoszorut helyezvén az el­
hunyt tudós ravatalára. Emléke jegyzőkönyvileg ürü- 
kittelik meg. Úgyszintén fájdalommal emlékezik meg 
a társulat elhunyt többi tagjairól, ezek között Rónay 
Jáczint. Pestv Frigyes, Pauer János és gr. Wenckheim 
Rezső alapitú tagról. Végül felemlilia választmány hatá­
rozatát. mely szerint a hazai törvényhatóságok felkéres­
senek, hogy tekintettel a társulat szűk anyagi körülmé­
nyeire. a tudomány érdekében évenkint bocsássanak a 
társulat rendelkezésére néhány napol a megyei közmunka- 
idöböl, mely körülmény nagyban elömozditandja a tár­
sulat kutatásait és lehelövé fodja tenni a szélesebb 
alapokon rendezendő ásatásokat. Ezután Pulszky Fe­
renez elnök mutatja he a tahi bronzlelelet és egy rendkí­
vül nagy, tömör aranyból készült őskori nyakdiszt 
(torques), mely súlyára nézve nemcsak a hazai, ha­
nem külföldi hasonló lelelek közt ritkítja párját. A 
pénztárvizsgáló bizottság jelentése, — mely szerint a 
társulat vagyonállaga S»10 Irt 71 krt tesz" ki, felol- 
vastátván, tudomásul vétetett és a pénztárnoknak a 
felmentvény megadatott. Úgyszintén vila nélkül elfo­
gadtatott a jövő évi költségvetés is. Végül a pótválasz­
tások ejtettek meg következő eredménynyel: a hely­
beli választmányba : dr. Török Aurél, Tlialv Kálmán 
és Nagy Géza, a vidéki választmányba: Wasinszky 
Mór é< Rakovszkv Ferenez.

— A nagyváradi m. kir. bábakópezde igazgató­
sága figyelmezteti mindazokat, kik a nagyváradi rn. 
kir. bábaképezdén az 1890. évi nyári tanfolyamra ma­
gukat állami segély inellett felvétetni óhajtják, hogy 
a m. kir. vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz 
czirnzett, keresztlevél, erkölcsi és szegénységi bízo- 
nyitványnval ellátott folyamodványukat február hó 
8-ig küldjék el az intézetbe.

— A szent István-társulat holnapután, csütörtö­
kön délután négy órakor választmányi ülést tart a 
társulat helyiségében.

— A budapesti paulai szent Vlncze-egyesület
ez évi közgyűlését február 9-én délután 4 órakor tartja 
a budapesti központi papnöveldében (IV. kér. papnö­
velde- utcza, 7. sz. I. cm.)

— Az orvosegyetemen az első belgyógyászati kó­
rodéhoz Korányi tanár mellé dr. Fodor Géza és dr.
II eisznmnn Frigyest, a második belgyógyászati koró­
dához Kétli tanár mellé dr. Horváth Józsefei, a kór- 
boneztani és kórszövettani intézethez Scheuthauer ta­
nár mellé pedig Barin n Aladár, Janda Arthur és 
Tigemnann Mór V. éves orvosnövendékeket gyakor­
nokokká nevezték ki.

— Az orzsébetvárosi polgári kör tegnap tartotta 
rendes évi közgyűlését, dr. Morzsányi Károly elnöklete 
alatt. Az előterjesztett évi zárszámadás 4830 írt 88 
krral szemben 4351 Irt 25 kr kiadást mutat fel. A kör 
vagyona 1898 frt G3 krral szerepel. A közgyűlés a 
fölment vény megadása után, minthogy a jelenlegi 
tisztikar 3 évre van megválasztva, csal: a választ­
mányból kilépő 1G lag helyébe történt meg a vá­
lasztás.

— A pesti sakk-kör jan. 26-án lavlolla meg 25-ik 
rendes közgyűlését Erkel Ferenez elnökiele alatl. A 
titkári jelentés a kör működését a lefolyt 25 év alatt 
tárgyalja és kiemeli egyes tagok kiváló érdemei!, me­
lyeket külföldön úgy mini hazánkban a sakkjáték te­
rén szerezlek. A pénztári jelentési, mely szerint a kör 
vagyona 1400 írtra emelkedett, elfogadták. Az újon­
nan alakult «Budapesti sakkozó társaság» a közös 
czél elérésére a pesti sakkürnek a kél egylet egyesü­
lését ajánlja, á mit a közgyűlés elvileg elfogadott, s a 
módozatok kidolgozásával a választmányi bizza meg. 
A választások eredménye a következő : Erkel Ferenez 
elnök, dr. Spitzer L. alelnök, Ehreastein Mór titkár, 
Pinter K. pénztárnak, Taraba K. könyv tárnok. A vá­
lasztmány tagjai: Bláthv 0., Elkel L., Fiilmdrich H., 
dr. Győri L., Pfeifer J„ dr. Schünberg A.

— Á magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság január 30-án (csütörtökön) délután 5 órakor az 
akadémia földszinti saroktermében igazgató _ választ­
mányi ülést tart, melynek tárgyai ezek: 1. Kihalt-e a 
telekesi Török család? Széli Farkas, vál. tagtól. 2. A 
nagyemőkei Török család genealógiája, öv. Szombat hy 
Ignáez vál. tagtól. 3. (Jzimeres levelek a gr. Teleki 
család levéltárában, bemutatja dr. Szádeczky Laios 
Tál. tag. 4. Folyó ügyek.

— Az Eötvős-alapot gyűjtő éo kezelő orsz. bi­
zottság: február hó 2-án d. e. 10 órakor az Andrnssy- 
uti till. pnlg. Innitónöképzti intézet dísztermében Eöi-......  Itimivuuixupzu imuzv.l Ul.S/DVl invuvii z/vi-
vüs József báró halálának évfordulója alkalmából ün­
nepélyes gyűlési tavi, melyen ünnepi cmlékbeszédet 
Szász Károly rcf. püspök mond. Eznttal hirdeii ki a 
bizottság az Eötvös-alap jótéleménveirc vonalk 
pályázatot is.

— A magyar tisztviselők országos egyesül
január 30-án, csütörtökön, d. u. ói lírakor igaz«: 
válaszlmánvi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az árvák pénze, Szóznrgyyenöt hivatali sik­

kasztás miatt helyezték vád alá Visknvicz Ignáez 
volt szarvasi közgyámot, a ki a kezelésére bízott ár­
vapénztárból nagy összegeket sikkasztott. A sikkasz­
tások nagy tömege mellett szükséges volt azokat jógi 
természetük szerint csoportokba osztani, hogy küny- 
nyebben áttekinthető legyeit a nagy tömeg. Az ügyet 
e hó 20-án és 21-ón tárgyalta a békés-gyulai törvény­
szék. A bizonyító eljárás során számszerűleg is meg­
állapították, hogy a vádlott által okozott kár tökében 
35797 frt 06 kr., kamatban 12247 frt 10 kr., s igy 
összesen JSO44- frt 16 krajezár. E hó 22-én hirdet­
ték ki az ítéletei, mely Vitkovicz Ignáezot bűnösnek 
mondta és S évi börtönre és 10 évi hivatalvesztésre 
Ítélte.

— Végh Ignáez. mint — panaszos. A kisbirto­
kosuk föidhitelinlézetének egykori igazgatója, a kit 
évek elölt oly sokszor hiába kevesell a bíróság, most 
önként jeleni meg a törvényszék elölt, mint felperes. 
Jobb napjaiban, 1873-ban, megismeri egy fiatal, sze­
gény bécsi leányt, a kit magához veti, másán ellátóit 
mindennel, ngy hogy a széppé fejlődött és elegánssá 
vált nőt csakhamar elvette egv gazdag bécsi ur. A 
felperesnek volt neveltje megígérte, hogy 5 évi nála 
tartózkodása költségeit 1888. év végén megtéritendi. 
Mivel e határidő már elmúlt s Végh még mindig nem 
kapta meg a pénz!, keresetet indított ellene s 25,000 
fiiban kéri öt elmarasztallatni.

— A pozsonyi oikkasztáa. Bittó Zsigmond, a sik­
kasztó megyei füpénztáros hünfonyitő ügyében — mint 
nekünk táviratozzak — tegnap tanácsülés volt, mely­
nek eredményét ma délután publikálták s közölték az 
alispán! hivatallal is. A bíróság tárgyalás alá vette dr. 
Kramolia kir. ügyész vádinditványát, mely Bittó 
Zsigmond cselekményét hivatali sikkasztásnak, ifi. 
Bittó Zsigmond cselekményét pedig, ki a pénzt elrej­
tette volt, orgazdaság bűntettének minősíti. A bí­
róság ez indítvány alapján kimondta, hogy vádlotta­
kat, kik beismerő vallomást tettek és fölebbezni nem 
szándékoznak a vád ellen, minden vádhatározat nél­
kül egyszerűen megidézi a végtárgyalásra. A végtár­
gyalás napját február S-ára tűzték ki s e napra 
megidézik az összes tanukat is. A tárgyalás iránt me- 
gyeszerte nagy érdeklődés nyilvánul.

— 400° 0. A budapesti törvényszék ma folytatta a 
Blau Lázár uzsorás bünperét, még pedig azzal, hogy 
egy 9000 forintról szóló váltó miatt vonta kérdőre a 
vádlottat. Erre a váltóra Kelemen Kajetán, a pana­
szos csak 4500 forintot kapott, a másik 4500 forint a 
kamatokból került ki. Az agyafúrt uzsorás úgy akarta 
elpalástolni ezt a turpisságot, hogy 4500 forint bánat­
pénzt kötött ki magának arra az esetre, ha Kelemen 
Kajetán bizomos telket el nem ad neki. A szerződés 
persze teljesíthetetlen volt, de jogezimet adott az 
uzsorához. Ma is azzal állott elő a vádlott, hogy 
az a 4500 forint bánatpénz, a mire az ügyész 
azt jegyezte meg, hogy magyarán ezt uzso­
rának nevezik. Egy másik 9000 forintos váltót 
is irt alá a panaszos, melyre azonban csak 550 frlot 
kapott. Blau azzal védekezett, hogy e váltót behaj­
tott, de el nem számolt követelések fejében kapta 
Kelemen ügyvédtől. Igen érdekes az uzsorásnak egy 
levele, melyet áldozatához irt. E levélben igy Írja 
magát alá az uzsorás : «Maradok magának, a gyer­
mekeinek és feleségének jóakarója, n ki gondosko­
dik magáról, Blau Lázár.» Még csak azt akarta kon­
statálni a bíróság, hogy kényszerhelyzetben volt-e 
a panaszos, mikor az uzsorapénzt fölvette s hogy ez 
az adósság romlását idézte-e elő. «Ez az ember», 
monda Kelemen Kajetán, a vádlottra mutatva, «álka 
életemnek. Megfosztott mindenemtől, aláásta társa­
dalmi állásomat, kompromilláit a világ elölt s még 
azl merte nekem Írni, hogy jóakaróm s gondoskodik 
családomról!» A törvényszék meghiteltette a pana­
szos! s aztán átadta a szót az ügyésznek, hogy ter­
jessze elő indilványát. Baumgarten Izidor dr. királyi 
alügyész tanulságos bevezetés után, melyben az uzso­
rások taktikáját ismertette áldozataikkal szemben, arra 
kérte a bíróságot, hogy Blatt Lázárt az uzsoratörvény 
értelmében nyilvánítsa vétkesnek s büntesse meg ér­
deme szerint. A törvényszék négyrendbeli uzsoravétség 
miatt kilenc» havi fogházra, ezer forint bünte­
tésre s három évi hivatalvesztésre Ítélte az uzsorást. 
Egyúttal semmisnek nyilvánította a Kelemen Kajetán- 
nal kötött uzsoraügyleteit, a túlfizetésekre nézve pedig 
a polgári peruira utasította a panaszost. Az ügyész s 
az elitéit felebbeztek.

— A Sulkovszky herczeg ügye. A bécsi fütör- 
vényszék — mint tudósilónk táviralozza — e hó 
27-én tartotl teljes ülésében döntötte el azt a kér­
dést, hogy fenntartandó-e továbbra is a Sulkovszky 
herczeg Ausztriában fekvő vagyona fülölt elrendelt 
gondnokság, avagy a bonni bíróság megkeresésének 
adassék hely, mely a gondnokság 'megszüntetését sür­
geti. A teljes ülés elvetette az eddigi gondnok, Riegler 
dr. bécsi ügyvéd által az első folyamodás» bíróságnak 
a vagyongondnokságot megszüntető határozata ellen 
beadott felebbezését és ezzel a határozat, mely Sul­
kovszky herczegnek a teljes cselekvési képességet bi- 
tositja, Ausztriában jogerős lelt. Ez érdekes ügyben 
a magyar belügyminisztérium az iratokat sürgős véle­
ményadás végett az igazságiigyminiszteriumhoz tette át.

— A Krauaz-testvérek szegedi kereskedő ezég 
nagyszabású csalási bünperének vizsgálata már bo 
van fejezve. Dr. Czukor Ignáez vizsgálóbíró az egyik 
fűvádlottat, Krausz Albertet ma szabadlábra he­
lyezte.

— A Jó cognac. Bunczel Alfréd dr. budapesti 
ügyvéd a Martéit és társa franczia cognacgyáros ezég 
képviseletében az V. kerületi előjáróságnál, mint első 
fokú iparhatóságnál azl a panaszt tette, hogy Püspök 
Ferenez és Klassohn és társa budapesti kereskedők 
valami P. & G, Dubois-féle cognacot árulnak, mely­
nek palaczkjai a Martell ezég kamarailag bejegyzett 
vignettáinak utánzatával vannak ellátva. Bnnczel dr. 
egyúttal az utánzóit védőjegy alatt forgalomba bocsá­
tott cognac elkobzását kérte. Az elöljáróság a kére­
lemnek helyt adott s tegnap úgy az említeti kél ke­
reskedőnél, mini Polsch Sándor, Krausz Fábián, Gult- 
rnann Ferenez, Brunner és Floi, továbbá Lápossy .1. 
kereskedőknél, kik szintén árulgalták az utánzóit 
ezégérü cognacot, az elkobzást foganasitotla is. Ez 
alkalommal kitűnt, hogy a G. et P. Dubois-féle cognac 
vollaképen Budapesten készül, s igy a közönséget ez 
ital eredetére nézve is tévedésbe ejtették. Elkobozták 
tegnap az utánzóit védjegyeket is, melyek egy hely­
beli nagyobb nyomdában készültek.

— Veszedelmes fenyegetés. Szabó Lajos buda­
pesti ügyvédet 1888. május 15-én a budapesti ügyvédi 
kamara "fegyelmi választmánya állásától való egy havi 
felfüggesztésre Ítélte. Szabó Lajos az ítélet hallattára 
az ügyvédi kamara folyosóján kiáltozni kezdett, hogy 
most már nem marad más hátra, mint a golyó, és ö le­
lövi a fegyelmi bíróság elnökét, aztán pedig önmagát. 
Szabó Lajosnak a veszélyes fenyegetés által elkövetett 
közesend elleni kihágás miatt kellett számot adnia a 
IV—X. kér. büntető járásbíróság előtt. A járásbiró a 
vádlottat, szokatlanul izgatott kedélyállapotára való te­
kintettel fölmenteHe a vád alól. A kir. tábla azon­
ban nem elégedett meg a tanuk véleményével, ftilol- 

I dotta az Ítéletet és elrendelte a vádlottnak orvosszak-

évtüvel való megvizsgálásál. Miután dr. Glück Ignáez 
törvényszéki orvos a teljesített vizsgálat alapján azl a 
véleményt adla, hogy a vádheli osolokvényt a vádlott 
idegrendszerének akkori izgatottsága melleit nem kö­
vethette cl teljes tudatossággal, a kir. tábla 1. büntető 
tanácsa ma Burg Lajos biró előadása alapján föl­
mentette, Szabó Lajost a vád alól.

— A laczházal uzsorás. Hirsch Mór budapesti ma­
gánzó ellen, a ki üres óráiban pénziizérkedéssol fog­
lalkozol!, uzsora válság miatt lettek feljelentést, még 
1887-ben : Oláh János, özv. Vojtár Jánosné és Halász 
Gábor laczházai parasztok, kiknek Hirsch, a falusi 
Rothschild 24—28 százalékra kölcsönzött kisebb-na­
gyobb összegekéi. A végtárgyaláson siralmas hangon 
panaszolták el a szegény emberek, hogy Hirsch évek 
hosszú során ál szedte tőlük a nagy uzsora-kamatot, 
melylyel azután vagyonilag teljesen tönkre tette őket. 
Hirsch ellen a vizsgálat folyamán több ilynemű panasz 
is érkezett a törvényszékhez, de ezekben, mivel a pa­
naszok már elévültek, nem indították meg a bűnvádi 
eljárást. Hirsch Mór azzal védekezett, hogy az uzsora- 
törvény életbelépése óla, a törvényesnél nagyobb ka­
matot soha nem szedett, s panaszosok sem kamat 
gyanánt fizették a bemondott összegeket, hanem mint 
részlettörlesztést a kölcsönre. A törvényszék Hirsch 
Mórt, — tekintet tel arra, hogy nem nyert teljes be- 
igazolást, hogy a panaszosoktól nagy kamatokat sze­
dett, — az ellene emeli vád és következményei alól 
felmentette. Az ügyész és magánpanaszosok felebbeztek.

— Kivégzés. Akasztás lesz holnap, mint nekünk 
távira főzzük, Varasdon. A halált váró elitéit Zendraj 
György varga, a ki tavaly meggyilkolta és kirabolta 
nyolezvanóves öreg anyját, Koroties Erzsébetet. A 
törvényszék halálra ítélte, mire Zendraj kegyelemért 
folyamodon a királyhoz. A király azonban elutasította 
a kérvényt s az igazságszolgáltatásnak szabad folyást 
kíván engedni. Ezt ma délelőtt hirdették ki Zendraj 
György előtt.

— Ártatlanul elítélve. GráczJnM írják, hogy Ap- 
path György fraslaui földbirtokos ártatlanul ül a bör­
tönben 1886. október 30-ika óta. Gyilkosság vádjával 
illették s az esküdtek 10 szóval kellő ellenében bű­
nösnek mondták ki. A bíróság az esküdtek verdiktje 
alapján életfogytig tartó börtönre ítélte Appathot, ki­
nek ártatlansága csak most, közel négyévi raboskodás 
után derült ki.

— Hitves gyilkosság. Fecske István kókai fiatal 
gazdi ez év április havában agyonlőtte feleségét, állí­
tólag festett élete miatt. A nagy-kátai fogházban a 
vádlott el is rnondla rabtársainak, hogy az ágyban 
fekvő feleségének nyakába hitt, mert másokat is sze­
retett. A peslvidéki törvényszék Fecske Istvánt, a kin 
végtárgyaláson mindent tagadott, szándékos emberölés 
miatt 10 évi fegyházra ítélte, mit ma a kir. tábla, 
Mészöly biró előadása alapján, helybenhagyott.

— Csalárd bukás büntette és hamis bukás vét­
sége miatt ítélte e! tegnap a budapesti kir. törvény­
szék Fürst Albert és.Emil bejegyzett norinbergi és 
díszműáru kereskedőkét, kik 1885 január 17-én jutot­
tak csődbe mintegy 40,000 frt passzívával. A csődbe 
jutott kereskedők közvetlen a esőd megnyitása előtt 
nagyobb fizetéseket teljesítettek, még olyanokat is, 
melyek nem lettek volna esedékesek, s igy némely 
hitelezőt, kik velők többnyire rokonságban is voltak a 
többi hitelező kárára előnyben részesítettek. Ezért a 
törvényszék őket Joanovits biró elnöklete alatt Trei­
ber Vincze kir. ügyész "vádinditványa és Friedmann 
Bernül védbeszéde után a btk. 416. §-ba ütköző csa­
lárd bukás büntette miatt 6—6 havi fogházra ítélte. 
Vádlottak felebbeztek.

Pária, jan. 28. A réz-krach ügyében folytatott 
vizsgálatot befejezték. Az ügy a rendőrség elé 
kerül.

MULATSÁGOK.
— Salon. Kamermayer polgármester házában e hő 

25-én tánczestély volt, egybekötve hangverseny és 
műkedvelő előadással. Először Márkus Józsefné játszott 
ismert művészettel Liszt-féle szerzeményeket, mire 
«A másé» 1 felvonásos vígjátékot adtak elő kiváló si­
kerrel és pedig Kamermayer Irina és Anna, Bogisich 
Sarolta, továbbá Sebastian! Hugó, Lukács Jenő és 
Ödön, végezetül következett a reggelig tarló táncz, 
melyben a fenebbieken kívül részt vetlek: Lángos 
Kálmánná, Kollerffyné, Ljubibratics Istvánná, Hainissné, 
továbbá gróf Porcia Elvira, Fascho Moys Margit és 
Juliska, Makk Regina, Lukács Emma stb.

— Az athleta bál bizottsága báli meghívást 
már szétküldütte. A 6000 darab meghívó kö­
zül alig 300-at nem kézbesíthetett a posta, a mi 
lakásváltoztatásból eredhetett. A bizottság most fel­
kéri mindazokat, kik meghívót nem kaptak, fordulja­
nak a bizottsági irodához a nemzeti lovardában.

— Vasúti bál. A m. kir. államvasutaknak a bttda- 
pest-pécsi vasút üzletének vitelére kirendelt osztálya, 
a mohács-pécsi és pécs-barcsi vasút központi hivatal­
nokai febr. 10-én a Széeliénvi-téri kioszk összes helyi­
ségeiben társas lakomával összekötött tánczvigalmat 
rendeznek.

— A budapesti V. kér. polgári kör jan. 30-án, 
saját helyiségeiben Schiff Etelka, Rákosi Viktor és 
Bürger Zsigmond közreműködésével hangversenynyel 
és felolvasással egybekötött családi estélyt rendez. '

— Thé danaant. A fővárosi elite bálok egyike, a 
kiváló sikereiről jó hírnévnek örvendő «Thé dansant»- 
estélv mávezius hó 4-én lóg a várszínházban megtar­
tatni." A 100-as rendező-bizottság már megalakult s a 
meghívók a napokban fognak szétküldetni. Az érdek­
lődés igen élénk.

— Á azakolozal «Gvadányl kör» e hónap 23-án 
felolvasással összekötött tánczvigalmat rendezett, mely 
alkalommal Kropácsy János elemi iskolai igazgató 
Széchy Máriáról tartott felolvasást. A felolvasást hang­
verseny, majd táncz követte.

— Á székesfehérvári kath, nöegylet, mint ne­
künk Írják, e hó 25-én tartolla bálját, mely fényesen 
sikerült. A város és az egész vidék intelligencziája 
részt vett a mulatságon. A tánczvigalmon, mely csak 
reggelre ért véget, a négyeseket 50 pár tánezolla.

— A párlat osztrák és magyar aegttő-egyesület 
szombaton este tartotta a Grand Hotel dísztermében 
évi bálját, mely mint eddig minden évben — mint 
párisi levelezünk írja — az idén is fényesen sikerült. 
A teljes számban megjelent osztrák és magyar koló­
nia tagjai mellett számos párisi kitűnőség és a diplo- 
mácziai karnak sok tagja vett részt a fényes estén, a 
mi főleg annak küszönhelö, hogy az egyesület, mely­
nek élén Zichy Tivadar gróf követség! tanácsos áll, a 
nagykövetségnek különös pártfogásában részesül. A 
bálanyai tisztet Hoyos grófnő szokta elvállalni, az 
idén azonban betegség gátolta a megjelenésben, miért 
is helyét Zichy grófné töltötte be. A rendező bizott­
ságban az elnökön kívül Munkácsy Mihály, Szilvinvi 
őrnagy, az uj katonai attasé, Schindler báró és Wag­
ner Sándor képviselték a magyar elemet.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Deutsch Gyula az aradi Mittel- 

mann-féle szeszgyár irodafőnöke és ezégjegyzője elje­
gyezte Lustig. Adélt Aradon.

GYÁSZROVAT.
Perényl báró Perényt Miklós a Theresianum leg­

magasabb osztályának növendéke e hónap 2ő-én 18 
éves korában meghalt. A mélyen megszomorodott csa­
lád gyászjelentése igv hangzik: «Perényi báró Percnyi 
Péter és neje tiszaujhelyi Újhelyi Ilona, valamint gyer­
mekeik : Heléne, Marjorie, Péter, Edit és Mária-Zsdfla 
fájdalomtelt szívvel jelentik felejthetlen nagyreményű 
kedves fióknak, n forrón szeretett testvérnek perényi 
báró Perényi Miklós a es. kir. Theresianum Vlll-a'd 
osztályú növendékének, e hó 25-én reggelt 8 órakor 
hosszas és súlyos szenvedés után, életének 18 évében 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után bekövetke­
zett gyászos elhunytál. A boldogult hült tetemei Nagy- 
Doboson a családi sírboltban e hó 28-án délután 2 
órakor a róm. kath. egyház szertartásai szerint fog­
nak az örök nyugalomnak átadatni. Az engesztelő 
szent miseáldozatok a kedves halott lelki üdvéért 
P. Doboson, a királyházi és tur-terebeei kegyúri tem­

plomokban, Gesztovéden és Vilkában e hó 29-én dél­
elölt 10 órakor fognak az egek urának bemulattatni.»

Weinborger Albert gyöngyösi kereskedő e hónap 
26-án 71 éves korában Gyöngyösön meghall. A bol- 
dogultban. a ki Gyöngyösön közkedveltségnek ör­
vendett, de Visonlay Soma fővárosi ügyvéd, ap­
ját gyászolja. A gyászoló család a következő 
gyászjelentést adta ki: «Weinberger Albcrtné, 
szül. Schweitzer Julia mint hi I vest*, dr Visontai Soma 
és Visontai Henrik mint fiai, VVsontai Románé szül. 
Ilalasy l.iszka, mint menye, a maguk valamint azüsz- 
■szes rokonok nevében fájdalomtól" megtöri szívvel tu­
datják a legjobb férj, az önfeláldozó apa, szerelő após 
és Ilii rokon Weinberger Albert kereskedő fáradhat- 
lan munkás életének 74-dik, boldog házasságának 39. 
évében január 26-án éjjeli Ili órakor hosszas szen­
vedés után bekövetkezett gyászos elhunytál. A drága 
halolt földi maradványai • "hó 28-án, kedden, d. u. 2 
órakor fognak a halottas házból az izr. sirkertbe örök 
nyugalomra tétetni.»

Tósltn Sándor, a zentai függetlenségi és 48-as kör 
elnökhelyettese, városi képviselő és megyebizottsági 
tag 48 éves korában e hó 25-én influenzában meg­
halt. 26-án d. u. 3 órakor temették általános részvét 
mellett. A függetlenségi és 48-as kör gyászlobogó alatt, 
a tűzoltó egyesület, a szerb iskolai gyermekek kisér­
ték ki a temetőbe.

ZslgrovloB-Pretocslil Ferenez udvari tanácsos, az
illyr-altadémia tagja, elhunyt Zágrábban.

Végh Bólánó, Jankovicíi Miklós kir. tanácsos leá­
nya influenzában elhunyt Temesváron.

Devoio János nyug. adólárnok, éleiének 62-ik évé­
ben elhunyt Temesváron.

Bunson Bobért, a napokban elhunyt hiincvos ve­
gyész, a magyar tud. akadémia kültagja, a magyar 
tudományos világra és a khémia magyarországi fejlő­
désére is nagy hatással volt, a mennyiben nevesebb 
vegyészeink majdnem mind lanitványai vagy asszisz­
tensei voltak. Így tanítványai voltak: báró Et.it vös 
Loránd, Titán Károly. Szily Kálmán, Lengyel Béla 
egyetemi tanárok, Hoffmann Károly kir. geológiai inté­
zel h. igazgatója, Kaleesinszkv Sándor geológiai ve­
gyész, Wartha Vincze, llosvay Lajos, dr. Selienrk 
műegyetemi tanárok stb. Bunsen igen jó viszonyban 
volt báró Eötvös Józsefiül s egyszer hazánkban is tuti 
hosszabb utazási.

A hivatalos lo.p jan. 28-iki számából.
A caendörség; köréből. A király Neugeboren. 

Gusztáv m. kir. csendörezredesnok s a ni. kir. hon­
védelmi minisztérium XVI. ügyosztálya helyettes veze­
tőjének saját kérelme folytán nyugállományba való 
helyezését elrendelte és ez alkalommal neki a III. 
oszt. vaskorona-rendel díjmentesen adományozta, — 
egyidejűleg pedig Reinlc Fábor őrnagyot a m. kir. 
111. sz. cscndörkerület parancsnok-helyettesét a inagy. 
kir. honvédelmi minisztérium XVI. ügyosztályának he­
lyettes vezetőjévé kinevezte, s továbbá elrendelte, hogy 
Bándy Balázs százados, a m. kir. II. sz. csendür- 
keriilet parancsnok-helyeltese, hasonló minőségben a 
m. kir. III. sz. esendürkerülethez átkelve?.lessék; végre 
Busz Illés m. kir, VI. sz. esendőikéi ületbeli századost 
a m. kir. II. sz. esendürkerülethez parancsnok-helyet­
tessé kineveste.

Kinevezés. A m. kir. miniszterelnök a fővárosi 
közmunkák tanácsánál alkalmazott Wohlfarth Hen­
rik miniszteri felügyelőt műszaki tanácsossá, — a 
cs. ás kir. közös külügyminiszter Ruber Sándor, Wein 
Jakab, Györgyei László és Puscarin Gyula cs. és 
kir. keleti akadémiai végzett növendékeket konzuli nö­
vendékekké, — am. kir. pénzügyminiszter Czehulá 
Ferenez illetékkezelési számtisztet pénzügyigazgatósági
l. oszt. számtisztié és Ferber Nándor illetékkezelési 
számtisztet a pozsonyi pénzügyigazgatósághoz 1. őszi. 
.számtisztté nevezte ki. — A vallás- és közoktatásügyi
m. kir. miniszter Letzter Lipút dévai állami füreál- 
iskolai ideiglenes rendes tanárt állásában véglegesen 
megerösilelie. — A debreczeni m. kir. pénziigyigazgn- 
tóság Szabó Ferenc?, számgyakornok-jelültet a debre­
czeni kir. fövámhivatalhoz díjas gyakornokká: — a 
zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Czaba/i János és 
Frank Fiilüp m. kir. adóhivatali díjtalan gyakorno­
kokat az újvidéki m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes 
minőségű VI. oszt. m. kir. adótisztekké nevezte ki.

Áthelyezés. A budapesti kir. főügyész Molnár 
István oraviczahányni kir. járásbirósági fogházürmes- 
tert a karánsebesi kir. türvénys*"kj fogházhoz he­
lyezte át.

A cseh-nómet kiegyezés.
Valamennyi bécsi lap megható egyetértéssel üd­

vözli a cseh-német kiegyezés sikerültét. A kormány- 
párti és ellenzéki sajtó nyilatkozatai mind az üröm 
és megelégedés összhangzatos karénekébe olvadnak 
össze. Jobban megfigyelve, persze észreveszszük, 
hogy némileg eltérő szöveggel látják el a közös 
dallamot, mert ha egyformán helyeslik is Cseh­
országra nézve a megtörtént rendezést, más-más 
következtetéseket szeretnének belőle vonni az osz­
trák állam általános politikájára. A ki «-t mond, 
annak i-t is kell mondania, tartja a közmondás, ez 
lehet a dolgok kényszerű logikája a cseh-német 
kiegyezésnél is, de ime az osztrák pártoknál látjuk, 

" hogy a kik egyforma szoros hangon ejtik ki az á betilt, 
különböző kiejtést tulajdonítanak a rákövetkező más­
salhangzónak. Az officziózus lapok természetesen 
Taafle gróf nagy diadalát és az eddigi osztrák kor­
mányrendszer fényes igazolását látja a cseh-német 
kiegyezésben. Ellenkezőleg az ellenzéki német-libe­
rális lapok, ha nem is remélik a közvetlen kor­
mányváltozást, úgy vannak meggyőződve, hogy a 
kiegyezésnek az eddigi belpolitika elejtését kell 
jelentenie. Semmikép nem ismerik el, hogy a cse­
hek és németek kibékülése egy politikai hatásában 
Csehországra szorítkozó, izolált tény maradhat, de 
azt vélik, hogy a német elem főbb követeléseinek 
elismerése Csehországban okvetlenül maga után 
fogja vonni az osztrák németség vezető szerepének 
visszavivását az egész államban. A N. Fr. Pressé­
nek és a Bl. Zeitungnak a reichsrathi ellenzék két fő- 
közlönyének a kiegyezés egyszerűen a füderalisztikus 
és nemzetiségi törekvések megtagadása, a birodalmi 
eszmének teljes biztosítása. De egész más színben 
átják azt az eredményt azok a lapok, melyek a 
nemzetiségi pártokkal állanak kapcsolatban. Ők a 
kiegyezésben épen n föderalisztikus felfogásnak elü- 
haladását látják, mert ha a németek előnyöket vív­
tak is ki Csehországban, hol ők képezik a minori­
tást, más koronatartományokban hasonló nemzeti­
ségi rendezés nagy előnyére lesz a nemzetiségi mi­
noritásnak a német többséggel szemben. Mindez 
azt bizonyítja, hogy a cseh-német kiegyezés ma 
csak mint egy beláthntlan horderejű lény ragadja 
meg az osztrák népek figyelmét, mely mindenfelé 
merész, egymással tökéletesen ellentétes reményeket 
képes költeni.

A vélemények ugyanezt a zavarát tüntetik fel a 
külföldi lapok véleményei is, melyek főbbjeit a kö­
vetkezőkben közöljük:

Pária, jan. 28. A Journal des Débats a cseh- 
német kiegyezést, különösen a Taaffe-kabinetre és 
az ó-csehekre nézve tartja kedvezőnek. Az ifju-cse- 
hek magatartása még bevárandó. A mi a némete­
ket illeti, ezek az elért előnyöket — az idézett lap 

. nézete szerint — drágán fogják megfizetni. A né­
metek ez ideig a nemzeti egységet és a politikai 
központosítást. képviselték. Midőn beleegyeztek 
abba, bog? dualizmus létesüljön abban az ország-

lián, hol kisebbségben vannak; midőn hozzájárul­
ták ahhoz, hogy kettős Csehország: német és cselt 
alakuljon; midőn a közigazgatás szvtforgáesolását 
előjogitették; midőn inkább mint egy külön faj 
képviselői, semmint az osztrák állameszme védői, 
inkább mini németek, semmint czentralistuk csele­
kedtek — egyszerre két ügyet védtek. A mit nyer­
lek a vámon, elvesztették a réven. —• A «Bfpub­
lique. Francahey) szerint a kiegyezés nagy jelentő­
ségű a német és szláv Ausztriára nézve és nagy 
sikere Taaffenak.

Berlin, jan. 28. A National Zeitung a cseli- 
némel kiegyezésre vonatkozólag a következüket 
írja:

A csehországi németek ép oly eszélyes és mér­
sékelt. mint erélyes képviselőinek csak szerencsét 
kívánhatni ebhez a műhöz, mely nagy mértékben 
előmozdíthatja a császárság belbékéjét, nekik pedig 
lehetővé teszi, hogy újra részlvegyenek a korona- 
tartomány és a birodalom állatni feladatainak meg­
oldásában. Remélhetőleg a csehek a békemü kivi­
telében is azt a mérsékletet fogják tanúsítani, mely 
annak megkezdését lehetővé tette. A Ixikés meg­
egyezés példája, melyei Csehország nemzetiségei 
adlak, akkor kétségkívül nem marad jótékony ha­
tás nélkül a különböző nemzetiségek egymáshoz 
való viszonyára a soknyelvű birodalomban, mely­
nek jólléte ezáltal ép úgy nyerni fog. mint hatalma 
és tekintélye az európai államok sorában, mert 
Ausztvia-Magyarország bel békéje szilárd, sőt nél- 
kiilözbelellcn talpköve az európai békének.

Róma, jan. 28. A 1‘opolo Romano konstatálja 
a cseh-német kiegyezés nagy fontosságát.

Bécs, jan. 28. A községtanács mai ülésén T, ix 
polgármester beszédében, melyet a községtanács tagjai 
állva hallgatlak végig, ráutalt a kiegyezésre, mely vé­
get vetett az áldatlan liarcznali, a mely két nagvké- 
pességii nemzetiség közölt éveken át lartott. Minden 
hazafi örömmel üdvözli exl, mini az egész monarchiára 
szóló vívmányt, a mely most már minden erejét a 
gazdasági és társadalmi helyzet javítására fordíthatja. 
Legnagyobb biztosítéka ennek ü felsé«« hök-sesége. 
(Hosszantartó tetszés.)

Prága, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) Dr. 
Sckmeykal ma táviratot kapott Taaffc miniszterel­
nöktől, ki köszönetét mond neki a német-tartománv- 
gyiilési klub konferencziáiról kapóit örvendetes hírekért 
Than gróf legközelebb Reiehenbergbe utazik.

Prága, jan. 28. A kereskedelmi kamara mai köz­
gyűlésének napirendjét az elnökség megválasztása ké­
pezte. A kamara német nemzetiségű tagjai kijelentet­
ték, hogy többször kifejtett nézeteik alapján a válasz­
tásban részt nem vehetnek ; kifejezést adtai: azon­
ban a reménynek, hogy tekintettel a legutóbbi 
napok eseményeire, melyeket ürömteljesen üdvö­
zölnek, a kiegyezési rnü további fejlesztése által 
tartózkodásaik okainak ezen utolsó maradványa is 
el fog húrittatni. Az elnök örömmel üdvözli e ki­
jelentést és elvárja, hogy a diffnrencziák mielőbb ki 
fognak egyenhlletni. A kamarába — ugymond — a 
béke.'egyetértés és közös munkálkodás uj szelleme 
fog bevonulni. Egyesült Hoch ! és Szlava ! kiáltások 
kisérték az elnök beszédét. Az eddigi elnökséget erre 
újból megválasztották.

Prága. jan. 28. A kereskedelmi kamara illésé­
nek további folyamán Sobotka a német ta­
gok nevében azt indítványozta, hogy a kiállí­
tás előkészületei február i 5-ig, halasztass inak­
éi, meri a kiegyezés epochális eseményével szem­
ben a németek álláspontjába változás állott be 
és a németek előreláthatólag részt fognak venni a 
Uiűllitásban. A többség hozzájárult az elhalasztás­
hoz február 12-ig, a mibe a németek is beleegyez­
tek. Az elnök ürömének adott kifejezést a felelt, 
hogy a németekkel együtt munkálkodhatnak.

TÁVIRATOK.
Bócs, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A király az osztrák urakháza alelnökének, 
Schoenburg-Hartenstein Sándor herczegnek a Lipót- 
rend nagykeresztjét adományozta. Ezzel az uralkodó 
kétségtelenül meg akarta jutalmazni a herczegnek a 
kiegyezés körül szerzett érdemeit.

Bern, jan. 28. A szövetségtanács az ipartüző 
európai államok kormányait május f>-ére értekez­
letre fogja meghívni Bernbe és az értekezlet elé 
fogja terjeszteni azon kérdések sorát, melyek ta­
nácskozás tárgyává teendők.

München, jan. 28. A «Münchener Allgemeine Zei­
tung» értesülése szerint a felsőházban a képviselő- 
háznak a placetumra és a redemptoristákra vonat­
kozó indítványainak tárgyalásánál, mely valószínűleg 
február 6-án kezdődik, Crailsheim báró miniszter 
fogja Lut?. báró minisztert képviselni, ki különben már 
gyógyulóban van. A képviselőházban is Crailsheim 
képviseli majd Lutzot a vallásügyi költségvetés tár­
gyalásánál

Berlin, jan. 28. Wissmann magán táviratban 
jelenti, hogy a lázadók által elpusztított leivai ül­
tetvényt (Usambarában, a Pangeni folyó közelében) 
újból megszállotta.

Berlin, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A «Berliner Börsen Courir» parlamenti 
körökből azt a hirt kapja, hogy Bismárck a vá­
lasztások előtt a képviselőházban még beszédet fog 
tartani a politikai helyzetről.

Berlin, jan. 28. (Az Jxjyetértés tudósí­
tójának távirata.) Portugáliából jövő hírek 
az ottani hangulatot nagyon aggasztónak 
lestik.

Haága, jan. 28. A felsőházban a külügyminisz 
tér kijelentette, hogy táviratot kapott, mely szerint 
a Surinam és Guyana franczia része közt fenforgó 
határkérdés eldöntésére felkért választott biró (a 
lapok szerint az orosz czár) e megbízást nem fo­
gadta el.

Pária, jan. 28. A múlt évi választások emlé­
kére a Wagram termében rendezet boulangista ban­
ket minden különös inczidens nélkül folyt le. A 
bnnketen körülbelül IfiOO-an, köztük a boulangista 
képviselők, vettek részt. Említésre méltó, hogy csak 
Boulangerra és Bochefortra mondottak pohárköszön­
tőket, Dillonra nem.

Pária, jan. 28. A Liberté kételkedik ama hírek­
ben, melyek küszöbön állónak mondják a kenske- 
delmi szerződés megkötését Törökország és Aszlria- 
Magyarország közt, és megjegyzi: ha ezek a hírek 
igazak volnának, úgy csak gratulálni lehetne Európa 
békéiének jövöjéhez.

Pária, jan. 28. Hir szerint a visszalépő I,oge- 
rot tábornok helyére Negrier tábornokot fogják be- 
sanconi hadtest-parancsnokká kinevezni.

Pária, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Franczia körökben sokat beszélnek az Olasz­
ország és Menelik király közt kötött szerződésről, 
melyet szerfölött kicsinyeinek. így mindjárt az 
«Ethiopia» elnevezésen megütköznek és azt mond­
ják, hogy az egyszerű geográfiái fogalom, pontosan 
körülirt határok nélkül. Másrészt hangsúlyozzák, 
hogy a berlini konferenczia értelmében afrikai te­
rületek felett a védnökséget csak birtokbavétel után 
lehet gyakorolni, arról pedig szó se lehet, hogy 
Olaszország Abesszíniát birtokbavegya. Spuller kai- 
üimninfezter a képviselőházban erre vonatkozólag
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teli nyilatkozatában nagyon tartózkodó volt és jog­
gal hangsúlyozta, hogy előbb lie kell várni a szer­
ződés teljes szövegéi, mielőtt ítéletet mondanak 
róla. Spuller mindenesetre jelét adta annak, 
hogy a íranczia kormány jó barátságban óhajt 
élni az olaszszal, mii Hómé!*.™ eléggé méltányolni 
fognak.

Paris, jan. 28. 7 inn-d miniszterelnök törvény­
javaslatot terjesztett a minisztertanács elé, melynek 
értelmében a Marsmező jövőben nem fog többé ka­
tonai czelokra használtatni, és mely a világkiállítás 
legfontosabb épületeit lentartani rendeli.

Paris. jan. 28. iAz Fgi/eh'rtrs távirata.) A már 
l. '-. znbb idő óta emlegetett bonlcnujista bankett teg- 
n ;p folyt le a tábornok híveinek nagy részvétele 
mellett. Hölgyek is voltak jelen, még pedig, mint 
jn inelv lap Írja. kétes előéletünk i-. A vége felé 
nagy zaj (■< lárma keleletkezett, de azért mindenki 
szóhoz jutott. .Yogurt elszökött s n boulangislák 
antisemilizmiisa ezúttal nem jutott kifejezésre. 
l)<-.ouléd< megint kizárólag a németek ellen beszélt 
és Laisant. ki Hoi danger nevében emelt szót, for­
málisan desavonallá legutolsó antiszoinitikus besze­
dd, a következő, Boulanger nevében lett nyilatko­
zattal : ' Hal gondolhatnánk-e mi arra. hogy vziva- 
kadjunk . - párioskodjunk. mi Fianeziaorszország 
fiúi, vallási vagy filozófiai meggyőződéseink po­
litikai avagy szoeziális eredetű kiilönbiizősé- 
gei, vagy a faj miatt, melyhez valaki tar­
tozik? (Általános tetszés.,» Folytathatnák-e mi 
ezt a testvévgyilkos liarezol. mikor tompa mo- 
r.ij hallatszik halárainkon, és mindenki kény­
telen beismerni, hogy a legmagasabb kötelesség tel­
jesítés napja tán már nincsen messzeV» Ezenkívül 
bemutatták a tábornoknak egy levelét, melyben azt 
hja: ( iái lelkiismereti szabadságot akarok mindenki 
számára, legyen bár katholikus vagy zsidó, protes­
táns vagy muzulmán.» Drrmdédc többek közi. igy

1;.- < Mi nem szűnünk meg eszményünket követni, 
c 1 az fi8 millió és a hármas szövetség által tá­
mogatott némettel, ős millió igazi köztársaság állal 
ezyosiletl francziál szemheállitani.» A lakomán két 
tl-zt is jelen volt.

Pária, jan. 28. A képviselöház ina ón tagból álló 
. inügyi bizottságot választott. A bizottság tagjai kö­

zi. 39 védvámos és 1:5 a szabad kereskedelem hive. 
1!. 'ómról még nem tudni, melyik irányhoz tartoznak.
A bizottságban vannak: Hibol, l’lourens, .Moziérés, 
Iiíuilré-me, Molinó. KaynaI, Loekvoy, J’cyiral, XVad- 
duiglon, Itaissant, Dovelle, Sav, iiélniis-Monlaud és 
lieiger. A megválasztott védvámosok mindnyájan ol- 
!. iz/ik a kevcskndelmi szerződések íívgujilá-át.

Brüsszel, jan. 28. .1 rabszolgaság megszűnt,- 
ése ügyében összehívott értekezlet, néhány tagjának 

betegsége es távolléte miatt, töl h nap óta nem 
l-'lytatliatta munkáját, melyet azonban tegnap ismét 
megkezdett. A szárazföldi rabszolgakereskedés el­
nyomására teendő intézkedések tárgyalására kikül­
dött bizottság folytatja a fegyverek bevitelére vo­
natkozó szakasz tárgyalását.

London, j m. 28. Manu-!, a dónk-munkások log­
in j> letariózt itoii vezetőjét, szabadon bocsátották.

London, jan. 28. (Az Jgyeférlés távirata.)
I o'. Hóit. Azok a kósza hírek, melyek szerint An- 
; a I ngyobb katonai operáezióra készül Ztiioh bel- 
n jé a. ar; a redukálódnak, hogy egy angol expedi­
eret megbíztak, hogy vegye üldözőbe az issük, a 
.•na ok és a hamaszok törzseit és fogja el vezé- 
rmkrt kezesekül. Ebből a őzéiből a tengerparton 
több kutat elpusztítottak, néhányat pedig megszál- 
I- !ak, bogy a törzseket a vízhiány által kénysze- 
1 -ék a meghódolásra.

Péter vár. jan. 28. ( Az 1éggetértés távirata.) 
I'" forr. A ezár Vannorssky hadügyminiszter ja­
vaslatára jóváhagyta a középázsiai (la.skendi) vasút 
k építését, valamint a kaukázuson túli vonalhoz 
v1 i ' csatlakozását, és a munkálatok vezetésével 
A, • -nkor tábornokot hízta meg. Az építést legké- 

•i.l) május 2-án elkezdik.
Lisszabon, jan. 2-, (Az Egyetértés távirata.)

I "i forr. A portugál kormány tierpo Pintol, ki 
már készült hazafelé, távirati időn újabb küldetés­
it i bízta meg a nyugat-afrikai partokon. A kór­

éhben az intézkedésében az a megfontolás 
v . . hogy az utóbbi események állal nagy nép-
s ■" őségre vergődött utazó megjelenése még jobban 
'.elizgatná a lakosságot Anglia ellen és esetleg rend­
zavarásokat is okozhatna. Erinek pedig a kormány 
eb'jét akarja venni, nehogy a konfliktusok még éte- 
s-hhekké váljanak.

Belgrad, jan. 28. (az Egyetértés távirata.) A 
tisztikarban lábvakapolt elégületlenség minden hiva- 
t 1. s czáfolat. daczára terjed. A lisztek minden nyil- 
'oiios helyiségben leplezetlenül kifejezést adnak 
e'' „'cdellenségiiknek. A kormány titkon összeállit- 
t.iija az clégülellenvk névsorát, a kiket azután idö- 
v 1 elbocsátanak, nyugdíjaznak vagy áthelyeznek.

Belgrad, jan. 28. Az «Agence Belgrade» je­
le di : Hiteles forrásból teljesen alaptalanoknak 
nyilvánítják az ellenzéki lapoknak szenzácziós Ili­
im;, mintha a hadsereg mozgúsittalnék, Hovváto-
V . s tábornok innét visszahivattatnék, vagy hogy a 
szkupstina haladéktalanul összehivatnék, hogy a 
mozgósítási hitelt és a bolgár állítólagos csapatösz- 
poidositasok állal okozott zajcsári várerőditések 
k 'Itségeii megszavazza. Ma is még csak azon lény 
( roü lenn. hogy annak idején a tüzérségi anyag
VI n les kiegészítésére póthitel fog kéretni, melynek 
összegéi azonban még nem ismerik.

Belgrad, jan. 28. Az /v/z/v/ó ■/.".< tudú- 
silójúnak távira la.) líisztirs Natalia exki- 
ralynünek arra a kérésére, liogy hál. S;"m- 
• l"i- királyt gyakrabban mcglátogatl»ássa, 
az! válaszolta, hogy erre Milán exkirálylval 
•.ab) megegyezése folytán mindannyiszor 
ki kell eszközölnie előbb a kis király ap­
jának a beleegyezéséi. Tegnap az orosz 
követség valamennyi tagja vendége volt 
Natália exkirálynönek, a ki dejeimer-re 
hívta meg őkel.

Belgrad, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) 
Hitelt érdemlő oldalról biztosítanak, hogy a nagy 
fegyverkezésekről szóló hírek alaptalanok, vágy leg­
alább is erősen túlzottak. Hiszen Bulgária is meg­
erősítette Szerbia felé eső határait. Bárha a két 
szomszédos ország közt nem épen a legjobbak a 
viszonyok, de azért nincsen ok komoly tegyverke- 
zcsre és kormánykörökben azt hiszik, hogy a füg- 
g')btn lévő kérdéseket békés utón is sikerülni fog 
megoldani.

Bukarest, jan. 28. A német császár születés- 
na pia alkalmából tartott Te-Deumon részt vettek : 
a miniszterelnök, a külügyi és a többi miniszterek, 
a diplomáciai testület, a király katonai és polgári 
udvara, a külügyminisztérium államtitkára és a bu­
karesti polgármester. Az isteni tisztelet után Billow ,

német követnél fogadtatás volt. A király szárny- 
segédjét küldte a német követhez, hogy szerencse- 
kivánatait tolmácsolja.

Helsingsfors, jan. 28. Az a hir, hogy Finn­
ország autonómiájának megszorítása szándékoltat- 
nék, tefjesen alaptalan. A kiküldött bizottságnak az 
a feladata, hogy könyitéseket létesítsen a kölcsönös 
vasúti forgalomban és tanulmányozza, miként le­
helne a vámügy, a pénzügy és a postaügy terén 
fennálló eltéréseket megszüntetni; a mi azonban 
semmiképen som érintheti a finnországi pénzügyek 
rendezett voltát.

Spalato, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni hom'd papság és dr. Nakies püspök közt 
erős konfliktus tört ki, mert az utóbbi megtiltotta 
papjainak, hogy politikával foglalkozzanak. A klérus 
most a római zsinati kongregációnál bepanaszolta 
püspökéi.

Masszaua, jan. 28. Orcrn tábornok hadteste 
olaszokból és bennszülöttekből áll, összesen 0000 
fegyveres embere és 8 ágyúja van. Orero tábornok 
kijelentette Adna főbb emberei előtt, hogy nem 
szándékozik Tigrél meghódítani és Olaszország szá­
mára okkupálni. hanem csak a lakosság ismé­
telt meghívásának engedve, meg akarja hallgatni 
óhajaikat, hogy a szerint intézkedjék. Ha ez meg­
történik, visszatér Marebbe. mert nem akarja, hogy 
az olasz csapatok Aduában léte azt a gyú­
rni! keltse, mintha az olasz király okkupálni akarná 
a Menelik király tulajdonát képező földet. Az elci- 
és oldalvédek, valamint az ellátási szolgálat kitűnő 
szervezete nagy mértékben hozzájárult, hogy a 
gyors menet, a terep nehézségei daezára, teljesen 
sikerült. Az aduai erődben egy mitrailleuse! talál­
lak, melyei Alula vezér Dogalinál ejtett zsákmá­
nyul. Orero csapata birtokába vette a mitrailleuse!. 
A katonák hangulata kitűnő. Orero tábornok a 
papság és Adna főbb emberei kíséretében, kik a 
Liliomok üdvözlésére díszruhát öltöttek, megláto­
gatta a templomot és Adna kiválóbb épületeit.

Arrac, jan. 28. A I.mis-féle társaság elbocsátott 
tegnap három bányamunkást, kik legutóbb alakított 
szindikátus tagjai voltak. Minthogy a társulat vonako­
dott e rendszabályt visszavonni,a munkások általános 
mimkabeszünlelé.-i határoztak, fsak igen kevesen foly­
tatták a munkál.

Cherbourg:, jan. 28. A (Ián. trónörökös a «St. 
Thomas» dán ezirkáló hajón ide érkezett.

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, jan. 28. (Az Egye/óriás tudósítójának 

távirata.) A /iozsuny-dnna szerda helyi vasútvonal 
iigvi hmi . csallóközi érdekeltség népe5 értekezletén 
Harsát,- Pál elnök pdentclle. hogy az nszir.-magy. 
állain\a-ul!ár5aNr: a l race ironist befejezte - az > r- 
ileki il-Tghv! ö • i/.r-f II 2.'»'»,t"»l Irt hozzájárulási linaii, 
mi nz. összes kiépítési költségeknek körülbelül tized­
re szed teszi. Földes Gyula a somorjaiak nevében kije­
lenté, h.e.v az esetben, ha a vasutat nem Csütörtök 
község hanem Soutorja város melleit vezeti el a lái- 
<ulal Somi • j. rendezett laná- sii város közönsége 
.'(O.tHlO óllal ké-z a vállalatot lámogatni. Ezzel szem­
ben báró II truer W eiten Ede lovag, e-ül őrlőid 
nagybirtokos, a maga részéről .'SO.000 forintot aján­
lóit föl az esetre, ha a vasal vonal az ed­
digi tervezethez képest Csütörtök községet érinti. 
Az értekezlet hosszas vita után sem tudott érdemle­
ges határozatot hozni a társulat állal kívánt összeg 
melyik ajánlattevőiül való elfogadása tárgyában s meg­
állapodásként végre kimondó, miszerint Zichy József 
gróf főispán föl fogja leérni, hogy a csallóközi érde­
keltség által választandó depuiáczió élén keresné lül 
Baross kereskedelemügyi minisztert és az o.-m.-állam­
vasul !ár=aság budapesti igazgatóságát s a depuiáczió 
tagjaival egyetértőié" iparkodnék a vasul iigvél a le­
tudó Ir.gczó/szevn üknek tekinthető megoldásához 
juttatni.

Kaaga, jan. 28. A kormány javaslatot terjeszt a 
képviselöház elé, hogy az egész vasúti hálózat meg- 
oszfnssék a hollandiai társaság és az «Hamvasultársa­
ság között, a nemzetközi és az országos vasútvonalak 
clünvüsebh kihasználása végett. A 45 millió forintra 
előirányzón költségeket 3°/0-os kölcsön utján fogjál; 
fedezni.

Párls, jan. 28. (Az Egyetértés távirata.) A mészá­
rosok és murit a-kercslcedők tegnap értekezletet 
tartottak, melyen több községi tanácsos is jelen volt. 
Foulard, ki tanulmányutat lelt Berlinbe, Becsbe és 
Budapestié, jelentést telt, hogy a szájfájás csak 
szarvasmarhákon és sertéseken volt, de három hónap 
elölt teljesen megszűnt és hogy a vágott marha 
megvizsgálása a franezia határon nevetségesen hanyag. 
Párisba minden hátrány nélkül lehetne élő marhát 
behozni. Ezután egyhangúlag a következő rezolucziót 
hozták : 1. A füidmivelési minisztertől a német, osz­
trák és magyar juhok behozatali tilalmának 
megszüntetése kérendő. 2. Az élő marha beviteli 
tarifájának leszállítása kérendő. 3. A behozott Ints 
felaprózva szigorúan megvizsgálandó.

Paris, jan. 29. A Temps jelenti hiénából; A 
bolgár kormány elhatározta, hogy vj kölcsönt vess 
f i az orosz hadikárpótlás visszafizetése ezéljából.

Paris, jan. 28. Megerősítik, hogy a réz-krach 
ügyében befejezték a vizsgálatot, de azt a hirl, hogy 
elfogatási parancsol vagy idézést bocsátották volna 
ki, megezátolják. Ilir szerint a vizsgálóbíró alig fog 
február ö-iko elölt határozatot hozni s csak akkor fog 
kitűnni, hogy kikel állítanak a rendőri fenyilöbiró- 
ság elé.

Belgráfl, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szerb kormány u szerb-bolgár kereske­
delmi szerződés tárgyában utolsó kísérletet tett és 
Stcfanovicsot Szófiába küldte, ki a kormány nevében 
Balabasevnak kijelentette, hogy csak három napra 
jött Szófiába és ha a bolgár kormány megma­
rad eddigi követelései mellett, akkor a tárgyalá­
sokat véglegesen megszakítja és visszautazik 
Belgrádiul Salabasev azt válaszolta, liogv Sluía- 
iT'vics egy lépést se tegyen addig, inig ö Alant ba­
ltiéval és Stranszkieal nem értekezell. Tegnap Sa­
laim se v kijelentette Slelanovics elöli, hogv a bolgár 
kormány minden lehetőt meg akar tenni, hogv a ke­
reskedelmi szerződés létrejöjjön, A szerb miniszterta­
nács holnap határoz Slefimovios e jelentése fülülI íV 
Er. Pr.)

Paris. jan. 29. (Az Egyetértés tndósitójának 
távirato.) IIoute.mril-fot yalom. 1 lávomszázalé- 
kos íranczia járadék 87.87, olasz járadék 93.87, 
Ottoman hank 533.12, magyar aranyjáradék 88.18, 
allamvasiit —.—, párisi bank —.—, alpine 
234.—, brazíliai bank —, török dohány-rész­
vény —.—. Tartva.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Osztrák-magyar államvasuttársaság. Mint ne­

künk Becsből táviratilag jelentik, az osztrák-magyar 
állnmvasullát'saság a mérlegre vonatkozólag legköze­
lebb felvilágosításokat fog közzétenni, melyekből kü­
lönösen az fog kitűnni, hogy a meglévő rendkívüli 
tartalékok elégségesek arra, hogy a beruházásokat a 
jövedelem csorbítása nélkül egyszerre fedezhessék, a 
helyett, hogy mint tervezve volt, tiz éves törlesztési 
részletekben írnak le. Jött bért elnök csütörtökön este 
Becsbe érkezik és ekkor a mérlegkérdésen kívül az 
osztrák-magyar államvasultársaságnak még egyéb ak­
tuális kérdéseit is elintézik.

t A budapesti közúti vaspálya-társaság igaz­
gatósága a felügyelő bizottság hozzájárulásával ma ál­
lapította meg 1889-ik évi mérleget és elhatározta,

hogy a közgyűlésnek 20 frtos osztalék kifizetését 
jogja javasolni. Az alábbi mérleg szerint a múlt évi 
nyereség 212,491*40 frl, a mi 11,291 írttal haladja 
meg nz előző év tiszta nyereségét. Az összes bevétel 
volt a mtilt évben 1.554,19(108 frl (-j- 104,129 frl), 
az összes kiadás volt 1.341,704*08 frl, (-(- 92,837 frl). 
Egyébként az 1889. deczember 31 -ével lezárt mérleg 
a következő számokat mulatja:

Vagyon; Pálya: az összes lóvasúti vonalak értéke 
1.567,4(54*19 forint, előmunkálatok ttj vonalakhoz 
10.318*39 frl, ingatlanok: az épületek és telkek értéke 
946,101*0(5 fi t, forgalmi eszközök számlája (590,397*25 
frt, leitárgyak 7,000 frl, készletek 87,492*40 frl, köve­
telések 42,025*30 frl, értékpapír és pénztár számla : 
készpénz folyó számla követelések 810,464*93 frl, biz­
tosítéki és letéti értékpapírok 123,119*27 írt, tározó­
ban levő értékpapírok 1889-diki 44% kötvények 
815,800 frl, másodsorozatu részvények 1.200,000 frt, 
a budapesti helyi érdekű czimletei 2.500,000 frt, üsz- 
szeson 8.830,788*91 frt. Teher : Töke részvényekben 
3.007,100 frt, kötvényekben 3.828,500 frt, 0.835,600frt, 
törlesztett töke 394,800 frt, tartalékok és alapok 
015,741*92 frt, hitelezők 771,082*20 frt, nveroménv 
218,904*73 frt, összesen 8.830,788*91 frl.

Az üzleti zárszámla a Következő eredményt mu­
tatja : A) Bevétel: Személyszállításból 1.408,033*73 Irt, 
teherszállításból 43.263*58 forint, különféle bevétel 
22.415*58 fit, a h. é. vasutak eredménye 20.493*19 
frl: összesen 1.554,190*08 frl. - B) Kiadás: Igaz­
gatóság i's központi iroda 11.204*45 frl, vonal kezelés 
és ellenőrzés 149,241 *75 frt, fogat szolgálat 515.010*98 
frl. üzleti eszközök lentarlá.-a 57.934*80 frl. pálya- és 
épület fonlarfás és újítás 93.410*47 frl. általános 
költség 06.88 4*19 frl. remi kívüli kő! lséé 7.518*93 frl. 
kötvény kamat 127:375*75 IVE adó é illetékek 135.079 
frl, törlesztési részletek 41.000 frl. leírások 105.773*30 
Irt, ürszesen 1.341.701*08 frl. Tiszta- nyeremény: 
212.491 • in IVI, hozzáadva az 1888-dik nveremény- 
tnarailványl 9473*33 Irtot, összesen 221.904*73 fit.

Czulrorg-yár Aradon. Vásárhelyi László agybir­
tokos az Ara-l és szomszédos megyebeli birtokosok és 
gazdák részvételével egy Aradon léiesil.ondö cznkorgyár 
érdekében értekezletet tartott. VásárheK, László'elő­
adván a tervei, az helyesléssel fogadlaloll s egv bi­
zottságot választoltak meg azzal a megbízással, hogy 
egy szerződési és tervezetei, készítsen, melynek alap­
ján a gazdák a ezukorrépa termelésbe belemenjenek 
a temesvári cznkorgyár tulajdonosaival szemben. Tó­
vá hl iá elhatároztatott, hogy a folyó évre meg fognak 
ismertetni a gazdák a termelési műveletekkel és 
azzal, hogy az mily megterhelt eléssel jár, azonkívül 
kimondatott, hogy a temesvári cznkorgyár által fel­
ajánlod próbatermelésbe J ~| holddal belemennek, s 
erre a magol a gyár szolgáltatja. Az értekezletnek 
még egv tárgya volt, egy güzeke-vállalal. Ez az in* 
'lityány ismét az előbbi’bizottságnak adatott ki, hogy 
a feltételeket megállapítsa s csak ha azok elkészül­
lek. fognak lelhivatni a gazdák nyilatkozattételre, hogy 
ki és mennyi földet akar szántani.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A bécci {jazdanág-i kiállítás állandó i soport- 

iainak nemzetközi kiállításaira a bejelentéseket a mull 
hét folyamán zártál; le és bejelentéseket többé el nem 
fogadnak, legfeljebb a bécsi bízod- .• veheti már azo­
kat fel. Az állandó kiállilá.-ol; ■ . csoportjaira telt
bejelentések felett legközelebb határoz a rendező bi­
zottság, mely I elemes mlukcxiől kén vielen eszközölni 
a nagyszámii bejelentésnél fogva «• a tér szűke miatt. 
Az időleges kiállítások egyes csoportjainak idejét és 
tartamát a következőkben adhatpil; ele : l.ókiállitás öl 
izhen lesz és pedig jnnms 7 di-ig. június I 4 18-ig,
.június 21—23-ig, augusztus 9 lé i . , . uug. Ili—20-ig. 
A .szarvasmarha kiállításon a lem észmari iák szep­
tember 3—9-ig, tejelő marhák julins 21— 25-ig, igás 
marhák július 28-léd augusztus I -ig lesznek ki­
állítva. E csuporban egy minta lehém.-lálló is 
lesz, mely a kiállilás egész tartama alatt látható. 
A serléskiállitást május 2í— 27-ig (hízó sertés) és jú­
nius 1—4-ig (tenyész sertés) tartják meg. A juhkiálli- 
táson hizójuhok junius 8-10-ig és tenyészjuhok jnn. 
12—15-ig lesznek láthatók. Június hóban három nap 
virág- és szeptember Indian nyolez naji növényterme­
lési kiállilás lesz, május, június, julins másudil; felé­
ben. augusztus közepén s szeptember elején pedig 
gyünuőhse.'Zeli kiállítás. A tejgazdasági Kiállilás* szep­
tember második felében rendezik, a baromfi kiállítást 
május .15 19-ig s a knlyakiálliíá.-l május Ki., 17. és
I8. napjain. Lesz még komlókiúlhlás i október első 
felében és zöldségkinllitás, melynek cg vés alcsoportjai 
május, szeptember, augusztus 'és október hónapban
látható

IPARÜGYEK.
-- A kóser hun elávunitásával foglalkozó mészá­

rosok a pesti izraehla hitközség elöljárósága elült ki­
jelentették, hogy az eddigi föltételek mellett haj­
landók a kóser lui-mérési folytatni, és kérik az erre 
való jogosítvány újbóli megadását. Az elöljáróság meg­
elégedéssel vette tudomásul a mészárosok e nyilatko­
zatát biztosítván őket arról, hogy a hitközség szíve­
sen fogja őket ezentúl is támogatni, mivel eljárásában 
tisztán csak a vallásos szempont által vezéreltetik.

— Az országos iparegyesület ipartestületi szak­
osztálya holnap, szerdán délután négy órakor ülést 
tait az egyesület (Uj-utcza 4. sz. a.) helyiségében.

Özement-Bzabályzat. A magyar mérnök és 
epitészegylet már régebb idü óla dolgozik azon, hogy 
hazánk ezemenljei,.számára a hazai viszonyokhoz alkal­
mazol I önálló cement-szabályzatot dolgozzon ki, a 
mely a gyárosokat, valamint a fogyasztó közönséget, 
a viszonyainkhoz gyakran nem illő, külföldi szabály­
zatoktól függetlenekké tegye. E szabályzatnak a hvd- 
rauliktis kötőanyagok elnevezésére és szállítására s a 
port lanti-cementre vonatkozó részei elkészültek. A ro­
mán cementre nézve azonban még kísérletekre van 
szükség. A mérnök- és építész-egylet most. felszólítja 
a hazai cnmcntgvárusoknl, hogy a gyáraikban készülő 
cementfaj okból mintát küldjenek -Nagy Dezső mű­
egyetemi tanár híz. elnökhöz s egyúttal a cementek 
megvizsgálását ezélzú kísérletek költségeinek fedezéséi 
az ügy érdekében vállalják magukra.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az 1889-iki évi kibocsátások. A Moniteur 

des in lére Is malériels, mint minden évben, úgy az 
ulen is visszaállította az előző év kibocsátásait és 
külosöneil. Az érdekes összeállítás a következő:

Állami őri Vasntak is
v.írnsi ki.l- llileiiu- Iparvíilla litszcscn 
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Az 1889-ik ev kibocsátásai az előző évieket jelenté-
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rika következik 700 millióval, Anszlria-Magyarország 
585 millióval, Portugália 210 millióval, Franeziaország 
174 millióval, Görögország 125 millióval, Svájc*/. í * 
millióval. Újonnan mintegy 8í milliárd erejéig vett* 
a pénzpiaczol igénybe. Óriási összegekre rúgnak azok 
a kibocsátások, melyeket Oroszország nemcsak a sa­
ját és gyarmatai számára, hanem a melyeket az an­
gol töke távoli országokban Amerika, Afrika Trans­
vaal stb. számára elvállalt. George de Laveleye úgy 
hiszi, hogy a következő számok helyességért, melyek 
Londonban véghezvitt kibocsátások összegeit tüntetik 
fel, szavatolhat:

noinildi Külföldi Összesen 
kibocsátások 

millió frank
Állami és városi 

csönölt . . . 
Hitelintézetei; . 
Vasutak és ipar

l;ül-
220*250 

54*125 
1743*685

097*158
75*937

2002*690
2836-786

917*408
130*062

3800*375
4853*8452018*060

Az angol kibocsátások száma 302, a külföldieké 317 
volt, s igy minden napra állag 2 kibocsátás esett. 
Megemlítésre méltó, hogy bármily nagyok is a tavalyi 
kölcsönök, állatni adósságát még "sem szaporította egy 
európai hatalom sem. A nagy összegekre leginkább az 
iparnak volt szüksége.

** Mérleg birelc. Az első magyar iparbank 
igazgatósága elhatározta, hogy a legközelebbi közgyű­
lésen az 1889-ik évre részvényenkint 104 frt 7n 0 osz­
talék kifizetését fogja javaslatba hozni. — A Pannónia 
gőzmalom-részvénytársaság mull évi összes tiszta 
nyeresége a leírások és értékcsökkenések levonása 
után 10045*40 Irt és minthogy ebből az összegből osz- 
lalékol nem lehet fizetni, az igazgatóság ennek a nye­
reségnek uj számlára való átviteléi fogja javasolni. — 
A «Concordia» gőzmalom-részvénytársaság szín­
ién nem fizethet osztalékot, meri az egész mull évi 
nyereség csal; 287*85 frl, hozzáadva ehhez. az. ősz- 
szeghez. az. előző évről áthozott nyereség maradványt, 
a mérleg 1600*80 frt nyereséget mutat ki.

"!**i* Az osztrák-magyar bank legújabb beli kimú­
lnia.-* a szerint az adómentes tartalék január 15-tül 
29-ig 37.0 millió forintról 51 millió forintra, tehát 
13*4 millió forinttal nagyobbodott. A kölcsön üz­
letbe ez idő alatt 12*0 millió forint folyt be. a 
mennyiben a vállóláreza 11*20, a lombard 1*38 millió 
forinti;il csökkeni. A giro-forgalom befizetései I.58 
millió forintra rúgnak, az. egyéb aktivál; 0.85 millió 
forinttal kisebbedtől;, más tételek ezimén 0*32 millió 
forint folyt a bankba. Ellenben a bank 2*05 millió fo­
rintért értékpapírokat vett, 175,000 forintot pedig 
érezéri advtt ki. A forgalom tehát 13*2 millió forinttal 
apadt, a bankjegyforgalom 14.01 millió forinttal kis- 
sehhedelt ugyan, de 0.79 millió forint értékű állam­
jegyet adott ki u bank. Az. adómentes tartalék 51 
millió, az adóköteles 162*9 millió forintot tett január 
23-án. Az 1889-ik évi január 23-án a bank állása a 
következő volt: leszámítolás 130*1 millió, lombard 
*-0* i millió, bankjegyforgalom 3367 millió, adómentes 
tartalék 61*5 millió forint.

Közgyűlések heti naptára.
■ Január 27-töl február 3-ig. —

dannár dü. Vasúti hivatalnokok közötti takarék- 
é clölcgezési szövetkezel Budapest. — Polgári álta­
lános hitelügylet mini szövetkezel. — Török-kanizsai 
kerületi takarékpénztár.

Február 1. Köderet* és Kálmán-félc szeszgyár 
és linomilö részvénytársaság Nagyváradon. — Sarkad- 
x iiléki takarékpénztár. — Török-szentmiklósi takarék­
pénztár.

Eebruár 2. Budai hegy pálya-részvény társaság. — 
Ada-molroli bitclintúzel. — B.-újvárosi takarékpénz­
tár. Csákóvári takarékpénztár. — Dévai takarék­
pénztár. — Dombóvári takarékpénztár. — Gyo­
mai takarékpénztár. Hajdú-böszörményi rész. vény tár­
sulati takarékpénztár. — lllavai takarékpénztár. 
— Jász.kerüleli népbank és takarékpénztár. — 
Jászávokszállási takarékpénztár-egyesület. — Nyilrai 
takarékpénztár. — Pécs-baranyai központi takarék- 
pénztár. —- Palánkai takarékpénztár. - - Somogyme- 
gyci takarékpénztár. — Szabadkai általános takarék­
pénztár. — Ujaradi takarékpénztár. — Váezi takarék- 
jiénztár. — Zárni elölogezési és hitelszövetkezet. - 
Zentai általános takarékpénztár.

Február ,‘J. Osztrák-magyar bank Becsben. — Osz­
trák-magyar első általános tisztviselő-egylet pesti ta­
karék és előleg-társulata. — Budaeürsi takarékpénlár.

Unginegyei takarékpénztár Ungvári.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 28. —

Gabonatőzsde.
A bioza-üzlet ma határozottan szilárd irányt köve­

tett. A kínálat jóval gyengébb volt, tulajdonosok jóval 
magasabb árakat követeltek, mit azonban malmok 
egyelőre nem akartak megadni és igy vontatott üzlet­
menet mellett a forgalom csal; néhány ezer mmáz.sára 
szorítkozott, mi jobbára pár krajczárral magasabb 
árakon kelt. — Egyéb gabonanemekben gyér volt a 
forgalom és irány meg árak teljesen változatlanok 
maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidélci 500 mm. 708 k. 8 60 frt, 
három hónapra.

Bácskai 1170 mm. 72.5 k. 8.15 frl, 800 mm. ú 
áru 77 k. 8.55 frt. 500 mm. ó áru 75.4 k. 8.124 frt; 
mind bárom hónapra.

Mai hivatalos effektiv árak
írttól MígBúza uj bánsági ... ... ... 78-81 ty —.—

— )) liszavitléki ... ... 76—80 » 8.20 8.65
— » pestvidéki _ ... 76-80 » 8.15 8.60
— » tohérmegyei_ _. 76-80 » 8 20 8.65
— » bácskai ......... ... 74-78 » 7.95 8.50
— » északmagyarorsz. 78—81 —.— —,_

Rozs » ... ... ___ ... 70—72 » 7.95 8 20
Árpa » takarmány_ ... 60—62 » 6.60 6 86

— » égetni való_ ... 6*2-64 ,, 7.15 8—
— » sörfőzdéi ... 64-66 » 8.40 10.-

Zab » ... ... ... ... _. 39—41 » 7.45 7.80
Tengeri »> bánsági......... 75 » 5.05 5.10

— » másnemű 73 » 5.— 6.05
KUlcs » ..................... — » 5.— 6.25
Repoza » káposzla — » ___

— » bánsági ......... ... -- » —,— —._
Határtdöüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára

az alacsonyabb new-yovki és londoni gabona«rfolya-
múltnak a jobb készáruüzlet következtében szilárd 
irányban nyílt meg, — Köttetett:

Délelőtt.
Szoliványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.40, 

8.41, 8.42, 8.43, 8.42, 8.439 és 8.54 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.77, 

7.78 7.79 és 7.80 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.08 és 

5.09 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.55, 

7.58 és 7.60 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.44, 
8.45, 8.46 és 8.45 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.80, 
7.81 és 7.80 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.09 
és 5.10 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..._______ __ __ „ 8.44—8.46
Szokványbuza őszre — ... ... ... _"*2_ « 7.80 —7.82
Tengeri május—júniusra ... _____» 6.09—6J0
Sz.okványzab tavaszra............... ..... ..... ..... ..... „ 7.60—7.62
Káposzlnrepcze aug.—szept.-ré Z. ... 7.. 77 » 18.----- 1*2|

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom, az irány 

daczára a ki nem elégítő berlini gabonaárfolyamok­
nak, szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.44. 
8.45 és 8.46 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.79 
és 7.80 forinton.
, .ne°geErZ május—júniusra mintegy'ÖOOO mm. 5.09, 
o.lO és 5.11 frton.

Dóin tón !j órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ..............................
Sz.okványlmz.a őszre .............. — .
Tengeri május—júniusra ... ... _. ... -
Szokványzab tavaszra .............................
Szokvanyz.ab őszre.............................. . ...
Káposztarepcze aug.—szept.-re ......... ......

Terménytőzsde.
Terményekben vontatott volt az üz.li 

iránya állandóan lanyha. Szilva szilár
Szilva szerbiai 100 darabos 8.50 frton 56 kilúnkint.

Értéktőzsde.

A mai értéktőzsdén a forgalom szilárd irányban 
nyílt meg, s ilyen maradt a déli tőzsde zárultáig* ek­
kor azonban gyengült, s az. esti tőzsde lanyha voll 
Legélénkebb forgalom nemzetközi értékekben és jára­
dékokban volt, melyek ennek következtében emel­
kedtek ; közlekedési értékek az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényeit, melyek hanyatlottak, kivéve, iu-n, 
változtak. Helyi értékel; ma is jobb figyelemben lö­
szöstül el;. Valuták és váltók nem változtak.

Elötőzsde.
Szilárd irány melled az elötözsdén gyenge forga­

lom voll. Osztrák hitelrészvény 324.50-töl 324.90Úg. 
magyar aranyjáradél; 103.37í-töl 103.47í-ig, magvai 
papirj áradok 99.50-töl 99.57 4-ig. rima murányi va-inii 
177-en köttetett.

11 óra 15 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 32 í .90—325, magyar aranyjáradék 103.40— 
103.124, magyar papirjáradél; 99.524 -99.55.

Dell tőzsde.
Az irány szilárd, a forgalom nemzetközi értékel,, 

ben és járadékban meglehetősen elénk volt. Osz.tr.,; 
hitelrészvény 325.10-tól 325.104", magyar hitelbank
350.50- ün, fiumei hitelbank 117-töl 118-ig, magvar 
leszámítoló- és pénzváltó bank medióra 115.50-töl 
115.30-ig, uj földteheriiientesitési kötvények 88.70-tul 
88.90-ig, budapesti liankegyesiilet HO-en, ma»vai 
aranyjáradék medióra 103.40-1 öl 103.174-ig, magyar 
papirjáradél; 99.60-lói 99.65-ig, Erzsébet. malom 
300-on, l.ujza-malom 210-en, (ianz-léh* vasöni'.il. 
linótól 1107-ig, salgótarjáni szénbánya 135-tó| iií .. 
kőbányai téglagyár Í30-on, rimairiuránvi vasmű 177-;.'.,
177.50- ig, osztrák-magyar «Hamvasul 215.50-töl 216-ig. 
országos központi takarékpénztár 575-ün, magyar ál'a- 
lános takarékpénztár 123-on, Lloyd-vi-zonlbizlositó 
társaság 127-töl 128-ig köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 325.20—325.30, magyar hitelbank 350.50—
350.75. magyar aranyjáradék 103.40—103.424, ma­
gyar papirjáradél; 99.65—99.67.4.

Praemiumttzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
250—3 fii, nyolez, napra 6—7 forint, egv hónapra 
12—13 forint.'

Utótözsde,
Az tilólüzsde gyengüli. Osztrák hitelrészvény 325.25 

töl 324.90-ig, magyar aranyjáradék 103.30-tói 103.324-w 
kell.

2 óra 30 perczkor zárodnak: Osztrák hitelrész- 
vény 324.80—324.90, magvar aranvjárarlék 103 25 
103.27,4.

Esti tőzsde.
Gyengébb berlini tudósítások miatt az. esti löz^d« 

lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 321—323.50—321 
közi ingadozott, magyar aranyjáradék 103.25-1 öl 
103.12.4-ig, magyar papír járadék 99.27-töl 99.35-ig, 
magyar hitelbank 3-19-en árullatolt. Zárlat szilárdabb.

6 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvény 324- 
324.10, magyar aranv|áradél; 103.20—103.25, magvar 
papirjáradél; 99.50—99.15.

Sertésliereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 28. Az. üzlet változatlan. Magy. ttrasági 
üreg, nehéz 41—42 irt, fiatal nehéz. 42.4—44 irt, fiatal 
közép42—43 Irt, lialal könnyű 40—42 Irt, közön--, 
(szedett) nehéz 41—Í2 forint, közép 42—43 forint, 
könnyű 39—4 I frl. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz.
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —.— 10,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frl, közép------ — fi-'.
Szerbiai nehéz 41—42 frl, közép 41—42 frl, künv-
nyü 39—í t frl. Hízó egy éves —.------ forint, I
két eves üreg. — Sértésiét szám: jan. 25-én \ élt 
készlet 92,492 drb, január 2(i-án lelhajtatolt 5 .7 
darab, január 26-án elszállittatolt 897 darab, január 
'-’r- ''ti maradt készletben 92,132darab sertés.]

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Elötőzsde.
Becs, jan. 28 (Az. Egyelértós távirata.) A kül­

földi tőzsdék kedvezőbb zárlati árfolyamai a speku- 
láezió hangulatát még jobban megsziiárdilotlák és a 
mai elötözsdén élénkebb forgalmat idézték elő. A mű­
veletek azonban esni; egyes helyi értékekre szoritimz- 
tak, melyek közül különösen bankrészvényekben volt 
nagyobb forgalom és jelentékenyebb emelkedés. Azon­
kívül az. osztrák-magyar állainvasut részvényeiben is 
élénkebb volt a forgalom, miközben az árfolyam kis<- 
javilit. Járadékokban tartósan emelkedő a mozgalom. 
Valutái; nem változtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 325, 
Liinderbanl; 237.80, unió-bank 261.75, anglo-banl; 
166.80, bankegyesiilel 124.90, osztrák-masvar állarr- 
vnsút 216, alpesi bányatársaság 111.40, rima-muráén 
va-mii 177. töröl; dohányrészx.'iiy 117, májusi 
(telv 88.67, magyar aranyjáradék (ultimulai li .1.50 
magyar pnpirjátadek •»<> 50, busz frankos arany 9.374, 
német birodalmi márka 57.70.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdan tartott árfolyamokkal miit 

meg. - Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 325.50 
magyar hitelbank 350.80, Liindev-bank 238.80, unió­
ban I; 262.1 tj, anglo-bank 167.30, bankegyesület 125.25. 
osztrák-magyar »Hamvasul 215. déli vasút 1:17.25. 
Károly-Lajos vasul 187, elbavölgyivasut 221, dol.ánv- 
r ész vény 117, alpesi hányatársaság 111.60, májú-’ já­
radék 88.70, magyar aranyjáradék 103.45, magyar pa- 
pirjáradék 99.50, húsz frankos arany 9.374.

Később csak a coulissában fejlődött "jól az íz.h-t. 
ellenben a sorompón csendes volt a forgalom, u.’-it 
sem vételkedv, sem kínálat nem volt. Váltók és valu­
ták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 325.20, 
anglo-bank 167.20, unióbank 261.50, bankegyesiil->t 
125.—, magyar hitelbank 350.60, Lander-bank 238.70. 
osztrák-magyar államvasul 213.75, Károly hajós- 
vasút 187.- , dunagözbajózási részvény 380.50, Llovd- 
részvény 394.-, észak-nyngoli vasút 196 75, elha- 
völgyi vasul 220.50, déli vasút 137.25, májusi járadék
88.60, osztrák aranyjáradél; 109.60, magyar aranyjá­
radék 103.35, magyar papirjáradék 99.40, északi- 
vasút 2605, bécsi községi sorsjegy 143.—, 20 frankos 
arany 9.37*, német birodalmi márka 57.70, alpesi - 
nyatársaság 11125, tramway —. Valamivel .1- 
gyengült.

Béos, jan. 28. (Magyar értékek zárlata.) Magvar 
íuldteherment. kötv. 88.70 Erdélyi főldteherm. k’iiv. 
—, 5'/s%-os m. fdldh. int. zálogl. —. Érdélvi
vasut-részvény 200.—. 1876. m. k. v. áll. els. külv.
112.75. Magy. nyer.-k.-sorsjegv 136.50. Szőlődézsma- 
válls. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 160.— 5°-vés 
magy. papirjáradék 99.45 Magyar vasúti kölcsön
115.60. Magy. hitelb.-részvény 349.75. Alföldi vasut-
részvény 202.50. Magy. északkel, vasut-részv 190 75. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, Tiszav. vasut- 
részv. 246.50. M. lesz. és váltób.-részv. 114.60. Ti­
szai és szeg. köles, sorsj. 126.25. 4%-os aranyjára- 
dék 103.35. u

Béos, jan. 28. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelmh részv. 325.—, Déli vasutrészv. 137.25, 4» 0-oí 
osztr. aranyjáradék 109.60. Londoni váltó-ár 118.10. 
Károly Lajos-vasut 187.—. 1864-es sorsjegy 176.50, 
Török sorsjegy 37.25. 4*2<>/o-os ezüstjáradók 88.80. 
1860-as sorsjegy 142.—. Dunagözbajózási társ.részvényei 
380 Angol-osztrák bank részv. 167.30. Osztr. állain- 
vasut részv. 213.25. 20 frankos 9.364, 4-2%-os papir­
járadék 88.60. Osztrák hitelsorsjegy 181.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 931. Csász. kir. aram* * 
német bankváltók 67.70. Elbavölgyi vasut-részvcay 
210.50. Bécsi bankrészv.125.—. Török dohányrészvény
116.75. Alpina 112.20. Bolgár kölcsön —. Nyugodt.
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1890 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR 29.
Utótőzede.

Becs, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák bilnlrész- 
r-ny 325 után 324.37. Liindev-bank 238.30, osztrák- 
mag var államvasut 210.25 után 210.75, alpesi bánya- 
társaság 110.40, magyar aranyjáradék 103.25.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde jelentékenyen cllanylmlt, mert a 

berlini bányapiaezról lanyhább jelentések érkeztek, 
csak midőn egyes értékekben fedezések történtek, ja­
vultak mérsékelten az árfolyamok. -- Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 323.50—324.60, magyar hitcl- 
349—3*8, angol-osztrák bank 166.30—167.50, union- 
bank 260.50—261.25, Lünderbank 237.25—238.20, 
magyar jelzálogbank 159—159.75, osztrák-magyar ál­
lamvasut 210.25—212.25, déli vasul 135.75 —135.25, 
Károly Lajos-vasut 186.75—187, elbavöigyi vasút 
219.50,—220. török doliánvrészvény 1.16.75, alpesi 
bánya-társaság 107.50—109.50, rimanuirányi vasmű 
175- 173.5(1, észak magyarországi köszénbánya 155, 
májusi járadék 88.50—88.Í0, ina-gyar aranyjáradék 
103—103.20, szerb sorsjegy 36.30.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 324.50, magyar hitelbank 348.50. angol- 
osztrák bank 167.30 unió-bank 261.25, l.ünder-bank 
238 1 0. osztrák-magyar államvasut 211.75, déli vasul 
135.75, alpesi bányatársaság 109, riinainurányi vasmű 
17 í- magyar aranyjáradék 103.20, magyar papirjára­
dék 99.40. húsz frankos arany 9.384, német birodalmi 
marka 57.75.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 324.37, 
angol-osztrák bank 167.20, Lünderbank 238.20, osz­
trák-magyar államvasut 211.75, alpesi bányatársaság 
li.i9.20, magyar aranyjáradék 103.20.

Január 88. 1 Ár­
folyam

87 85
100 20

M 455 —
—M 318—

M 99) —
II 92.20

-.11 — .--
K

. ,M
K

_.U 88.15

„ . ! Különbözet azI ntoleA zárlat- 
PesV ! hoz képest egyénié;-értékben

*12.56 
136 14

— 3.43
— 2.88

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoí, ián. 28. (Az Egyetértés tudósi tójának láv- 

i; ila.) A mai gabonatőzsdén jobb vételkedv mellett 
javult az irány és csekély áremelkedések melleit köt­
tetett: Búza tavaszra 8.86, 8.91 és 8.89, május—jú­
niusra 8.96, 9 és 8.99, őszre 8.17, 8.20 és 8.18, rozs 
tavaszra 8.39—8.40, zab tavaszra 8, 8.04 és 8.03, 
tengeri május- júniusra 5.42. 5.44 és 5.42 li ton. Ilep- 
eze valamivel barátságosabb, február—márcziusra 
Ili.75—17.25, augusztus—szeptemberre 12.60—12.70 
forint.

Kész árit, a vevők iigv mint az eladók tartózkodók 
voltak és azért pangott az üzlet. Jelentőkön irány vil­
id zás nem történt.

Szesz áia ma alig változott. Kész kontingentált szesz. 
126-3-12? frt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata) Nagy realizálások miatt a mai értéktőzsde, 
mely elemién szilárd volt, ellanyhult; osztrák-magyar 
államvasut részvényeiben a kontrolomé élénk lorgal- 
galmat idézett elő, melyet Parisból támogattak. Je­
gyeznek : orosz rubel 224.25, bustichradi vasút 192, 
Landeibank 107.60, bodenbachi vasttL 209. Bankérté- 
krk élénkek.

Berlin, febr. 28. (Tőzsdei tudósítás.) Elemién 
bankok és hányaértékek élénk forgalom melleit emel­
kedtek, csak német vasutak gyengüllek. Osztrák- 
magyar államvasut bécsi eladásokra nyomott. Külföldi 
járadékok nyugodtak. Zárlat felé realizálásokra gyen­
gült az irány.

Berlin, jan. 28. (Utótözsde.) Magyar aranyjáradék 
89.40. osztrák hitelrészvény 179 60, osztrák-magyar 
államvasut 91.70, osztr. déli vasul 59.20, Károly Lajos- 
vasut 80.80. Bágyadt.

Pária, jan. 28. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Realizálások miatt az irány ismét bágyadt volt, 
csak egyes értékek követlek szilárd irányt. 'Osztrák- 
magyar államvasut részvényei 10 frankkal, osztrák déli 
vasul részvényei 3 frankkal estek. Végül jegyeztetett : 
3' o-o= franczia járadék 87.85, olasz járadék 93.75, 
Osztrák-magyar államvasut 455, osztrák déli vasul 306, 
magyar aranyjáradék 88.50, Lünderbank 535, alpesi 
hánya 235, török sorsjegy 71.75, consolok 17.85, Otto­
man bank 533, egyiptomi kölcsön 473, exlorieurök 
72.50. Szuez-részvénv 2307,Rio Tinto 413, Baniiuc do 
Paris 790.

Frankfurt, jan. 28. (Esti tőzsde). Magyar arany 
járadék 89.25, osztrák hitelrészvény 279.77," osztrák- 
magyar államvasut 183' 3, osztrák déli vasul 116? 
Tartva.

London, jan. 28. (Megnyitás.) Angol consolok 
37.4.

London, jan. 27. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87}. ..sztrák arany-járadék 94, osztrák ezüs’ljáradék 
75, angol consolok 97.08, ezüst ii'/„. Nyugodt.

Newyork, jan. 27. (Kahel-siirgönvi. Váltó Berlinre 
■WO márkáról (60 napi látra) 944," váltó Londonra 
483.;, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
124, Erie-vasut 27, váltó Párisi a ő.206/,s.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ai árfolyamok az illető helyi szokványok a/erint készpénzben, mc-Hóra 
Ta?y ultiméra értendők, e szerint .1 mellékelt paritás is készpénzre va *y 
me'lóra. illetnie- ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
mediór* M-rael. az -íllimóra U-val vannak megjélölvc. Magától értetődik 

-77 3 fenti átszámításokhoz inég a fransakczió-kölOégek, továbbá a 
i.ie-lio •- ulumó-árfolyanioklioz azonkívül még a mindenkori budapesti 
protoiigávzió-tételek i* számilásba. veendők. A *-gal jeivH értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam unt marka vista 

— 67 frt 75 kr. 100 frank vista — 13 Irt fcO kr.

PÁRIB.
•Frnnezia 3",„-ős járadék... _

* •tV-'Vn-OS • _.
Osztrák-magyar államvasut _.
Osztrák déli vasul................  ...
•Osztrák földhitel-részvénytársaság 
•Franczia löricszlhotő járadék _.
Osztrák 4" „-ős aranyjáradék _.
Magyar vasúti kölcsön ..................
Magyar jelzálog-hitelbank
Bécsi unió-bank ..........  _. _ _
Magyar aranyjáradék ................. _ _
Magyar.0%-os papirjáradék .......... IJ
Magyar leszámitoló ás pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák 4’Vos papirjáradék   K

' 4’ ,,-os ezüatjáradék ... _ K
’ t"o-os aranyiáradók... _ _.K 

Magyar nranyjáradók.......... tj
• .w„-n:i papirjáradék ... _.U
• keleti vasúti kötvények _. K

. Keleti v. elsőbbségi kötv ... _.K
Osztrák hitelrészvény.........  _ _ U
Magyar hitelbank ............... _ _tj
Osztrák-magyar államvasut _ ... II
Osztrák déli vasút...........  ..
Károly-Lajns vasul ... _____... IJ
Kassa-oderbergi vasul ... _. _.K
•Itomán va*ut| részvények _„
Orosz bankjegy ......................... _
Valló héi si piazzra .........................
Keleti kölesön II. kibocsátás _.
Magyar jelzálog-hilelbank.................. |{

• leszámítoló és pénzváltó-bank Iv
FRANKFURT.

Osztrák 4"/„-OS papirjáradék 
« 5"/„-os •
t 4r .,-os ezüsljára
• 4','o-os aranyjá"

Magyar nr.anyjáradét;
• " oh papirjár 

Osztrák hitelrészvény 
Osztrák magyar bank 
Osztrák-magyar .iHamvasul...
Károly-I.ajos-vasut ..................
Os/lrák deli vasul..................
Frzsébet osztrák nvugoti vasul 
Mngyar-gácsországi vasul .. ... .
Tiszavideki v. olsöhbs. kötvények...
Váltó bécsi pio.-zrn 
"d'Vn-os fóldhilelinlézeli záloglevél 
Magyar leszámitoló cs pénzváltói 
Magyar hitelbank ... ._ _
Magyar jelzálogbank_ _ _

KÜLFÖLDI* ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi iirutözndók zárlata.
Átszámítási árfolyam német pinezokro too márka visla 57.56 frt, ion írk 

4b so Irt.
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Január 2S. Ár­
folyam

Buda­
pesti

egyenlőé

Különbözet a.*, 
uiolsó zárlat- 

boa képest 
osztr. értekbe,,

PARIS.
Búza folyó hóra... _ ... . _ _ 24.10 11 78

24.‘6 11.35 -F 0.07
— \ hóra márez -ra ____ ___ 24 10 II 23
— 1 hóra márcz.-tól _ ™ 24 19 1! £9 ti.10

Liszt folyó hóra... _. l?. 7 5 15 54 0 05
53 81 15.51 0.C.1

1 hóra mán-/.-ra _ — 53 «9 13 89
- 4 hóm márcz.-tól____ — — 54 - 15.92

Olaj fnivó hóra ________ _ — —
- felír.-ra

81 75 88.2(1 —__
*1 — 87 91 0.13

1 hóra márcz.-ra — — — 77 60 EG 25 — 9.12
— < hóra márcz.-tól ~ _ — 70 25 12.88

Szesz folyó hóra 84,50 17 68
35. • 17 81

— m.ir v.-;»j>r -ra... - — - 86.— 18 Síi
— 4 h'*ra márcz.-tól ™ — —. 37— 19 64 — 0.13

BÉRLIK.
Bnza ápril-maiusra™ _. _ 291 — 0.90 — 0.02

— jmi.-joliosra _. _. _ 29(1.50 11 57
Rozs ápr -májúéra t7S 25 9 15 DOG

— juh. júliusra _ _ 171 85 0 80 ('.03
Zab januárra ...____ _. ____

— »ipr.-máj.-ra... ____ — —. 163 £0 C. 15 + 0.02
Olaj januárrá r,7 - 38 10 0.53

— ápr. máj.-ra f3 50 3C.73 0.18
Szeaz ián -fehr.-ra ______ .‘3,25 19.20 •h 0.09

— apr -máj -ra — — ~ . 39.00 19 40
STETTIN.

Búza ápr -májusra........... _ _ 194- ti £d
- mAj.-jun ra ____ ___ tét so 11.15

Rozs ápr.-mái.-ra ____ ... _. 171.10 9 20 + 0 ns
muj.-juniusra .... ... 171 — 3 87

Olaj januárra ... ... _. CR 50 38.10
ápril-maj.-ra 63 59 36.67 C.I5

Szesz helyben 50 márka fogyarz-
lási adóval .................. 52— So n:; 0 ti

— helyben 70 márka fogyasztási
33.39 19 £:: -I- 0,13

— januárra 5(1 inárka (gyász-
lási adóval... . — „

— ápr.-maj.-ra 79 márka fogyasztási 
adóval.................. „ _. _ 32.90 12— + 6.08

KÖLN.
Búza márcz.-ra _____ 20 5» 11..14

89 73 11.05 0 C3Rozs inárcz.-ra_... _ 17.39 9 99
Olaj mójusra ________ __ ... _

17.49 19.06
Ölt. 9 9 58 4f

— ckt -re ... 57 40 33.16
B0R03ZL0.

Búza ... _. _ 19— 10.97 non
1799 1C.1G 0 06
19.GO 0 59Ropoza _ ________  _ _. 28.10 16 23 — —
ŐMO L'O.n;Tengeri 14 — S.G8

33.25, tartva, márcziustól négy hónapra 3-1.10, má­
justól négy hónapra 34.60, finomított kész áru 1064 
—107 frank.

Havre, jan. 28. Káin! folyó hónapra vagy négy 
hónapra LÓ3 frank.

London, jan. 27. Angol búza igen enyhe, orosz és 
indiai 4. pennyvel csökkent. Liszt lanyha, zab alig 
tartott, tengeri olcsóbb, árpa tartott, bab gyenge, borsó 
szilárdult. — Tengeri 19.50—19.25. Repczcolaj 
31. -- Répaczukor 11.75, Jávaczukor 15, nyugodt. 
— Felhozatal: Búza 4.0262, árpa 27712, zab 50678 qu. 
Az idő szép.

Bréma, jan. 27. Petroleum, helyben 6.85 márka. 
Nyugodt.

Antverpen, január 27. Petroleum. I(P/s frank. 
Szilárd.

Newyork. január 27. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 
Yorkban II, áprilisra 11.13, májusra I 1.18, New- 
orlcansban 10||/iií- - Petroleum linomiloll 70°
Abel Test Newyorkban januárra 7.50, Phila­
delphiában januárra 7.50. - Nyers petróleum
februárra 7.75. — United pipeline certificates IU61/»- 
Liszt 2.60. Piros őszi búza helyben 86'". cent (--7.86 
frt), januárra 85:,/3 cent l- - 7.75 irt), februárra 
851 cent (— 7.77 frt) májusra 87} e.cnl. I 7.90 
forint) 100 kilónkint. — Tengeti M81,«. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 5j. — Ili ókávé I Sl y. - 
Zsír (Wilcox-jngyit) 0.25, (Fairbank jegyű) 6.05. 
Ciabona-fuvardij-impcrial-quarlerkint Észak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5} cent (—- 1.19 Irt) 100 kilón­
kint. Napi felhozatal gyapotból 31,000 bál. - Az 
ellenőrizhető készlet búzából 3l.9ii.OUO bushel.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertóattzlot.
Béos. (Sl. Marx), jan. 28. (Tán irat.) Felluijtatott 

5325 sertés, még pedig 9Í5 nehéz bakonyi, 2821- 
könnyebb, 1550 süldő. Az mák a kitebh felhajtás kö­
reiké/, lében I forinttal emelkedtek, a hangulat szilárd 
volt. Fizetlek: bakonyi nehéz sertésekért. 39 40 fo­
rintul, kivételesen i I Ibrintol, könnyebbekért 36 38 
frlol. süldőkért 38— 10 frtol, szalonnáért Í5 40 Irtot, 
zsírért. 50—51 írtul .100 kilugratiiuiunkiiil.

GAZDASÁGI KÖZLEGÉNYEK.
* A baromi! tenyésztők orsz. ogyesíilelének posla- 

galamli szakosztálya, mely a poslagalambok tenyész­
tésével és idomilásával foglalkozik, c hő 20-án tartott, 
szakosztályi ülésén elhatározta, hogy verseny vonalnak 
a folyó évben is megtartja a Uudapesl-i’rzuniysli út­
irányt s ezen vonalra 250 drb postagalambol. járat. A 
helanilús ez. w április havábmi veszi kezdetét és a 
verseny rop ülés, melyre 100 frl el -ü és még számos más 
díj van kitiizu-, juiuus el.-ó feleben lesz megtartva. 
Mindazoknak, kik az ügy iránt érdeklőknek, szívesen 
szolgál felvilágosítással a szakosztály elnöke dr. I tu­
ner Lajos orvos, Budapest, zerge-utcza 26. sz.

* GazdasáRl előadás a tisztviselők telepén Var- 
thaij Géza szaktanár február 2-án d. u. -j. órakor a 
tisztviselők telepének kaszinó helyiségében előadást 
fog tartani azon gazdasági mellékfoglalkozásukról, me­
lyek u telepkert- és házlulajdonosainak nemcsak kel­
lemes időtöltésül szolgálhatnak, hanem lényeges hasz­
not is biztosítanak. Vendégek szívesen láttatnak.

Andrási Ida 336 frtra becs. ingatl. márez. -4. Kálnik 
(Munkács). Mukonhaupt és társai 26,910 frtra becs. 
ingall. febr. 21. Belényes.

Cüödnyitás. Georg Wcwnescher szászrégei* lakos 
ellen. Csudbiztos llórválh Miksa törvényszéki bin), 
lömeggundnok Orbanás Mihály, helyettese Dajbukúl 
János ügyvédek. Bejelentési határidő inárcz. 10. — 
Alpcr el Goldberger kassai lakos ellen. (Isüdbizlos Te­
leki László kir. törvényszéki hivő, lömeggondnok dr. 
Rótli Jakab, helyettese lludák l.ajos ügyvédek. Be­
jelentési határidő márez. 0. - - Fischer Gusztáv adui 
fa kereskedő ellen. Gsüdhiztos dr. Bányai Miksa tör­
vényszéki bitó, lömeggundnok dr. Stein Adolf, he­
lyettese dr. tleréh Mihály ügyvédek. Bejelentési ha­
táridő márez. 10.

Pályázatok. A budapesti ni. kir. lipútmezei orsz. 
lébőlyd»ban ll-od orvosi állásra.

Felelős szerit,esztő:Csá,volszk.y Lajos.

SZÍNHÁZAK vsMULATSÄGOIv
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi le. 25. Havi l>. 25. 

Budapest, január 29-én.
I’j hctamilásssal először :

A foárónó levelei.
Buhozal •"! lelvonilshan. Irta 

Rákosi Jenő. 
Személyek:

K livénvi Mór Vízvári

jr/aga. jan. _'ö. .\yers eziikor Aitssighan 14.55 frt.
Trieszt, jan. 27. A czukorpiacz lanyha, eentrilugal- 

pile kész áru 17—174 frl. — Kávé tartózkodó, San­
tos 1024 frt. — Szesz kész magyar áru hordókban 
114—11J frí. — Szingaporéi bors 72—73 forint. 
Javult.

Hamburg, jan. 27. (Kávé.) Santos good average 
márcziusra 84- márka 50 kilónkint.

Hamburg, jan. 28. Nyers ezukor januárra 11.75, 
márcziusra 11.85, májusra 12.10, júliusra 12.30 márka 
50 kilónkint. Tartott.

Hamburg, jan. 28. Petroleum helyben ii.UO. fclmiár- 
márcziusra 0.80 márka, nyugodt.

Pária, jan. 27. Nyers ezukor 88° kész áru 28.75 
frank, tartva, fehér ezukor januárra 33.10, februárra

NAPIREND: január 29-én.

Naptár : Szerda. — Hóm, katb.: ,Szal. sz- Ferenc/, e. ;< 
- Prof.: Valér. — Görög-orosz: (jan. 17.) N. Antal 

ap. — Zsidó : (SiTiebat 8.) — Nap kél 7 óra 33 p., 
uyugsz. 4 n. 35 p. — Hold kél 11 óra 52 p. délelőtt, 
nyugi/.. 3 óra 10 p. éjjel.

FöVlmivclésüKyi miuisztor fogad d. u. í.
MIniBzterelnöll fogad d. u. órakor.
A magyar mérnök és ópitósn-pgylet iilóiC fél 7 

órakor.
A Kisfaludy-túraasúg ülése il. ti. ö óinkor a/ aka- 

déniiában. Felolvasók l’ulszky Ferenc/, gr- Zichy Géza, 
íjzévhy Károly.

Józsefvárosi ellenzéki választó polgárok gyűlése d. u. 5 
órakor a Fuhiirló szállodában.

A lratholilius kör közgyűlése d. u. 5 órakor.
Az V. és Vt. tier, kültelkek egyesületének közgyűlése 

d. e. II órakor a külső vár.zi-uti iskola dísztermében.
A főváros törvényhatóságának közgyűlése il. u. 4 óra­

kor az ti j városházán.

Kivonni a hiv. lap jan. 23-h.i számából.
/»rvercseli a fővárosban. Schwarezkopf Hezsötié 

059 forintra bev< ingós. febr. I. Hl. kér. Törük- 
ulcza 2. szám). Uiibell Henrik 568 fiira becs. ingós. 
jan. 29. (Vili. kér. Sziiz-uleza 6. szám). Seliwarcz Ja­
kab 520 frtra becs. .ingós. jan. 30. (Vili. kér. Kar- 
pfenslein-itlcza I I. szám). Zsigmondy Károly 2531 
írtra bocs. ingós. febr. 3. (IV. kor. Muzeum-körut 21. 
szám). Popper Salamon 800),frtra becs. ingós. jan. 30. 
(VII. kér. Akáezfa-ulc/.a 55. sz). Müller Károly 17,002 
Irtva bees, ingall. inárcz. 1. (IV. kor. Torony-uteza I. 
szám).

Árverések a vidéken. Ilorovicz Fiilüp 5909 írtra 
becs. ingatl. jan. 31. Puttonya. Altenburger Jánosné 
■4931 Írtra becs. ingall. ápr. í. Nezsidcr. Schmidt Se­
bestyén 3237 frtra hues, ingatl. febr. 27. Veszprém. 
Hinz Teréz 4208 írtra becs. ingall. febr. 10. Brassó. 
Kállay Ákosáé i50i frtra becs. ingall. febr. í. T.-Lök.

Petronella 
•lanka 
Kallóezy I). 
Ilodola Péter 
Ambrus 
Mariska 
Maliid k. a. 
Lodoiszka 
Léczey l'.rnü 
II a Ida Péter 
András 
Zsnij
8zobaleánv

Rákosi Sz. 
II. Láni.z.y 
Mihályti 
Gahányi 
Zilahi ' 
Tolnáim:
G.' csi'l'lag T. 
Benedek 
Faludi 
Sánllia 
Székely K. 
Keezeri I.

Kezdető 7 órakor. 
Holnnp, január 30-án.
Á színház zárcu.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évii). 29. Havi b. 2D. 

Budapest, január 29-én.
Hilgeruinnn L. assz. vendég-

jálékaval :

MIGNON.
Regényes opera 3 lelv. Goethe 
"Meister Vilmos tamilóévei» 
ezimii regénye után Ívták 
Garré ' s Harhier, törd. Ov- 
may F. Zenéjét szerzetté 

Thomas A.
•Sz emel y e k : 

Meister V. Rroulik
Lotharii
Laertes
Fridrik
Jarno
Mignon
Pmline
Antonio

Odry 
Dalnoki 
l'Tciszig M. 
Tallinn 
llügermann 
Miranyiue 

Szegedi
Kezdete 7 órakor.

Holnap, január 30-án.
Az opcruhá.z zárni.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 29 én. 

Dmitri Slavinnsky- AcrcnclY 
orosz nemzeti i'iiekknráiiak 

ulolsúelötli föllépése-
Műsor: 1. rész:

1. Hallatta a XI. száza.Il.ól. 
ia könyvben I.) 2. Nem
engedik Másoltál sétálni.Szo­
morú nemzeti dal. 3. A 
zöld mezőkön. Víg köriám ::.

■!•. a) (lan/.ia. Ki -orosz 
dal- b) .leitek kis kacsáim, 
jerlek haza. — 5. Napnyugta.
— (I. "Kj Helmern». Hajós 
dal. -- 7. Wanka szerette 
Tankál.Népdal változatukkal.
Előadja az orosz énekkar. 

II. vész :
Fehér Othelló.

Bohózat I IV!v. írtak Brls- 
sehave K. és Ma ve M. 

Személyek:
Ponl-aux-e.lioux Szabó A. 
Aurélie Gsongovi M.
Serlvuiüe Follinm;
C.lapotle Vitloi né

Hl. rész.
I. a Xyillak a virágok. Mu­
lató dal. ló Ob szép Duna. 
Víg dal. 2. Egy leányka 
inéul a berekbe. Mulató dal.
— 3. Az ég felhői. Orosz 
dal. változatokkal: előadja 
Slavianszky-Agrvnvff Nadine 
k. a. karkisércllel. i. Ki 
segít meg nagy bajomban t 
Népdal. — 5. A patak zú­
gása. Oláh mulató il.H. — 
0. Lefelé a Volga folyón. 
Régi népdal.— 7. A varázs-

luvula. Zenei tréfa. 
Előadja az orosz énekkar. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 30-án.

/’ c )) i t a.

Ituyvl in* it
ja» I

orosz ilaltársulal impressúrioja a társulat hangversenyeinek 
rendezését nekünk adta át, ezt azonban később a népszín­
háznak adta el.

Felkérjük tehát a n. é. közönséget, a pénzt a vásárolt 
jegyekért nálunk átvétetni.
RÓZSAVÖLGYI ÉS TÁRSA

es. és kir. udvari zenemükereskedése.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: ti 0 M 0 ti ti V K A II 0 L Y.

FáagyeMBTső ■ utcza 17. az. alatt.
Ma.

elöa^clds.
Ma fellépnek: Mr. Viuu marionette színházával — Holtén 
herczeg;, a 7 Matthews testvér. Mullnvellies. Mllo 
Fong;ero, Carola Cecilia és az összes szerződőit tagok. 
Vasárnap és ünnepnapokon kél előadás. Az cl.-üivk kezdete 
íí órakor, a másodiknak pont 8 órakor. J27II

Időjárás
a ni. kir. mcteorolof/iai, Icöz/ju/iti intézet táriniti 
jelentése 1880. január 08-án- regijei 7 árukor.

Hudapeslen a megelőző nap legnagyobb hőfoka .- - -j- <) 
fok, legkisebb == + 3 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van álszámitva. A szélirányok jelölése: E észak

K =• kelet, D = dél, Ny =• nyűgöt. Felhőzet: 0 •=* egé­
szen derüli, 1 többnyire derült, 2 ----- részben felbős, 
3 többnyire borult, -f egészen borult. O - e-.'í, 
■y - ■■ hó, =3 -- ■ köd, V, — zivatar

Megjegyzések : A légnyomás k -létén meglehetősen sül­
lyedt, Odesszában Iti mm., inig nyugalon emelkedett.Hamburg­
iéin 41 mm. A miniimiin (35—4(1) Livland, a maximum 
(65—701 Tunis fölült terül el. A hőmérséklet majdnem 
változatlan.

Kilátás: Nyugati : /.elek, változó felhőzetű, enyhe idő, 
helyenkénti csapadékkal.

AUnmÚKiik l.ee.
nyomás

X
"ce

liő-
eklet
SÍ1IS iránvj e- l'f-'lllŐ-

zct Ä
cnjt

Sopron ... 7'i- + :i 4 NY ti 1
Miigyar-Úvűr ... 61 + 2 4 NY 2 1 —

1 roncsén r.ü + :í 8 1) 4 2 __
•Si'lmpcz Cl 0 0 l'.N'Y 4 4 23
Ivorjion.-i. —
Rcszlorczohiínva hit + 2 11 — a> 16
Itlullljlfsl vi + 3 u NY J 18
Szolnok _ — _
Ftrcr.. 1)7 4- 3 0 I*: 4 1
Dcbreczeii fi 8 + 1 !» NY 0 2
Késmárk. 50 + 1 U 1*: 4 2 3
Lj-lálrafürcd — — — —
Lin;'vár 55 + 1 0 KNY ü 3 2
Fznlm.-ir »7 + 0 8 NY 7 4
N’ncyvámd 5!) + 2 6 DNY •f 2 2
M.irmnros-Sziget 56 + 1 4 NY 3 4 20
holöKsv’íir 58 + 2.G NY 4 4
Nafij’-Szelien 0» -1- 4. 2 NY 4
Orsóvá 68 + 5 ti DNY 1 O 110 ni es vár 62 4- 4 0 NY 4 4 20Arait fit 4-4 0 NY 4 2
-zcjfeil .. _ — — —
R.nicsova 61 4- » 0 KNY 1 4
LcszUicIy
Lsákle.rnya

62
‘62

+
4-

6 0 
2 2

I-.
1) t

3
1

—
A)t"r.-ih 61! 4- ö 4 EK 1 l)
Fiume fii 4- 0 7 DK 1 •1 6hó-.i «2 4- 3.0 KNY 1 71 l-.ina
Krak.i
Lemfierg... ...........
Rrcttftng

62
öí>

4-
4-

8.6 
3 8

F.NY
NY 5

-1
4

2
10

4-
-F

1 :i 
fi -(

KNY
_ •’ 4

4
8

Fnlziiurg
Gr.ű-z ..................
Tries,,"..- - 
Lola

67 4- 1,1 KK 3 * 1-í*
63
63
63

4-
4-
4-

1.4
5.5

!v _ 2 0

1
áblinzia _ 63 4- 8 8 - 4
Lesina...
Köpi „l|-|ßa........... 63

öl
4-
4-

9 1
2 J

DK
ENY

4
í 1Slocklio/m 42 •f 1 fi F. 1 4

•Szt.-Rőlcrvár........... 41 5 5 K 2 -(•
Mosi-kva 44 __ 1 fi D l 4 8
Varsó 48 4- 2 7 NY i
Hamburg ő9 4- 2 8 ENY 3 4 6Berlin 63 -t- 3 2 ENY ö t !0München
Slornoivtív

66 + 3,9 NY 1 X
k/igeiek . ” 54 10 0 DK 4 :iParis 68 4- 8 5 KNY 2 4 fiNizza 64 4- 9 4 KNY 2 2

f loroncz 65 + 4 8 DK 2
Róma . .. 05 -F EK 2 3
Odessza 52 4- 1 5 4
Konstantinápoly... 61 -L 6 b DNY 2 4

Vízállás, 1890. január 28-án.

I>£!1UP

A föl f ő n?r

DU1

Lr.3

SiJkltJ
B.'lt
Latort:

íjiiolv!

Sent:«-
ItiícK-
Felir-
llár.ai»-

Állami
vi/mérczQ állomás ni c t e r b e

_

fehlt t* 0 pont 
alatt

(1 pont 
felett

0 pmt
alatt

Pozannv ... __ ‘ 2 27 1 _ 2 50
Komárom_ _ : 2 87 — 2 70 _
Hiulapest __! 2 ü-J — 2 07 _
Mohács _ _ 3 18 — 2 96 _
Újvidék_ ... _ a i)7 — 2 92
P.iTVsova — 1 7:’. — 1 34 _
Orsóvá___  _ 2.07 ; — 1.82 —
Sárvár 0 7.8 — 0.93 —
'•Y<> -............... 2 liö — 2 50 —
Szer. <1 ._ __
Rares ........... _

0.61 ol-i fi 51 
' 0 )9

—

Eszék................... t 29 — 1 20 —
M.-Sz.iycl .... _ 0 24 — i 0 24 —
V.-Nnmiíny 2,64 — 3,20 — _
Toka i ... 2 20 — (i '.){ ' —
Szolnok ................ 0,26 — 0 14 _
Fsongrá 1 ... _ 1.20 — 0.2
Szeged _ 2.51 — ■0.33 —
Tiivök-Bcrsc _____ 0 28 O.CO —
Tilel................... t 64 1.45 —
Deem ........... _ fi 40 — 0 43 —
Sziitmái* ..._ 1 40 — 1 18 —
Sáros-Patak ... „ 0.69 — 0.57 —
Munkács ..._ 1 '40.36 — 0 36 —
II,.óv ........... . — 0.28 — 0.23
1».-Szí.-Márton ... ; 2.9 1 — 3.58 —
Nagyvárad ........... 0.7 i 1 — 0.78 ; —
Tónk’* ........... j 9.78 — 0.84 __
Horos.jenő ........... 1.16 — 1.40 1
G yoma ...........
Déva (liranyicska) j

6.80 
l 88

■— 5 ítn '■ 
0.97 1

A rád ................ .. (1 15 — 0 őt —
Kiszel ú ... ... 9.09 — 1.23 —
Temesvár _ _1 1.1.3 — 1.31 —
Sziszek ........... 1 .ül — 2.00 —
Milrovicza ........... 3.79 — 2.68
Kis-Kostély 1.91 — 1.80 —

.1/.
Közlekedési útmutató.

I legutóbb m Egj-friié-i jnm-ár Pl-ilild •r l 
mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései jauuar 98.
Faj Irányzat

Minői.
súly

Uoktolit.
100 kilogramm 100 kllogranae 

ára
írttól frtiz icktulil frt'.ól 1 írtig

Búza
Bánsági------------- u 1 lanyha ■* 75c - - - < 76 7776 7910 81Tistavidékl-------- « 74 — —

76 *3 20 8.30 77 8.35 8,45
• ,_____ e 79 S*45 8.50 71 8 55 8.6»

fi) 8.60 8.65 81 — -- —
P# (vidéki _« 7 4

76 8. ló 8.25 77 8.30 8 40
73 *•40 8.-iá 79 6 50 8.5o
fO 8.55 8,«>0 81

Fe;ermlgyei-------- * 71 75 ---
76 8.20 8..30 77 , 8.GS 8.45
73 ! 6.15 8.50 79 8.5". 8.60
60 8.69 8 hú 81

F*1 »kai -------- —-« 74 7.9.1 8.115 8.10 8 20
76 8 29 8.:io 77 1 8.30 b 13
78 8.45 38.01) 70 ! — —
hl) 81

Migyarénakvidéki— • • 74 I 75
76 7778 79

• •  • • 8U i----- 81

Gabona ó vagy ty Irányzat ÍMia&ígi
wlj

hiktoliterk.

ICO Hlogiana
ára

TrttóT I frtig

Pozi ___

Zab____
Temeri

Költs .

------------ o)

Kipeszla-repcze. 
Bánsági repeze .

szilárd j takarmány
• : cpetnl való
• I sörfőzdéi

csendre ! —
lanyha I: bánsági 

« |l masnemll
i“ViSbd íí I

70-73 7.95 8.28
69—63 6511 6.85
62-84 7.15 R —
64—66 S.,0 10-
39-41 7 45 7 81

75 5*05 5*10
73 5 — 505

nélkül 5.— 635

*
Bon csendet íí!?“‘a Vsí L

Tengeri máj—jun. 
ang.—ezept.

?!
Zib Bpestszál.tavra §

.,*-1"
auz—szent

Különféle
terményok Iránycat F1 aj

(lercmag ..

Repc/.eolaj ____
Olajpogacoa__ 
Disznózsír—-

Szalonna - ■ -

batáridő—

Szilva-in-

< batáridő— 

Cnbacs--------—

Borkő term—. 
Méz------- ZZ

láriL
ári

szilárd

csendes

szilárd

szilárd

Lucr.eina magyar __
Vörös ______________
Os/i, kétszer finomított
Pesti*1--. ~ZZ -
Vidéki______________
M. la légensr. ára m. sz.
Városi lógtnsz____ ....

t U darabos
Füstölt______________
Olvasztott___________
Boszniát hordóban 1889 

« zsákban Í889 (™ .■

Szerbiai hordóban I6S3 
• zsákban 188!lfi-.;
« » , LÍB:

Boeznlalhordóokt.-nor. 
• zeákban 1889^

Szerbiai hordó okt.-nov. 
1 zeákban 18s9(

13 50 
6.56 

5

Szlavónia 
Szerbiai —

n 1889 ts;;
• lis

1889 --------

Szlavón, izept.-okt.1889 
Szerbiai • —
Magyar Ia_------- ——
Szorblat----------------—
Boszniai-----------------—
teher la---------------- —
Vörös I---------------------
Nyers
SírSárga, csurgatott
Rozsnyói---------
Szlavóniaiszlavóniai —-----------—
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-óteszt1 «

13.75
15.25

ÉRTÉKPAPÍROK J-áa-l ÉRTÉKPAPÍROK

Álla madóssaq

Mac kir. eraniláradék adómentes 100,600, 1000 JZ . ■ <•/« 
10,000-----------------------tv,

5% 
57,

papirjáradék adómentes-----------------------
Magy. 1876. keleti v. államkötvény aranyban 

1889. adóm. m. kir. ólt. vasúti köles, iranyb.
• ■ar. 1 —t mii mi — — .11— All ___ _ I. «.n.tlt.i, irl
iso», aoom. m. Kir. 111. vasiul koi-s. arányú.  ......... —4'/,°/,
1889. évi 4V,%-os adóm. áll. vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/,«/,
Magy. kirnyeremény-kötcaön 100 frt — ---------- —-------

• • « • 50 frt-
Tlszai és szegedi kölcsön <7,tiszai es szegem xoicson----------- ----------------- »
M. 41/, adómentes Magyarorsz. fóldt-lierm. kötv. idelel. jegy* 47,
Magyar fötdtehermentesltésl kötvények horvátországi----- 57,
Magyar országos jelzálog orbéri váltságkötvények/lOOftO57, 
Kir. horv.-szlavonielzáiog földviltságkötvény (100 frt) — 5%
XtAIXAía.M■■Alf ■ A •! IrXIüín« /4AA Ma ____5 VeSzölödéumaváUi 
Magyar kir.

aváltaági kötvény (100 frt) 
r. kamatozó kincstári ntaliutalvány 6 hóra (100 frt)—.

1US-40 103.70

99.65 99.95
112*75 JH.T5

1115:40 116*—
06*36 65*75

t3GJé 137.50
138.50 187.60
126 2f 127 25
88.70 89.36

101.50 105 60
98.76 99.50

ICO*— 101|-
-1^

AgyesUetiálfamáilóság papírban mój.-nov
febr.—au

!0ioU:
Sí

Osztrák aranyj&radék adómentes 
—liijóradók adómentes

ezüst kamat jan.—jut..
upr.—okt.,

papirjáradék adómentes__________________
államadósság, kisorsolás 1854-kl 250 frt p. p. 

« • 1860-ki 500 frt 0. ó.
1860-ki 100 frt 
1864-ki 100 Itt • 
1884-kl 50 frt «

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-táraulat.
Pest város kölcsöne 1870-ből adómentes__

1871-bŐI
Budapest főváros 1880-lkl kölcsöne adómentes-

—• •%----67,__ 67,
......................... . . ....______________ 57,
Bolgár fejedelmi állomvneutl zálog kidc,önkötvény________ Cl,
Szerbiai nyereraény-köiesön 100 frank - 37,
Bécs város nyareménv-kölcsön .1874-ből - 

RÉSZVÉNYÉ KJ
a) Bankok-

S— Angol-osztrák bank
|.— Budaapestl bankegyes, r.-tirs. —-

Badanestl keresked. és iparb.-t r.._ — ff

88*60 
89.00 
88.75 
88*75 

109 7S 
tOl.Sl) 
133 — 
141*50 
146.— 
17650
176.60

08.—
101.—
103.—
100.—
110.60 
30.50 

143.-

ÉRTÉXPAPIROK lUtolflóárkelet

!•— 
it.-- 
IS . 

":1 frank 
lö 5 frk.

117.33 * 118.- 

,350-50 350.75

pjiizváttóbanlc

22.-
20*—

US
éra
8*.)* 10 
8311) 
89 ■ 5
8916

ltU 25 
102.— 
134.— 
142 50 
147*—
177.50
177.50

___
102— 
104— 101- 
ltl 50 
37T.0 

114—

C--I

E-—

20-—
í-50

7—

Ili-.

Tani;---- --------------:
J- magyar ipárbank...__
* esti magyar keresko.lolmi liank —
Sziszek! hitelbank________________
• Unioi-bank_________________—

é^BIzlositf tórsnlatok.
Bécsi biztosító támsag ________
Becsi elet- és inrad-k-tiizt. társasig 
fcleii magyar általános bizt. társ. ... 1 ..
r oneiere pesti biztosító intézet----- ’ 1
A -f.lnyd. vi,i.„nll,izlnsitó r.-t. Hl
Magyar-franczia biztosító társas. .. ar Mii 
Pannónia viszontbiztosító társasig 3'-fl 

e) (lözmalmok.
fioncordia gőzmalom____________— 501
Első budapesti.................. — pM
l-Isö" nancsoval hengermalom.............. li -1
Krzscbet-malum_______ —___ ■ í(lfl
Itnngcnnnlom...... ........—
Lu.va-maium ______ ..
Molnárok ce a ütök___________
Pannónia____________________
Viktória _____________________

S 153 75 
06*25 
326 2 0 

j 330 —
169 —

. 82« —

160 - 
05 75 

325 IC 
935—
172 — 
828 -

2M loo —
2(0 399 —

DnUlft
188.-ra ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

Kereskedelmi testület épülete_____ ,uj—

3l-45sses= 1E;'E
(fi— T«gla OS meszerot... újlaki ...............
5— W»ey* fogyyors lőszergyár rész v: társ. t(|0 its — {un .

társasig
ts7.v.-társ._
!p*yúr._“

3F

5- ig-----------

35*20— 
I 82 53
128-

300—
105—

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t------------
Alfdld-fiumei ...... .......................... ...
Aradi és Csanádi egyesült vasút 
Rarcs-pakraezl vasút részvény-társ.
Bátaezék-dnmbovari . ___________ _
Budapeet-nécsi vasút r.-t________ _
- ‘ " t-Lőrinc.........................

Vi"

Bpest-Szt-I iczhelyierdekUv.-r.-t, 
• e • « , els. r.

Debreczen-hajdunánási v. e. r. ___ _
Déli vasat___ - —........
Északkeleti vasút________________
Erdélyi vasút..
Oyör-sopron-ebenfnrtl vasat
Kassa-oderbergi vasút ____
Magyar-gallczlai vasút
M. ny. v. (székesfehé, vár-gvör-gráczij 
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r.
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Péca-barcsl vaent-------------------------
Szamosvölgyi vasút t. .els. r. . .
Szatmár-nagybányai vaent ele. rkb.
Tiizavidéki vasút________________
Taraczvölgyi vasút els. réezv. 1888.jul. 1 
Osztrák dunagözhaiózási társaság™ 5™ 
Pesti közúti vaspálya.....................  són

* * • élv, jegy 2QQ
• • • máaodsorozatu 2(fl

1) Takarékpénztárak.
Bndapeati III. korUleti_________ tn
Országos központi ________ _
Pesti első hazai.™.............................  im
Egyesült Budapest lováros .......   #J5j
Magynr ilt- takarékpénztár r.-t___ ij)(|

0 Különféle vállalatok.
Alagút--------------------------------------- - lm
Általános waggon-kölcsönzö társaság jij
Erdélyi plnczo-ogylet (Kolozsvárt)___ liifl
Északmagyarországi e. köszénb. r.-t j[y 
Fővárosi Cassino-kpülct rószv.-társ. 
Frankiin-Tárauiat könyvnyomda _ 150
Könyvnyomda »Athenaeum» ......  j[i(j
Pesti könyvnyomda részvény-társ.™ 6/1)
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-_
Fiumei m.rizshánt. és rizskomény inh 
Ganz és Társa vasöntöde is gépgyár 4M
Gschvrindt-file szeszgyár................... jM
Oyapjumosó és biz. első magy. . fíj)

749— 
Ilit —

lit — 
208.39

ma—
199.50
107*56

137 5C 
1911— 
2C0 —

160 — 
194.—
102.25
98—

814 - 
195 —

380—
497—
810—

800.—
123.-

lee­
ss*—

157."-

222—
467—
1200—
100*-
985—
1405
415—
146—

I 302 — 
I Hin. 
Í2t3 -

115 - 
203 54

192 — 
200.59 
193.-

138 SU 
191.— 
201_
161-
165.—
193 25

215—
196*-

385*— 
H fl­
ats.—

130—
580—

lot»1) -
806—
124—

168—
87—

159—

285—
470—

101—
1000.

1410
418—
*250—

Szálloda részvény.tó 
_ Szállítási vállalat I.

,,,„1 LvAnlalvulgyi üveggyár r.-t. _____  í j

7. A í, O G L E V K \. IC K. 
Magy-ir foldhitelint. papirórték ... 5 %

• • • 4'
• • «... 4 %
• • ar. v. ez. _ ó V,
» elrálogbanK____ . .. 5',".',

... 4*/a?
Wafr-.orsz. közp. takarékpénztár 4l',r|,„ 
Kublrtokoiok orsz. földhitelintézete 5'V„

* • 5űr; év re i
Osztrák.magyar hank 0. é. _____ 4'/,7»

• ... .4(9/,évre 4'
• « » » • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank™ 5 v,
• ' ' * 5'',%
• » » < 41/0/

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4iz.11/. 
»Albina» takarék- én hitelintézet... b *«/,

Nagyszeben földhitelintézet ~~ s 0/"

« ált. takarékp. ÍTö7rt 5 «,! 
Nszebeniilt. takarekp. niv, év v- f. Ildit.

■ • 40 óv v. f. 106 f. 57.
üt. klb. 5»/„

Temesvári első takrekpenztár___ —a»/-
* ____ 1,. ........*'/a%

Magy. teliálogb. nyer. köles. kötv. 4 »
• « nyeremény-jegy... 0

Osztr. földh.-int. dij kölcsön kötv.
« • , . kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e. kib.kölv.™ 5 •/. 
, « * • « • _ 4'/,•/,

ELSOBBSgOBK,
Az »Adria» magy. tenger hajózási r-*(árs. 
Alföld-finmel r. u. (v.-eszékl v.) >9,15 •/, 

« « , vaent 1874. kib. _T 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. rósslet 5'/,«/,

« « , . , 41/,./.

Ar**.-..

703—

J—ÜL“—

, • 10 —
:|o8 —
410— <19
Cl”.- 110.
ló:’*—
118- 14» -
205 - 266 —

90 — 91 —
176 75 177.26

' 238 - 219.—
'! S70. — »S75. -

.10« - 310—
im. - U4 —

12‘ —
' — ——

1 uv— US —
ÍV5—

KM*- l! 3 —
190.11) Ol.^v
96.7.»

017— 09—
103—

:101.-- 1111.50
. 119.75 100.. 5
! 98.51)
1 ll'.l 61) SOK .111

101.25 101.75
1 «9 — 99 50
10 1 60 lüSJ—

99**0 100.89
»9.80 1110.2,1

101 — 102—

99.75 100*25
401.— 101.50
101— 102. -
98 50 99—

101 — 101.51)
101.75
103.75
102—
103. -
103—
100.50 101.—
100* - tno-50
9.3'j 98*7-5

111.50 112.25
ni.— 18—

10S-Í5 111:1.25
18— 21). -
99.75 100.25
99*— 99.50

1(17 — 111 .—
99.75 100.50
99.76 íoa.öo
96.50 97—
96— 96.50

Magyar 47, aranyjáradék--------
« 67, paplrjatadck____ _
• általános hitelbank ___
• Bsnzv. és leszám. bank™

Magyar Jelzálogbank ,
Osztrák nltelintézot --

Ä-osztrák bank — ,
i vasút----------- ---------- ---

Déli vasút.
Török birodalmi dohány........ .
Rima-Murány______________ __
47»FöldU kötelezvény__________ _
Fiumei hitelbank__________ _
1889. 4V, All. vasúti kölcsön____
Villamossági részvények—___ _

S2S—

értékpapírok jüt'dsóárkolrt
,1 pénz I ara

Uóttaszék-dumbnvir-zákányi v... ; -i v ,
Budapesti Ián vilid ....................... b > «’,
jiudupcst-pvcM vasút.................. . " • 4 '
Deb vii.iut ................j .'1,9,. ,,| -lti.a 4 -
Duuagö.-lujé/ihi társasig" ._ ] ) 1 ,

Fszakkulcti vaspálya ....... j . | f,-.{
• • (aranyb!)... jYl 5 *,

• « —lí 1 6’.,
Moyd os tőzado-épület ________ ji > 5”,
Magyar-gallczlai vaspálya...... .. ’ : 57,

» » • 11. kib. ■ I

al -tiy. v. (s/.-feli.-győr-grácrl)....... 1 .,
Magyar nyug. v. 1H74. kib. ... ,
Bt. V. elsöbbs. beruh, aranyt*........  ■’ 1

I. erdélyi vaspálya.............. ...........2 1 5",
liyíir-siipton-obcnfaril vasút arany 211 3’ , 
Kat-í-j-oderbergivasútecüstben. 2'l * ,

• < v. (eperjcs-tnrn.) *1 5-,
• • • in-,er. vonal) 2 1 •'*' ,
» » • .111 v.) arany 2 1 5'’,,

K.-i- a-Od-.-rg Fis ré*z. kótv. 1889. ez. 47,,

■ • r oszt. vonal 1389. ez. •: „
Osr.tr.-mngyar államvasut arany 2)1 5’., 
I) m.úlbímv. 1983. lűb.fM 2)50 murká 47, 
I) ni. államv. X. kib. IS35 ... 5 1 fro 37,
Tizz.avidékl vasnt................... . bil .v,
Viktória gőzmalom elsőbb« kiitv. tői 
M A (I A K S O II S .1 K (i Y K IC.

Budavároai sorsjegy---------------------------
lícglovlcli sorfjegy ...---------------- ----- ---
A -.ló sz.lv» egyesület sorsjegye ...__ ..
M. ez. korona orsz.-vörös kereszt i-gylet 
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. barik felép .
Az olasz vörös kereszt egylet_________
Osztrák hitelintézet-----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet _________
Pálüy sorsjegy —------ ------------------------

PÉHZNK M K K.
Császári királyi arany (veri) . -----------
Császári királyi arany (kür.) ------------
Osztrák-magyar 8 lormtos arany _____
20 frankos arany......................................... .
20 márka ---- ---------------- -------- -------------
Török arany lira ____________________
Osztrák és magyar ezüst ......... ...............
Német birodalmi bankjegy 190 márkányi

Vál ó..- míolyama (látra) k.jáb 
Német bankpiaciak ion márka . , j ->4 
Amsterdam ("*) hollandi forintért 2'
Brüsszel ion frankért................... . i
Paris 190 frankért—............ ............  3 »,
Marseille 100frankért-.................... 3 %
Svúj'-zi pénzpiaezok 100 frankért... 4',7,
Zürich 10» frankért........... ........ . . 4
London 10 Iont sterlingért_______ 6 “/,
Szentpétervár ion rubelért-----------
Olasz bankp. loo lira nouvc ital. 1; 7.

99.75 un. so
103.59 Ilii 3,1

! 89.ú9 f 11 <()

101 — 1'2 -

I 99 50 ion —
III — KK
1*11 - 192 -

‘ÍS —

Ml '•»
r.s.
un. j ír, :,o
99.75 190 5 1

mt—
— ,-------

92 - 92 50
112.25 1 I I 25

; 90 -

184. 0 115 59

j: — • — tl'l. -

61 -
' :*o - • 33 -

4 5*1 1 *'•
, 1175 12 50

7 74 8 .7
15 60 16 'M

1<2 - 181
•29 50 21 7 9
5. — 55 -

5 51 55>
1 541 5 49

9 15 If.*.*»
1 9.15 9 4
! 1151 11.56

57 70 íi7..‘U

r 57.75/ 58—|í 11T GO 98—

j; 47.

40.71 4IV.M
4fi 7a 46 ve

jllB 40 118.70

II —— — ■

A mai déli tőzsdén 
cladatott

jjSzúllitásra“.

47, magyar aranyjúradék ___ _
67, magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank — _ __ —
Osztrák hitelbank_______
Osztrák-magyar államvasut___
Leszamltolő-reszvény_______ _
Jelzálog hitelbank részvény II k 

4*„ földUliermentajJtési k....

HatnridCk
Utolsó árkelet li KlffWrilíIlV'

jllegolacs lege 
' ■* r l e l e

189(1. feb.16 
1890. fob, 4

>.103.4« j 103.4 5 ! 103.4.-.
i. 93.55 1 0.1.60 : tut Aß'- )
i.1 851175 1 351 — 350.76 1

------ I — — 1
.11115.30 i! 115.40 j Itá'.SO j
Bil 88 70

1 88 76 1 88 70 !
Az eszlrák-magyar bank kamatlába váilóleszámitoláinél $•/,, lálogtigyieteknél 67,

m
1

j



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, JANUÁR 29. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden s*2 
egyszeri oelktatása Közönséges petit 
betűkből 2 krral, ■ compact oetUk- 
Dől szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel eiláa 
to* hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllletók Is fizetendő.

ZtF Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szülis^ajevélbélyog vagy laval^iap bekükletik, ea a hmJetes ajatt a"ojza'n^ kozo|L^

MXÍ
<//] S’pv V

V-SV4*"

I Fólemeletes
I sarokház a VlII-ik kerületben, 
i legszebb helyen 18—20utczai 

ablakkal, elköltözés miatt 
21,000 írtért eladó. Az üsz- 
szcgbc most csak 5—liOOO rrt 
fizetendő. Évi jövedelem 2250 
frl. Banklcher 6®/„-°3 15.1)00 
frt. Mellette nagy üres telek. 
Komoly vevőknek bővebb fel­
világosítással szolgál, Vili. kcr. 
liérkocsis-uteza 25. sz. II. em. 
5 ajtó, 1 órától 4-ig. 6172

Marschul Kid 19091).

Ajánlatát elfogadom. Szíves­
kedjék régi czimemen írni mi- 
löbh: hol, mikor találkozha­
tunk V 6180

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utczaj6^sz. 12520 

Csemegeszőlőt 
fehéret, kéket, édeset, tartó­
sat 5 kilós kosárban, utánvét­
tel 2 frt 70 krért^ portómen­
tesen szétküld Horctzky 
Mátyás Pozsonyszcntgyörgy.

6176

Gyár-eladás.
Magyarország egyik nagyobb 
városában több év óta a legjobb 
forgalomnak örvendő, nngyoh- 
bitható gyár, gőzerővel, mely 
a mindennapi fogyasztásra 
könnyen, koczkázat né.kül el­
árusítható ezikkeket gyárt cs 
dús hasznot hoz, bekövet­
kezett viszonyok mialt olcsón 
eladó. Szükséges tőke kb. 
25—28,000 frt. Az ajánlatok igy 
czimzendök: F. 2731. sz. a. 
ltud oil' Mosse Mécs. I. 
Scilcrsládtc 2. 12751

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-hörut 2. szám, a 
hatvani-ulcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. l‘-500

Valódi slyriai vörösviragu
lóhermagot magyar lu- 
czernát, direkte e czélra 
berendezett gépezeten aran­
kamentesen tisztítva a bu­
dapesti és dehreczeni állami 
magvizsgáló állomások által

arankamenteseknek 
nyilvánítva. Valódi direkte 
Qucdlinburgi termésű obern- 
dofi répamagol kitűnő ni illő­
ségben, jutányos árban ajánl 
s kívánatra mintákkal árjegy­
zékekkel bérmentve szolgál
KLEIN VILMOS

magkereslcedö Szatmáron. 
Kivonatok számos birtokosok 

elismerő leveleiből:
Az öntől vett vörös lúhermag 

nem sokára csírázván, az őszig 
szénen kifejlődött, aranka nem 
találtatott, miért is a vetőmag- 
goi tökéletesen meg vagyunk 
elégedve stb. Br. Edelshelm 
Gyulai jószágfelügyelősége.

A lóheremag elég jó tiszta, 
hibanclküli és minden szem 
mag csireképes volt, igen 
meg voltam elégedve sib. Gróf 
Zichy Rezső uradalma Mű­
bőrön.

A küldött lóhercmag kitűnő 
csiraképességgel hirt, gyönyö­
rűen kikelt, ez évi szárazság 
daczára. szépen bokrozódott, 
aranka sem mutatkozik benne, 
az árak pedig más üzletekből 
ajánlott magvak áraihoz ké­
pest aránylag olcsóbbak stb. 
Dobsa Lajos, földbirtokos 
Kost yán.

A "küldött lóhermagot meg­
kaptam s örömmel értesítem.

kogy a küldött áru nagyszemü-
ség. tisztaság s szin tekinteté­
ben különösen kitűnő s nekem 
sokkal jobban tetszik, mint a 
számos hozzám érkezett vidéki 
s mindkét fővárosbeli mag- 
kereskedők mintái stb. Lovag 
Czinner Béla uradalmi jó­
szágigazgatója.

A küldött ohevndorfi répa- 
maggal nagyon meg voltam 
elégedve, süt az abból termett 
répáimmal az eszéki gazdasági 
kiállításon dijat nyertem stb. 
Erdödi uradalom (Slavonia) 
jószágigazgatósága.

Az ön által küldött répamag- 
lerinéssel nagyon meg vagyok 
elégedve, igen jó faj, nagyra 
nőtt s kiviil a földből úgy hogy 
nagyon könnyű a kiszedése stb, 
Turgonyi Lajos Mezőtúr.

12766

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, 50°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kölcsönkópen le, még 
pedig fölötte jutányoa föl- 
' tételek mellett kaphatók.
Csákok

mindennemű terményekhez, 
újak, egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál
BudöiiBst, AiauFJános-utczd 10. szám.

izéit

Eladó
egy kitűnő szép példányú, 
tiszta vérű, fekete bodorszőrü 
egy éves, igen nagy tieufoun* 
landi himkutya, mely a ku- 
fva-betegségen már átment. 
Ara 30 frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6715

Császár gyöngy - árpakása
hámozott lencse 

zöld és sárga 
ezultoi* - "borsó 

gyöngy-sago
taplóra

elismeri Icgfinom.ibb cs legjobb 
gyártmány, -MO grammos doboz­
ban, valamint ZS és áu kg. zsá­

kokban.
Árpakása és borsóháinozó- 

gyúr.
Hlrschfeld testvérek és társa

BÉCS. 1U7U 
Csakis ismét eladóknak.

Oktatás.
Fiume kávéház

Kitűnő
czimbalom tanító
még néhány szabad órával
rendelkezik. Czime 
haló 6173 sz. a.

megtud-

Alkalmazást keres.
Zwei junge

deutsche Landwirthe ‘ 
suchen ln einer intensiven 
Wirthschaft Ungarns Stel­
lung als Volontäre. Offer­
ten mit Angabe der Pen­
sionsbedingungon unter 
K. O. 378 an Rudolf Mosse 
Berlin C, Königstr. 56 
erbeten. 12757

is kerestetik. Czim a kiadúhi- 
! vaudban. 6182

Alkalmazást nyer. Teréz-körut M._ sz.
____________________ *____ I sarokhazhan utczm lakások,

A_„ni 1 boltlielyisógek és 3 nagy
, , Á pinczchelyiség május |l-re
loczkoket óhaj venni^ ,,a--1 h.írhe adandó, 
ponta egy fiatal uv; de a1 
mester nő legyen és csinos.
Ajánlatok a kiadóhivatalba, .............. ...
.-Angol órák» 6133 czimenjkitűnő minőségű szanto- 
küldendöb. ' (öld, gazdasági épületek-

Különféle.

6183

600 hold

Az.

Rendkívüli árleszállítás!

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
i (.EGYETEMES ISHEKEl'TiR)

■ i elterjedését általánossá s an« 
nak mindenki állal való meg. 
szerzését lehetővé lngyük el.

Institut Biseret“1 határozlak annak árát további 
B dapest, Teróz-körut 6. sz. jintézkedésünkig ideigleiiesen 
° . ‘ 1 • v - *i i t ’ 1.4 ’vászonba kotvo 4 frt 40a legmegbízhatóbb forrás hl- fpt _ krJ^

1 fólbörkötéebo kötve 4 
krról csak 2 frt 

félbörkötéibe

legmeghizha
telkópessógek és kereske­
delmi ügyek megtudására.: 101(1, gazaasagl «[Jutoioh.- utuu. -'B)1-»-.. - ;frt 60 krr 

kel ellátva ti esetleg 1 ^40 kxrja. 2

Teljes
kelengyék ujdonszültek szá­
mára legj'obb minőségben, áll 
74 drbból 36 frt 70 krért fino­
mabb 100 drbból 63 frt 65 krert 

kapható

Földváry J.
vászonnemü raktára és fehér­
nemű gyárában Budapest, vá­
rosház-tér, Ádám és Eberling 
mellett, fennáll 17 óv óla. 12719

Uraságok figyelmébe I
ügyes 

irgályc
Gépész, ki ügyes géplakatos 

és esztergályos, saját

bir. ajánlkozik ezzel, vagy ez 
nélkül nasyobb uradalmakhoz- 
Czime a kiadóhivatalban. 6177

Jó nevelésű
kedves, szőke árvaleány al­
kalmazást keres, mint elárusi- 
tóuő, esetleg előkelő háznál 
gyermekek mellett, mint ne­
velőnő ; kézimunkákban, házi 
teendőkben tökéletesen jártas. 
Czim a kiadóban. 6174

Kertész kerestetik,!kui e ™ ,*r iletek és megbízások közve- ‘0‘uu,r,i.,°^e
családos, Budapest közelében., évre haszonbérbe kiadó. Az Intelligens kö- kdtve 5 frtrelc.ak .1 frtr*
vasút mellett, virágászat, fa- «Bérlet 12759» czllll alatl|Züusós kényelmére betende- leszállítani, 
iskola, gyümölcs, csemege- 
szőlő termeléséhez, feles ha­
szonra. Bővebbet e lap ki­
adóságához «Feles kertész» ez. 
alatt intézett levélre. 6179

e lap kiadóhivatalához in-izeit külön osztályok Chiffre-,,E rendkivíili. csak rövid időre 
tézendők. Ügynökök ki- ícvdok továbbítására, ; tervezett árleszállítás állal mó.

b mely osztálynál azok szeme-idol kivánunk „yujiam arra.
lyesen is átvehetők csat-|hogy a Kis-Lexikon, meló 
adhatók, különös figyelem- B köznapi életben elöfor«

zarva.

Lakás és bérlet.

Belváros közepén, un,!»-.«,», mi™™ --t>j----- — B köznapi eietoen előtör.
I (Kigyó-tér) Scliestyéu-utera | és pártfoEdsra méltó. 6167; dúló ÍOO,POOhérdesreaion. 
5. sz. házban, egész 11-ik eme-1 " !—’ -•*

8 ablak-

Veszprémben
a főtér legszebb részén egy 
emeleti lakás f. c. Szent-Györgv 
napra, továbbá egy földszinti 
lakás és egy bolt f. é. július 
24-re kibérelhető. Értesítést 
ad dr. Kerkápoly Gyula, 
Keczel (Peslmogye). 6146
Marhatenyésztésre
alkalmas birtok kerestetik ha­
szonbérbe. Czmi a kiadóhiva 
tál ban. 6147

lel. 5 utczai szoba 
kai. melyekből 5 a kígyó-i 
térre, 1 alkoxv, 5 udvari szoba,!
1 előszoba, kívánatra átalaki-i 
tandó fürdőszoba, konyha, 
éléskamra, ‘/padlás, 2 pincze,;
2 closet és külön mosókony-;
bából álló, minden kényelem-! 
mel ellátott, parketirozott és 
elegánsul tapetirozolt ura­
sági lakás május elsejére ] 
vagy augusztus elsejére ki­
adó. Bővebbel a háztulajdo­
nosnál ezen házban 12—3 óra 
között. 6181

g Az önsegély
kik

ifjúkori könnyelműségük (oly- 
Ián erőik hanyatlását erz-ik.
lloszonnalolvashatjákt .vábbá 
az idegességben, szívdobogás-
érben" szenmlök Ts/e könyv 
évenkint ozernknek adja visz.- 
s/.a nz ordt é> egészséget. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel Dr. I. Ernst 
hasonssenvi orvosnál, Wien, 
fiiscllastrasse II. A könyvbo- 
rilékha zárva küldetik mez

i nal választ ad, ne hiányoz« 
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha« 
nem legyen lolylonos tanács« 
adó, fölvilágosító és utbaiga. 

izitó akár munka, akár olvasáa 
közben. — Miután e rendki« 

I vilii árleszállítás csak bizonyos 
, korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példány-szára 

I elkelte után ismét a végi ma< 
! gasb árak lépnek érvénybe. 
Kopható a HAI.LAS könyvkiadóién 

■ tálában Itudipesten, valamint mindéi 
hazai könyvkereckedesbea.

MAY, ELFEE ES ADLEB
BANK- ÉS VÁLTÓ-ÜZLETE

Fürdő-utcza 6. BUDAPESTEN Fürdő-utcza 6.
ajánlkozik értékifapirok, ércspénzek és érezértékek (valuta) 
vételére és eladására; elvállal ■megbízásokat a budapesti és 
külföldi tőzsdék szántára a legkulánsabb feltételek mellett. 
'Kívánatra készségesen szolgál szóbeli vagy Írásbeli felvilá­

gosítással. 12441
Telefon-összeköttetés 99. sz. - Sürgöny ezim: MAY Bndapest, Flirdö-ntcza.

GANZ ÉS TÁRSA
vasöntő és gépgyár részvénytársaság Budapesten,

A fekvő és álló, egy és kethengeres szerkezetű

Ganz és Társa-féle szab. gázmótorok
előnyei következők:

_>lcsö Urak, kevés gáz fogyasztás.
A tolattyuk elhagyása, ezért javítás csak nagy ritkán 

fordulhat elő, mely azonban igen egyszerűen eszközölhető.
Kevés helyet igényelnék. Járásuk, nyugodt 

es egyenletes. 12648

■Bantu
Az elismert legjobb zsebkendő- stb. illatszerek a következők:

Lohse-féle Extraits quadruples.
Lohse-féle Gyöngyvirág 
Lohse-féle Heliotrope blanc 
Lohse-féle Sárga-liliom

Uj! Lohse-féle Peau d’Espagne. Uj!
LOHSE GUSZTÁV, 4ß JägerSt», Berlin

nd-va-rl llla-tszerész.
Kapható nagyban TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, kicsiben minden gyógyszer« 

tárban és illiitszerkoreskodósbeu. 12416

m Eme Bassi hm bbr MELROSE
Kedvelt és Elterjedt R^STOlÍEIi

ÜTEM hajfestöszer, nem piszkilja a bőrt sem a fehérneműt, 
iassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségdt. Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyse. Budapest, Klrály-utcza 12. sz

za 28. és :Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váozi-utc.
22. sz. («Ncmzeli szálló»

LUEFF SÁNDOR váozi-utoza
épületében.)

EISENSCHI11L és WACHTL
Budapest, Erzsébet-tér 9. szám.

fényképészeti czikkek
teljes felszerelések műkedvelők részére1 Nagy raktár 
a legújabb szerkezetű kamerákból. A legelőkelőbb ezé- 
geknéi vezérkcpviselosége Sárgyüvegekben fobjektivák). 
Dús íaklára fényképészeti kellékekben és ezen szakmába vágó 

szereknek. 12764

HiáHitási ItaHonok.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

500 ASAIYAT
adok annak, ki a

5F KOTHE-FOGVIZ ^
egy üvegének — ára 37 kr. — elhasználása után fogfájás­

ról panaszkodik, vagy szája bűzös marad.
KOTH E-F O O F O R
kitűnő és gyorsan ható fogtisztitó szer, egy
doboz ára 30 kr. — Kitűnő, lágy és kemény fogkefék 

30 és 50 krért ajánltatnak. 12424
Cssitlc ezen védjegygyel el- 

KTDvU látott üvegek vulóclialf. I-Ia- 

mlsiáíisolctól <»-ul<oclni leéli.

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában király-utcza 12.

ggQg jiote! Metropole
Eri **w*^ '£5 H ■ H 'QJBr B xfeä? B tg&P B JL xV A xV ' Riagatraeee. Frans Joeefs-QuaL

Nagy bútor eladási
Az utóbbi idöbeu az üzlet pangása folytán butortermeinkbeu és raktárainkban óriási 

mennyiségű szilárdan dolgozott asztalos és kárpitos bútor halmozódván fel, ennek 
következtében kénytelenek vagyunk készletben levő, legfinomabbtól a legegyszerűbb kivi­
telű asztalos és kárpitos bútorainkat az előállítási áron alól is eladni, mely ked­
vező alkalmat a n. é. butorvásárló közönség figyelmébe ajánljuk és kérjük, hogy mi­
előtt bevásárlásaikat eszközölnék ez olcsóságról magának meggyőződést szerezeti; 
bútoraink minőségéért kezességet vállalunk s valamint eddig úgy továbbra is főtörek­
vésünk mélyen tisztelt vevőinket lelkiismeretes kiszolgáltatásban részesíteni.

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmányú asztalos és saját kcszitméúyü kárpitos Imtortcvmci

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsibárus-uteza sarkán.
Árjegyzékeit kívánatra ingyen és bérmentve. 12720

-r-ytCi?*?) firrtV-cv,
Az 1388-iki nagy nemzetközi vilngkiiillitúson Brüsszelben kitüntetett. — 
Diplom de sociétó módecine de francé, Diplom de sociótó d Hygiene pub­
lique de Parié. — A nemzetközi bygion. kiállításon Gentben a nagy ezüst 

éremmel, Páriában 1889-ben aranyéremmel lett kitüntetve.

Szenzácziós talulmuny

Férfiak szilára
Dr. Borsodi-féle cs. és kir. szabadalmazott electro-metullieus készülék a

férfiúi gyengeség (impotentia) g-. ogyilására. Llleloleg hat a kimerült idegekre alkal­
mazása "és gyógyszerek nélkül uj erőt és ifjúi érzést kölcsönöz az crejevesztett 
szervezetnek. A készülék alkalmazása fölötte egyszerű.

Észrevehetetlen a testen való viselése, magában véve is elég a kívánt eredmény 
előidézésére.

Az impotens férfiút már alkalmazása első napján potenssé teszi és minden bármily 
nagymérvű férfiúi gyengeséget is meggyógyít rövid idő alatt.

Dr. BORSODI szabadalma
Budapest, Teréz-körut 4.

BÉCS, I., IKZärtM-errirLg 3. szána.. 12561

Kimerítő brosürök kívánatra ingyen küldetnek.

gyógyszertár Bécsben
Sinfferstrasse lo. sz. „Zum rjolcl. -Reichsapfel'*.
Yprtmtitn bhfluntinV ezc'äl1 «eyetumc# labdacsok neve alatt; ez utóbbi 
V öl lliítílll luUlluunUÍL nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan igen sok 
oly betegség lélezik, melyben e labdacsok csodás hatásukat fényesen bebizonyították.

Évtizedek óta ezen labdacsok általában igen el vannak terjedve, számtalan 
orvos rendeli azt, s alig akad család, melyben ezen kitűnő háziszerből ne volna 
egy kis készlet.

1 dol>oz 15 labdacscsal äl kr, 1 tekercs «3 <lot>ozzal 
1 Irt £> lei*, bérmentellen utánvét melletti megküldéssel 1 irt lO In*.

A pénz előlegos beküldése mellett, bénnentes megküldéssel együtt 1 tekercs 
labdacs 1 frt 25 kr, 2 tekercs frt 2.30, 3 tekercs frt 3.35, 4 tekercs frt 4.40, 5 tekercs 
frt 5.20, 10 tekercs frt 9.20. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)
2388^ Kéretik határozottan PSERHOFER J.-féle vértisztitó labdacsokat-1^8
kérni s arra ügyelni, hogy a dobozok tetején levő felírás minden dobozon a 
használati utasításban látható Pscrlioter .1. névaláírással el legyen látva és pedig 

. BSJC* veres *^5! nyomásban.
Fagy-balzsam, SÄ™ J"m l “•* *kr'lérmEnl6S mcs" 
Keskeny útifű-nedv, iyLfä» ***»**.5lb'e,1=”' ™

Riagetraeee. Frans Joeefs-Quai. 
tesir Első rangú nnjgry szálloda. *380

Izoba c« terem (1 írttól feljebb) esomöly-folhusó, ol óterera min 
te orezápbcli újsággal, „Egyetértés", pompás üveg-terem, duna 

lürdSk ce távirdal hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz n inden vas- 
fályaudvarbon. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.

12i;lü SPE18ER L. igazxató.

nrkttnh bemutatott stámtalun lueffbithutá hiteles köizönet- 
Irat folytán ezen n~rnntmlor leijuirteffehhen nJilnlhaUi.

Titicos hetegság@ket9
ImgycsOfolyßsoUut és sebeket, as önfertöstetéa ntóbajait, 
oz clgyeiiKhlt férfiúiról, magömléseket, a bujiikdruolt 
utOkövetkcsményelt, nőknél rebűrfolyáat, bármennyireI« 
idültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag« 
talttnsagcRyik felokozója, és bőrbetegségeket gyógyít ujsyőgy« 

uidtl szerint biztos sikerrel, gyorsan és aluposau

Dr. GAR.A1 AH TÁL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt esász. kir. oszt.-lőorvo*.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: naponta 10 órától d. e. eséaz 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. SSJT" Díjazott levelekre a lognagyobo ligyelemmel válaszolta- 
tik ca gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "Xn — Kókuelt kü­

lön váróterem. 121

Csak akkor valódi, “ISÄÄ
szorositott czdge látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 
nal. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, széliroltedéi, 
mnjbojolt, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
ntii betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban.

Központi nz6tltüldósi hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. It. mlv. szállítónál 

Becs, Stadt, Tuchlaulien 9.

MúM naponta utánvéttel. Két doboznál kévéséi nem totóttu.

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölósül sikeres használat küszvéuy, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve birivien 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasilással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedósekben.

Központi szót küldési hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. U. udv. szállító 

ltccs, Stadl, Tuclilaubcu ». 12116

forint 20 kr.
Egy doboz ára 50 kr, bérmentes megküldés 
mellett 75 kr.

Amerikai köszvény-kenőcs,,
Por láMzzadás ellen.
Ciolyva-balzsam, , üvegcao j0 kr bérmonte. megküldéssel 65 kr.

Élei-essenczia (prágai cseppek), 53Äm-'iS

üveggel 50 kr, egy kis üveggel 12 kr. 
köhögés stb. ellen 1 dobozzal 35 kr, bénnentes megküldéssel 
60 kr.

I'SERIIOFER J.-tól, a lenjobb haj­
növesztő szer, 1 szelencze 2 frt.

S T E U D E L tanártól sebek ellen jónak bizonyult 
háziszer. — Egy tégely 50 krajezúr, bérmentes

IL L.R I C H A. W.-tól. Kitűnő háziszer

üvegcse ára 22 kr.
Angol csoda-balzsam,,
Fiaker-por,
Tannochinin-hajkenbes,
Egyetemes tapasz,

megküldéssel 75 kr.

Egyetemes tisztító SO, megzavart emésztés minden következmé­
nyei ellen. — Egy csomag ára 1 frt.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban 
hirdetett bel- és külföldi gyógyászati különlegesség készleten tartatik, s 
minden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra pontosan s legjutányo- 

sabban beszereztetik.
KjtjC Postai küldemények ae összeg beküldése, nagyobb megrendelések­

nél utánvétel mellett a leggyorsabban eszközöltetnek. 12646 
5JP“ A pénz elöleges beküldése mellett (lcgczólszcrUbben postautalvány mellett, a 
flp* viteldíj sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétel mellett való* küldésnél.
A legtöbb elősorolt speczialitás kapható Budapesten, 
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utcza 12.

Árverési hirdetés.
V lamennyi tételek, melyek zálogházamban esedéke­

sek, de eddig ki nem váltattak, 1'. évi február hó 
8-án árverezletnek. — Legmagasabb kölcsön értékpa­
pírokra, sorsjegyekre, arany, ezüst, ékszerekre és árúkra. 12705
KOHN EDE Budapesten, granátos-uteza (i. szám.

__________ Kitűnő hatású

vórtisstitó és vérjavitó-szer
orvosilag javalva 12763

minden családi öröklékenybégből és vcrmérgezéshol szár­
mazó bántalomnál. Különösen ajánltatik: Sypbilitikui 
báutalmalmál és az ezek elhanyagolásából származó 
utóbajoknál. Görvólykórnál (scrophel), midőn mt- 
rigydaganatok és beszűrődött görvólyfekélyek van­
nak jelen. Régi, nehezen gyógyuló sebeknél, chro- 
nikus bőrkiütéseknél - Mi-gbecsiilhetlen szer: 
köszvény és csuz, idcgbántalmak, méhszonvi gör­
csök, továbbá máj- és lópdagonatolr ellen. ! üveg 

ára 1 frt 3*> kr. — Központi szélküldési raktár;

Kovács Sándor gyógyszert. Nagy-Becámta
Raktárak a következő gvógvszertárakban ' 

BudavestcM: TÖRÖK JÖ/.SEI K rály-uteza |2-ik / i!»A 
Szegei!: Ban:sjy Ív. Kérészit. S. .trail: Hing !.. H» M. 
Temesvár: Jahncr K.. Távczay ,1 Kassa Korlálh I. miire- 
ezen : Dr. Rolschnek K. Pozsony; trUy J. «»y-'ir: .-! ■ l;- r >1 
Nz.-Fc|érvár: Dicballa Uv. Vdv.s: 'I V I K Ijviilvk: 
Grossinger K. Dimilricvies Cr. Szaluul Un : ll.xsy ll 'lakó: 
Gujzagó R. Kaposvár : C;v’,lner V. V6r|ialola: Kru.-it; (íy. 
Máskolvz: Dr. Szabó fiy Szál már: U -cin .1 Vam-soia: 
Radila Kr. Versetz : Müller O. lIódmezö-VásAi-lieij : Her« 
nátsky K. Esztiit: Dienes .1. Zágrál» : Kngl Zimoiiy : Benlo 
Kr. Itvlgrátl: Drarkóv/y K. Ilei-s: .Mittelbach ?. Hohcrmsrkl 9. 
Prága : Kiagaer It ' ráiin : Hrichta S. Lemberg: Hücker S.

Orsságos áBtalásios kiáSütás Sudapesten S-BSS-
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitiinó*

pjpereszappanokés illatszerekért ^H§l^

A világ leyÉ am- és Mamiié sppa
a Dr GEBHARDT egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani 

|<$oe<»eo®eeoee®eooeee®eeeo®«ee$eoeeeee@e8e8eee@ooeo9doe<$8H9eo3oedi>e»i$39eo#

'.} növény-szappan darabja 35 kr. j
|oee»eeeeeeeeeea©e®eeeeaa«oo®®®e@@3»®oe©o®3o@o®®so0@®e9oee®66e»e$®«@*e9M

eltávolít minden hörkütoget, folytonos használatnál viruló és fiatal kinézést kölcsönöz.

Meghívás
a „CONCORDIA“ gőzmalom-részvénytársaság
folyó évi február hó 12-én délutáni '/»‘1 órakor a 

„Lloyd“ kistermében tartandó

rendes közgyűlésére.
A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyclöbizoilság évi jelentése.
2. Az előterjesztett mérlegnek jóváhagyása és az igazgató­

ság részem a felmentvény megadása.
3. Egy igazgatósági tagnak választása bárom évre.
4. Négy felügyelőbizottsági tagnak választása egy évre.

Azon |. ez. részvényesek, kik az alapszabályok 16". §-a 
szeriül SZavazatiogukkal élni akarnak, saját neveikre szóló 
rftövínyciküt folyó évi február bú 1 -Löl bezárólag 9-ig dél- 
6l/llti 10—12 óra közt, a ma'omépiilcthen, a társaság pénz­
táránál téritvény mellett letenni kéretnek; ugyanott a mérleg 
és az évi jelentés 8 nappal a közgyűlés előtt n t. ez. rész­
vényesek számára betekintés végett készen tartatik.

12761 Az igazgatóság.

|F- Arany érem Pécs 1888. '*S6g
Kárpáti mellszörp

köhögés ellen
mell« és tüdőbetegeit részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajoknál, elnyálkásodás, re­
kedtség, idült hurut-inger és szamárköhögés, nehéz lélegzés, 
lüdövész, továbbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerrel basználtatik.

A mellszörp gyermekeknek is adható. — Egy nagy üveg 
ára 80 kr., egy kis üveg 50 kr.
Kárpáti mellpastillák. ISífiSűS
gyógyfüvek és gyökerekből készülnek s elősegítik a mell­
szörp hatását. Egy doboz ára 25 kr.
Ifómáti molUoa Szinten kitűnő sikerrel hasz- 
Ital [fali 111 vlilvtt. náltalik a fentebb felsorolt 
betegségeknél. Egy nagy csomag 40 kr, egy kis csomag 
20 krajezár.

Valódi minőségben kapható Kassán "a készítőnél Molnár 
Lípót gyógyszerésznél. 12505
Budapesten:"Török József gyógyszerésznél király-utcza 12..
Debreczenben: dr Rotshnek V. Emil, Szegeden: Rarcsay 
Károly, Pécs: Sipőc István, S.-A.-Ujhely: Buday Ákos, 
Pozsony: dr Adler R., Nyíregyházán: Lederer J., Eperjesen: 
Korn Vilmos, B.-Uyarmaton: Kanitz Ödön gyógytárában.

LIZA Eóialoi rési.-tarsasáiBiÉiieslei
2v£eo"3a.i-vó

az 1890, évi február hó 22-éu délelőtti 10 órakor a
«Lloyd» kistermében megtartandó

rendes közgyűlésére
a «Luiza» gőzmalom-részvénytársaságnak Budapesten.

A gyűlés tárgyai:
t. Az igazgatóság jelen léstétele s az 1869. évre vonatkozó 

zármérleg előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentéstétele.
3. Az osztalék megállapítása.
4. A felügyelőbizoltság megválasztása.
045T" Azon t. ez. részvényes urak, kik szavazati jogaikkal 

kívánnak élni, tartoznak saját neveikre szóló részvényeiket 
az alapszabályok értelmében legkésőbb a közgyűlés előtt bá­
rom nappal a társaság irodájában Budán letóteményezni.

Ugyanott a t. ez. részvényes uraknak február 13-tól kezdve 
az üzleti jelentés, valamint a nyomatott mérleg is rendelke­
zésére fog állani.

Az igazgatóság.
12762 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

1 Müller J. L.-iélc glycerin rózsa-szappan Alegüjalihs / 
IegfiaoDialil)/ 
illatszer / ^ /

/ CSv /

H s Ity-kllBnöbb glftcrin-szavimn lyglltioinalib vúz.a-
■ illattal, Urlija 0» Er., 3 drb 1 frt; ugyauat rudbauH 30 kr., ö rúd bű kr.
fl Müller J. L.-féle valódi tvjás-olaj-szap-
B n,.„ kllldnösen jílckimyan Lat a bőrre, simítja és

[tan, feltVissiti -«/.t, darabja 15 kr. U datab 40 kr.
Müller J. L.-féle salicyl-szájviz, 5An

vl« mely folytonos liasEnálatnil a fogak romlását 
megóvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-iélc salieyl-fogpor,Sffi

/ /
/ .U

/ /A /Üvegje
/ /l.öO kr.,

f 2 frt 50 kr. 
/és 5 forint.

Hálva nemesik, hegy a tógákat búfebérré tc-zi, de 
egyszersmind * már létező fogbeteg.cgrk tovább ter­
jedései is megóvja, doboz lil) kr.

Müller J. L.-íéle Vaselin Uold-Créme,
bámulatos hatású arrztinumitú ezer, iiv-sir ■">1

imarvlli» Ifftiabli illat. üvrcje ltrtAlttdlUllh <101 eü kf | 2 f,, 5d kl j frt.

Ixiii Lys, Boufjuet Elegant. Mimosa,
a lej-liuoiuabb és kgksdtvliíbb tilát
szelek, üvegje 1 Irt övi Lr. i irt öü kr.Kariipa,

es ä frl.""

Müller J. L.-féle Bri limit ine, S
a baj-, szakái- év bajusz lényének és li-ysigiMk 
flűiilézósére és azoknak kihullását él l»rék'D;léS*1 
megóvja, üvegje 6ü kr. és I frt.

világhírű 
mii vész

ji'/iilmul int mien nldig hint 
tjl/iirtfiit:Hifi, n huj»9:1 yuhil}* 
a ttirékctij/séfflol <*
mtyrifiu.

Mill J Pl I I illaWés*re:mmapi?eap E»:Karaiialimii-ito2.si' íflvuutiB u. li-BKi ifarostilDuilariäSI Gyár: r^tteaWller-ütcza 35. szäE
-A. •vid.élcexi valamerinyi hiraeves g'^óg-ysaarészelc és lgeiesged.6 -y

Dús választék rendkívül kitűnő fog-, körfítn-, haJ- és ruhakefékből, fésűk hivatt/szarv elefántcsont
és békate/cnőből, mindennemű tükrök, szivacsok, legfinomabb köröm-ollók, hajsMőTt. Továbbá

i Hölgyeknek különös figyelmébe ajánlom ISSKÄrS
___________________ Külföldi ggártmángu illatszeráruk olcsóbbak, mint bárhol.

Nyomaton a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza ti. szám.
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